

## ہجرت مدینہ کے بعد پہلی نماز جنازہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہجرت کے بعد مدینہ میں حضرت ابویوب انصاریؓ کے ہاں قیام فرمایا مگر آپ کی اونٹنی کی لگام حضرت اسعد بن زرارہؓ نے پکڑ لی اور اونٹنی ان کی مہمان رہی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت کے بعد سب سے پہلے فوت ہونے والے صحابی حضرت اسعد بن زرارہؓ ہی تھے اس لحاظ سے ہجرت کے بعد سب سے پہلی نماز جنازہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہی کی پڑھائی۔

(طبقات ابن سعد جلد اول صفحہ 237 الاصابہ جلد 1 صفحہ 55)

انٹرنیشنل

ہفت روزہ

## الفضل

مدیر اعلیٰ :- نصیر احمد قمر

جمعہ المبارک 18 جنوری 2013ء

شمارہ 03

جلد 20 06 ربیع الاول 1434 ہجری قمری 18 ص 1392 ہجری شمسی

2002-2003ء کے دوران جماعت احمدیہ عالمگیر پر نازل ہونے والے اللہ تعالیٰ کے بے انتہا فضلوں کا مختصر تذکرہ

مختلف ممالک میں دعوت الی اللہ کی مساعی اور ان کے شیریں ثمرات، مخالفین کی ناکامی اور جماعتی ترقی، مخالفین کے عبرتناک انجام، داعیان الی اللہ کی قبولیت دعاء، نو احمدیوں کی استقامت، رویا اور خوابوں کے ذریعہ قبول احمدیت اور مالی قربانی میں اضافہ کے نہایت درجہ ایمان افروز واقعات کا روح پرور تذکرہ۔

حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ کی جاری فرمودہ تحریکات، خطبات، تقاریر، مجالس عرفان وغیرہ کی تدوین و اشاعت کے کام کے لئے ”طاہر فاؤنڈیشن“ کے قیام کا اعلان۔

اسلام آباد (ٹلفورڈ Surrey) میں منعقد ہونے والے جماعت احمدیہ برطانیہ کے 37 ویں جلسہ سالانہ کے موقع پر 26 جولائی 2003ء کو بعد دوپہر کے اجلاس میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا خطاب

## دوسری و آخری قسط

مختلف ممالک میں دعوت الی اللہ کی مساعی

اور ان کے شیریں ثمرات

اب مختلف شعبوں میں جو جماعتی ترقی ہے اس کے کوآف مختصراً پیش کرتا ہوں۔ مواد تو کافی ہے لیکن مجھے بیچ میں سے چھانی کرنی پڑے گی۔

ہندوستان: ہندوستان کی امسال کی بیعتوں کی تعداد اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایک لاکھ انیس ہزار چھ سو پچیس (1,19,625) ہے۔ 65 اماموں نے بھی احمدیت قبول کی ہے جو احمدیت قبول کر رہے ہیں ان میں نمایاں تبدیلی پیدا ہو رہی ہے۔

نگران دعوت الی اللہ صوبہ پنجاب لکھتے ہیں کہ:

”ضلع فیروز پور کے گاؤں سنتو والا میں 14 گھر مسلمانوں کے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ سب گھرانے جماعت احمدیہ میں شامل ہیں۔ یہاں کے صدر جماعت بانی شاہ صاحب نے بیان کیا کہ احمدیت میں شامل ہونے سے پہلے وہ خود اور دیگر مسلمان قبروں کے آگے سجدے کرتے تھے بلکہ ان کی پوجا کیا کرتے تھے۔ اب احمدیت کی برکت سے ہم یہ سب شرک چھوڑ کر نمازی بن چکے ہیں اور نشہ کی بدترین لعنت سے بھی محفوظ ہو چکے ہیں۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے امسال جلسہ قادیان میں حاضری بھی پچاس ہزار سے اوپر تھی اور یہ حاضری ان کے اب تک کے جلسوں کے مقابلہ میں سب سے زیادہ ہے۔

غیروں کا اعتراف: ہماچل کے سنت بابا فقیر چند جی نے ایک ہسپتال کے افتتاح کے موقع پر اپنی تقریر میں کہا: ”غیر احمدی لوگ مجھے کہتے ہیں کہ آپ جماعت احمدیہ کے

لوگوں سے بہت ملتے ہیں۔ ان کے پروگراموں میں شریک ہوتے ہیں اور اپنے پروگراموں میں ان کو بلاتے ہیں۔ آخر اس کی وجہ کیا ہے؟ میں ان کو جواب دیتا ہوں کہ جماعت احمدیہ کی مثال سوئی کی ہے اور تمہاری مثال قہنجی کی ہے۔ جماعت احمدیہ لوگوں کو جوڑنے کا کام کرتی ہے اور تم لوگوں کو ایک دوسرے سے کاٹنے کا کام کرتے ہو۔“

کینیا: کینیا (Kenya) کی اللہ تعالیٰ کے فضل سے امسال کی بیعتوں کی تعداد 1,63,183 ہے۔ امیر صاحب کینیا بیان کرتے ہیں کہ اللہ کے فضل سے اس وقت نیروبی کے مضافات میں 5 نئے علاقوں میں بہترین فعال جماعتیں بن چکی ہیں اور باقاعدہ مالی نظام میں شامل ہو چکی ہیں۔ ان سب جگہوں پر معلمین کا تقرر ہو چکا ہے۔

کیسرانی (Kasrani) کے علاقہ میں مسجد کی تعمیر بھی مکمل ہو چکی ہے۔ یہ مزید بیان کرتے ہیں کہ خدا کے فضل سے کینیا میں ایسی ایسی جگہوں پر احمدیت کے پودے لگے ہیں

جہاں گزشتہ پچاس سال میں احمدیت کا نشان تک نہ تھا اور ایسے علاقوں میں مساجد تعمیر کرنے کی توفیق ملی ہے جہاں مخالفین احمدیت کے خواب و خیال میں بھی نہیں تھا کہ یہاں پر احمدیہ مساجد بھی تعمیر ہو سکتی ہیں۔ ان علاقوں اور شہروں میں کینیا کے بڑے شہر نکورو (Nakuro) اور ایلدوریت (Eldoret) ہیں جہاں ہمیشہ احمدیت کی مخالفت رہی ہے۔

لیکن اب چند ماہ میں ہزاروں کے حساب سے یہاں بیعتیں ہوئی ہیں اور جماعت کو عظیم الشان مساجد تعمیر کرنے کی توفیق ملی ہے۔ یہاں سے ایک طرف چند میل کے فاصلہ پر کرچیو (Karicho) شہر ہے اور دوسری طرف نواشہ (Newasha) کا شہر ہے (اگر میں صحیح تلفظ بول رہا ہوں تو) بہر حال ان علاقوں اور شہروں میں کبھی ایک احمدی نہیں تھا اب خدا تعالیٰ کے فضل سے مضبوط جماعتیں

بن چکی ہیں اور نکورو (Nakuro) میں امسال کینیا کا پانچواں کلینک شروع ہو چکا ہے۔ الحمد للہ۔

ایتھوپیا: پھر ایتھوپیا۔ اس ملک کو جوشہ بھی کہا جاتا ہے۔ یہ ملک اُن ممالک میں سے ہے جہاں گزشتہ سال جماعت کو میدان تبلیغ میں کامیابیاں عطا ہوئی تھیں۔ امسال بھی جماعت کینیا سے تبلیغی وفد یہاں جاتے رہے جہاں تبلیغی پروگراموں میں سخت مشکلات کا سامنا کرنا پڑا اور پولیس ان کو پکڑ کر واپس بھجوا دیتی لیکن انہوں نے صبر و ہمت سے اپنا کام جاری رکھا اور ایتھوپیا کی امسال کی بیعتوں کی تعداد 74,000 تک پہنچ چکی ہے۔

ایتھوپیا میں Dida Mega کے مقام پر جماعت کی پہلی مسجد، مسجد بلال کی تعمیر ہو چکی ہے۔ بیشک یہ ایک چھوٹی اور سادہ سی مسجد ہے۔ ابھی ابتدا ہے۔ یہ مسجد انشاء اللہ ارض بلال میں آئندہ سینکڑوں ہزاروں مساجد کا پیش خیمہ ثابت ہوگی۔

اللہ کرے کہ اس ملک میں بھی پھر سے انصاف پسند اور عقل و فہم رکھنے والے حکمران آئیں جو آج سے چودہ سو سال پہلے تھے اور جماعت کی تبلیغ میں کسی قسم کی روک نہ ڈالیں۔

اریٹریا: جماعت کینیا نے گزشتہ سال کی طرح امسال بھی یہاں اپنی کامیابیاں کا سلسلہ جاری رکھا ہے اور اریٹریا میں 45,000 بیعتوں کے حصول کی توفیق پائی ہے۔ یہ کینیا کے سپرد تھا اور بعض نئے مقامات پر جماعتیں قائم ہوئی ہیں۔

جبوتی: جبوتی یہ ملک بھی کینیا جماعت کے سپرد ہے اور امسال جبوتی کی بیعتوں کی تعداد 11,000 تک پہنچی ہے اور کئی نئے مقامات پر جماعتیں قائم ہوئی ہیں۔

تنزانیہ: جماعت تنزانیہ کو دوران سال 17,000 سے زائد بیعتوں کی توفیق ملی ہے اور 20 نئے مقامات پر

احمدیت کا نفوذ ہوا ہے۔

امیر صاحب تنزانیہ لکھتے ہیں کہ ٹانگا (Tanga) کے ایک گاؤں لوسانیا (Lusanya) میں اللہ تعالیٰ نے بڑی کامیابی سے نوازا ہے۔ ایک تبلیغی جلسے کے بعد جب دس شرائط بیعت پڑھ کر سنائی گئیں تو گاؤں کے نمبردار کھڑے ہوئے اور یہ اعلان کیا کہ ہمیں یہ سب شرائط اور باتیں منظور ہیں اور میں سب سے پہلے احمدیت میں داخل ہونے کا اعلان کرتا ہوں۔ اس پر گاؤں کے تمام حاضرین نے یکجہاں طور پر احمدیت میں داخل ہونے کا اعلان کیا۔ یہ گاؤں اگ وینو (Ugwenno) گاؤں کے قریب ہے جہاں کی اکثریت احمدی ہو چکی ہے۔ اس علاقہ کی گورنمنٹ نے اپنے اجلاس میں پاس کیا تھا کہ آئندہ سے اس گاؤں کا نام ”احمدیہ اگ وینو (Ahmadiyya Ugwenno)“ ہوگا۔ چنانچہ مین روڈ پر مسجد کے باہر احمدیہ اگ وینو (Ahmadiyya Ugwenno) کا بڑا سائن بورڈ (Sign Board) لگا دیا گیا ہے۔

یوگنڈا: جماعت یوگنڈا کو امسال اللہ تعالیٰ کے فضل سے 4,400 بیعتوں کی توفیق ملی۔ اور روانڈا میں بھی انہوں نے وفد بھیجا اور 20 بیعتیں وہاں ہوئیں۔

غانا: غانا کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایک لاکھ نو ہزار سے اوپر بیعتوں کے حصول کی توفیق ملی ہے۔ جماعت احمدیہ غانا کو ملکی سطح پر بھی غیر معمولی خدمت کی توفیق مل رہی ہے۔

عبدالوہاب بن آدم صاحب امیر جماعت غانا لکھتے ہیں: ”غانا کی پارلیمنٹ نے ملک میں صلح اور امن کی فضا قائم کرنے کے لیے ایک مصالحتی کمیشن قائم کرنے کا فیصلہ کیا۔ صدر مملکت غانا نے اس کمیشن کے لیے پورے ملک سے صرف نو افراد کا انتخاب کیا۔ ان میں امیر جماعت احمدیہ غانا کو شامل کیا گیا۔ امیر جماعت غانا واحد

مسلمان ہیں جو اس کمیشن میں شامل ہیں۔ اور خدا کے فضل سے یہ امر جماعت احمدیہ غانا کے لیے ایک اعزاز ہے۔ ایک پیراماؤنٹ چیف نے کہا کہ امیر جماعت احمدیہ غانا کی اس کمیشن میں شمولیت سے مجھے اور کئی غائبین کو تسلی ہے کہ یہ کمیشن اپنے مقصد میں یقیناً کامیاب ہوگا۔

**نائیجر:** نائیجر کے سلطان آف آگادیس (Agadez) یہاں موجود بھی ہیں۔ ان کو قبول احمدیت کی توفیق ملی ہے۔ یہ نائیجر کے سب سے بڑے سلطان ہیں اور نائیجر کے تمام روایتی حکمرانوں (Traditional Rulers) کے پریذیڈنٹ ہیں اور صدر مملکت کی خصوصی کابینہ کے چار افراد میں شامل ہیں۔ یہ اس سال جلسہ سالانہ بین میں اپنے بارہ رکنی وفد کے ساتھ دو ہزار پانچ سو کلومیٹر کا فاصلہ طے کر کے شامل ہوئے اور جلسہ کے بعد بھی ایک ہفتہ بین میں مقیم رہے اور امیر صاحب بین کے ساتھ مختلف جماعتوں میں گئے اور احمدیت کو قریب سے دیکھا۔ نائیجر واپسی سے قبل اس خواہش کا اظہار کیا کہ میں بیعت کر کے واپس جانا چاہتا ہوں۔ چنانچہ اپنے بارہ رکنی وفد کے ساتھ بیعت کر کے احمدیت میں شامل ہوئے اور کہا کہ بین کے جلسہ میں ہزاروں افراد کو نماز پڑھتے دیکھ کر میرا دل خوشی سے اچھل رہا ہے۔ ہم مسلمان ملک سے آئے ہیں مگر وہاں کبھی بھی اس قدر بڑا اجتماع خالصہ اللہ ہوتے نہیں دیکھا۔

اصغر علی صاحب مبلغ بین لکھتے ہیں کہ ہم احمدی جماعتوں کے دورے پر تھے۔ ہماری گاڑی کے اوپر لاؤڈ سپیکر لگے ہوئے تھے جن پر صرف اونچی آواز میں سورہ رحمن کی تلاوت چلتی رہتی ہے۔ ایک گاؤں کے پاس سے گزر کے اپنی ایک احمدی جماعت ”مکا“ میں گئے۔ جب واپس آئے تو دیکھا کہ راستہ میں پڑنے والے گاؤں ”بے“ کے نوجوانوں کا ایک بڑا ہجوم سڑک پر کھڑا ہے اور انہوں نے روڈ بلاک کی ہوئی ہے۔ جب ہم نے گاڑی روکی تو سارے ہجوم نے ہمیں گھیر لیا اور سب نے اونچی آواز میں بولنا شروع کر دیا کہ آپ ہمارے پاس کیوں نہیں آتے؟ آج ہم آپ کو یہاں سے جانے نہیں دیں گے۔ چنانچہ ان کو احمدیت کا تعارف کرایا۔ وہ سب خاموشی سے سنتے رہے۔ آخر پر سب نے یک زبان ہو کر کہا کہ ہم بھی احمدیت قبول کرنا چاہتے ہیں۔ اس پر ان کو سمجھایا گیا کہ ایسے نہیں۔ یہاں پر آپ کے امام صاحب ہیں، بادشاہ ہیں اور دیگر بزرگ ہیں آپ ان سے پہلے مشورہ کریں پھر اکٹھے ہو کر کوئی فیصلہ کریں۔ چنانچہ اس پر وہ نوجوان راضی ہو گئے۔ دو دن انہوں نے یہی بات اپنے امام صاحب اور گاؤں کے دیگر افراد کے سامنے رکھی۔ چنانچہ تیسرے دن اس گاؤں کا وفد 35 کلومیٹر کا فاصلہ طے کر کے ہمارے مربی ہاؤس پہنچا اور کہا کہ ہم آپ کو اطلاع دینے آئے ہیں کہ چار ہزار افراد پر مشتمل گاؤں سارے کا سارا بیعت کر کے احمدیت میں داخل ہو چکا ہے۔ یہاں بھی ایک بہت بڑی اور مضبوط جماعت کا قیام عمل میں آچکا ہے۔

ساوے (Save) کا شہر بین کے وسط میں ہے۔ یہاں کے کمشنر نے از خود جماعت کے پاس اپنا وفد بھیجا کہ ہم چاہتے ہیں کہ بین کے وسط میں احمدیت کی مسجد اور ہسپتال موجود ہو اس لیے ہم آپ کو دو ایکڑ زمین دے رہے ہیں۔ گنگ آف ساوے کو جب اس بات کا علم ہوا تو اس نے کمشنر کو بلوایا اور کہا کہ جماعت کو دو ایکڑ سے بھی زیادہ زمین دو اور عین شہر کے اندر دو تاکہ اگر 20 یا 25 سال کے بعد بھی جماعت کوئی کام کرنا چاہے تو اس کے پاس یہاں زمین موجود ہو۔

**آئیوری کوسٹ:** امیر صاحب آئیوری کوسٹ لکھتے ہیں: خدا تعالیٰ کے فضل سے ابھی تک دیہاتوں میں تبلیغ کے نتیجے میں کامیابیاں عطا ہوتی رہی ہیں لیکن اب شہروں میں اللہ کے فضل سے کامیابیوں کا آغاز ہو چکا ہے۔ شہر میں ایک پورے محلہ نے احمدیت قبول کی ہے۔ یہ شہر آئیوری کوسٹ کے پانچ بڑے شہروں میں شمار ہوتا ہے۔ اس کے بعد کورگو شہر میں بھی نمایاں کامیابی ہوئی ہے اور آبد جان سے قریباً پچاس کلومیٹر کے فاصلے پر واقع ایک اہم شہر داگوگا کو ایک محلہ اپنی مسجد، امام اور نمازیوں سمیت احمدیت میں داخل ہو چکا ہے۔

**لائبیریا:** جماعت لائبیریا کو بھی اس سال بڑے نامساعد حالات میں کام کرنے کی توفیق ملی ہے۔ ابھی وہاں کے حالات بہت خراب اور تکلیف دہ ہیں۔ لوگ دعا کریں اللہ تعالیٰ ان کے حالات جلد بدلے۔ یہاں بھی اللہ کے فضل سے تین نئے مقامات پر جماعت قائم ہوئی ہے اور ایک ہزار پانچ سو سے زائد افراد احمدیت میں داخل ہوئے ہیں اور دوران سال انہوں نے وقار عمل کر کے ایک مسجد تعمیر کی اور اس ایک اضافہ کے ساتھ اب ہماری مساجد کی کل تعداد 177 ہو چکی ہے۔

**بورکینا فاسو:** اس سال بورکینا فاسو میں 15 مختلف قوموں کے 92,800 سے زائد لوگ احمدیت میں داخل ہوئے۔ دس چیف اور 22 ائمہ نے قبول احمدیت کی توفیق پائی۔

ظفر احمد صاحب مبلغ بورکینا فاسو لکھتے ہیں کہ ریجن واگاڈوگو کے ایک گاؤں مانسینے (Mansione) میں تبلیغ کا وقت مقرر کیا گیا۔ جب ہم وہاں پہنچے تو تمام مسلمان مسجد میں بیٹھے تھے اور اس گاؤں کے تمام مشرک ایک سکول میں جمع تھے۔ ہم نے مسجد میں تبلیغ شروع کی تو مشرکوں میں سے ایک آدمی آیا اور کہنے لگا کہ کیا آپ کی تبلیغ صرف مسلمانوں کے لیے ہے؟ آپ سکول میں آکر ہمیں بھی تبلیغ کریں۔ چنانچہ سب مشرکوں کو بھی اسلام کا پیغام پہنچایا گیا تو اس گاؤں کے تمام مسلمانوں اور مشرکین نے اسلام قبول کر لیا۔

**کونگو:** امیر صاحب کونگو (Congo) لکھتے ہیں کہ: ”وہ علاقے جہاں باغیوں کا قبضہ ہے اور ہمارا جانا ناممکن ہے لیکن وہاں کے باشندے ساتھ والے صوبہ کاٹانگا (Katanga) میں آجاسکتے ہیں۔ ان علاقوں میں 1940ء میں کینیا اور تنزانیہ کے ذریعہ احمدیت کا لٹریچر پہنچا تھا اور لوگوں نے احمدیت قبول کی تھی۔ اس دفعہ جب ہمارا وفد کاٹانگا (Katanga) کے دورے پر پہنچا تو ایک بزرگ ابراہیم نامی کو جب یہ علم ہوا کہ یہاں احمدی مبلغ آیا ہے تو وہ ملنے کے لیے آئے اور حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے بارہ میں پوچھنے لگے۔ اپنے ساتھ بیعت فارم اور اس وقت ان کو جو جواب ملا تھا لے کر آئے کہ میری بیعت قبول ہوئی تھی۔ ہم اس وقت سے احمدی ہیں مگر اس کے بعد سے ہم سے کوئی رابطہ نہ رہا۔ ان کو تفصیل سے بتایا گیا کہ اب ہمارے چوتھے خلیفہ ہیں (حضور رحمہ اللہ تعالیٰ کی زندگی کی بات ہے) تو ابراہیم صاحب حضور رحمہ اللہ کی تصویر ساتھ لے کر گئے اور کہنے لگے کہ اب ہم سب ایک وفد بنا کر ملنے آئیں گے۔ اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل کے ساتھ ایک پرانی جماعت کے ساتھ بھی رابطہ کے سامان پیدا فرمادیئے۔

**نائیجیریا:** نائیجیریا (Nigeria) میں گزشتہ دو سالوں سے بیعتوں کے حصول میں جو کامیابیاں مل رہی ہیں یہ سلسلہ دوران سال بھی جاری رہا۔ اور اس سال ان کی بیعتوں کی مجموعی تعداد دو لاکھ چھ ہزار سے اوپر ہے۔ 26 اماموں نے احمدیت قبول کی ہے۔

**کیمرون:** جماعت نائیجیریا کو ہمسایہ ملک کیمرون (Cameroon)، چاڈ (Chad) اور ایکواٹوریل گنی (Equatorial Guinea) میں بھی کامیابیاں ملی ہیں۔ کیمرون میں اس سال 725 بیعتیں ہوئی ہیں۔ یہاں کے مقامی نوجوان جامعہ احمدیہ نائیجیریا سے تعلیم حاصل کرنے کے بعد خدمت پر مامور ہیں۔ اللہ کے فضل سے جماعت مستحکم ہو رہی ہے۔

**چاڈ:** چاڈ (Chad) میں دوران سال 213 بیعتیں عطا ہوئی ہیں۔ یہاں گزشتہ سال بیعتوں کی تعداد 43 تھی۔ یہاں بھی نائیجیریا کے ذریعہ سے ہے۔

**ایکٹوریل گنی:** ایکٹوریل گنی میں بھی جماعت نائیجیریا کو 18 بیعتوں کی توفیق ملی ہے۔

**سالومن آئی لینڈز:** سالومن آئی لینڈز (Solomon Islands)، یہاں ساؤتھ پیسیفک کے جزائر ممالک میں جماعت کو منظم اور مستحکم کرنے کے لیے دو سال قبل جماعت آسٹریلیا کے سپر چار جزائر ممالک کیے گئے۔ انہوں نے باقاعدہ منصوبہ بندی کے ساتھ کام شروع کر دیا ہے اور سالومن آئی لینڈز میں ایک داعی الی اللہ کو بھجوایا ہے جنہوں نے دو ماہ وہاں کام کیا۔ پرانے احمدیوں کو تلاش کیا، ریڈیو پر اعلان کروائے۔ اس کوشش کے نتیجے میں اب پچاس افراد پر مشتمل جماعت منظم ہو چکی ہے اور نئی بیعتیں بھی ہو رہی ہیں اور جماعت کا قیام بھی عمل میں آ گیا ہے۔ الحمد للہ۔

**انڈونیشیا:** انڈونیشیا جماعت کو دوران سال مخالفین کی طرف سے شدید مخالفت کا سامنا رہا۔ بعض علاقوں میں مساجد پر حملے ہوئے اور جماعتی املاک کو نقصان پہنچایا گیا۔ احمدیوں کے گھروں کو لوٹا گیا اور جلایا گیا۔ ان تمام مخالفتوں کے باوجود انہوں نے اپنے تبلیغی پروگرام جاری رکھے اور ایک ہزار سات سو سے زائد بیعتوں کے حصول کی توفیق پائی ہے اور پانچ نئے مقامات پر جماعتیں قائم ہوئی ہیں۔ بڑی مخلص جماعتیں ہیں یہ انڈونیشیا کی۔

**بنگلہ دیش:** بنگلہ دیش جماعت نے بھی اس سال اللہ کے فضل سے نامساعد حالات کے باوجود اپنی کامیابیوں کا سلسلہ جاری رکھا ہے اور ایک ہزار تین سو سے زائد نئی بیعتیں ہوئی ہیں۔

یہ چھوٹے چھوٹے واقعات ہوتے ہیں جو لوگوں کے ایمان بڑھانے کا موجب بنتے ہیں۔

امیر صاحب بنگلہ دیش لکھتے ہیں کہ کلہنا کے علاقہ میں ایک تبلیغی میٹنگ کے دوران ایک غریب آدمی سخاوت جمعدار جو مچھلی پکڑ رہا تھا اپنا کام چھوڑ کر ہماری تبلیغی نشست میں آ گیا۔ جب میٹنگ ختم ہوئی تو اس نے مچھلی پکڑنے کے لیے جونہی جال پھینکا تو دو بڑی بڑی مچھلیاں اس میں پھنس گئیں۔ تو یہ بات اس کے دل میں بیٹھ گئی کہ جہاں کئی ہفتوں سے مجھے اس جگہ سے چھوٹی چھوٹی مچھلیوں کے سوا کچھ نہیں ملتا تھا تو وہاں اچانک اکٹھی دو بڑی مچھلیاں جو جال میں آئی ہیں تو ضرور یہ جماعت احمدیہ کی برکت ہے۔ پس وہ اپنی مچھلیاں لے کر معلمین کے پاس آیا اور ایک مچھلی تھنہ پیش کر کے اپنا امراسنا یا اور بیعت کر لی۔

**جرمنی:** یورپ میں جماعت جرمنی نے اللہ تعالیٰ کے فضل سے اپنے ملک اور دیگر سپر ممالک میں سب سے زیادہ کام کیا ہے۔ جرمنی میں پندرہ اقوام سے تعلق رکھنے والے 125 افراد نے بیعت کی ہے۔ اس کے علاوہ جرمنی نے بوسنیا (Bosnia)، سلووینیا (Slovenia)، ہنگری (Hungary)، کوسوو (Kosovo)، بلغاریہ (Bulgaria)، مالٹا (Malta) اور رومانیہ

(Romania) میں بھی تبلیغی میدان میں کامیابیاں حاصل کی ہیں۔

جماعت جرمنی کو الجیریا اور یمن میں بھی غیر معمولی خدمت کی توفیق ملی ہے۔ یہاں سے بہت سے مخلص احمدی دوست ان ممالک میں وقفہ عارضی پر گئے اور اس دوران انہوں نے الجزائر میں 168 اور یمن میں 36 بیعتیں حاصل کرنے کی توفیق پائی۔

الجزائر میں حالیہ زلزلہ سے متاثر ہونے والے افراد کی جماعت جرمنی نے حسب توفیق مدد بھی کی۔ ہنگری میں انہوں نے تبلیغی وفد بھجوائے اور 19 بیعتیں حاصل کی ہیں۔ ان نومابین میں ہنگری اور افریقان (Africaan) اقوام کے لوگ شامل ہیں۔ کوسوو (Kosovo) میں 13 بیعتیں ہوئی ہیں۔ اسی طرح سلووینیا وغیرہ میں بھی۔

جماعت احمدیہ فرانس نے بھی اس سال مختلف شہروں میں 126 تبلیغی نشستوں کا انعقاد کیا ہے اور انہیں اس سال 80 بیعتیں حاصل ہوئی ہیں۔

### مخالفین کی ناکامی اور جماعتی ترقی کے

#### ایمان افزہ واقعات

اس ترقی کے ساتھ ساتھ مخالفین کا پروپیگنڈہ بھی جاری رہتا ہے اور اس کے نتیجے میں بھی اللہ تعالیٰ اپنے فضلوں کی بارش برساتا رہتا ہے۔

..... بین سے ہمارے مبلغ لکھتے ہیں کہ نارتھ میں جماعت ”توئی (Touï)“ میں ہم نومابین کی تربیت میں مصروف تھے تو ساتھ والے گاؤں ”توئی گار (Touï Gare)“ کے کچھ نوجوان خاکسار کے پاس پہنچے، اپنے گاؤں آنے اور تبلیغ کرنے کی دعوت دی۔ چنانچہ اگلے دن ہی ان کے محلہ کی مسجد میں پیغام حق پہنچایا۔ اس پر ان سب نے کہا کہ ہم سب بیعت کرنا چاہتے ہیں لیکن بیعت سے قبل ہم گاؤں کی جامع مسجد میں جائیں گے تاکہ وہاں امام اور باقی لوگ اکٹھے ہوں اور سب مل کر بیعت کریں۔ چنانچہ جامع مسجد میں جلسہ شروع ہوا۔ یہاں کے بڑے امام اور اس کے ساتھی نے احمدیت کے خلاف تقریر کی۔ اس پر یہ نوجوان بول اٹھے کہ تم دونوں امام جھوٹے ہو اور احمدیت سچی ہے، ہم احمدی ہیں۔ یہ کہہ کر وہ اٹھ کر چلے گئے۔ اس کے بعد خاکسار نے ان دونوں اماموں سے سرکردہ افراد کی موجودگی میں گفتگو کی اور احمدیت کی اصل حقیقت سے ان کو آگاہ کیا۔ اس پر ان اماموں نے کہا کہ ہم غلطی پر تھے۔ آج ہم نے احمدی ہونے کا فیصلہ کر لیا ہے۔ اب دو دن بعد عید آنے والی ہے عید کے دن ہم اجتماعی طور پر احمدیت میں داخل ہونے کا اعلان کریں گے۔ چنانچہ عید کے دن اس گاؤں کے چھ ہزار افراد نے احمدیت قبول کی جہاں اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے مضبوط جماعت بن چکی ہے اور ان کے جلسہ کا انعقاد بھی ہو چکا ہے۔

..... پھر کینیا کے مبلغ جمیل صاحب لکھتے ہیں کہ موہوڈو (Muhudu) نامی گاؤں میں کافی عرصہ سے تبلیغ جاری تھی لیکن صومالی مسلمانوں کی شدید مخالفت نے ہمارے داعی الی اللہ کو وہاں سے نکل جانے پر مجبور کر دیا۔ صومالی مسلمانوں کے ڈر سے مقامی سنی مسلمان ہماری بات سننے سے انکار کر دیتے تھے۔ چنانچہ جب مقامی لوگوں نے صومالیوں کو شرارتوں میں بڑھتے ہوئے دیکھا تو انہوں نے یہ فیصلہ کیا کہ صومالیوں کو یہاں سے نکالا جائے اور احمدی جو پُر امن ہیں انہیں یہاں تبلیغ کا موقع دیا جائے۔

باقی صفحہ نمبر 9 پر ملاحظہ فرمائیں

# مَصَالِحُ الْعَرَبِ

(عربوں میں تبلیغ احمدیت کے لئے)

حضرت اقدس مسیح موعود عليه السلام اور خلفائے مسیح موعودؑ کی بشارات،  
گرافتد مساعی اور ان کے شیریں ثمرات کا ایمان افروز تذکرہ)

(محمد طاہر ندیم۔ عربک ڈیسک بوکے)

قسط نمبر 230

مکرم صالح مصطفیٰ صاحب (2)

پچھلی قسط میں ہم نے مکرم صالح مصطفیٰ صاحب آف مصر کے قول احمدیت سے پہلے کے بعض استفسارات کا ذکر کیا تھا جن کا جواب انہیں احمدیت میں آ کر ملا۔ قارئین کرام کی دلچسپی کی خاطر ہم نے پچھلی قسط میں ایک سوال کا جواب درج کیا تھا۔ اس قسط میں ان کے کچھ مزید سوالات کا جواب تفصیل سے تحریر کیا ہے۔

مکرم صالح مصطفیٰ صاحب کا ایک سوال یہ تھا کہ کشتی نوح میں تمام دنیا کے انسانوں، چرند پرند اور حیوانات کیسے ساگئے؟ پھر اس کشتی میں ایک دوسرے کی جان کے دشمن جانوروں کا کئی ایام تک اکٹھے رہنا بھی سمجھ سے باہر ہے۔

## کشتی نوح کی حقیقت

یہ سوال بھی ان کے پہلے سوال کی طرح غلط فہمی کا نتیجہ ہے جو شاید قرآنی کلمات: *فَلَمَّا أَحْمَلُ فِيهَا مِنْ كُلِّ زَوْجٍ* (ہود: 41) کے معانی صحیح طور پر نہ سمجھنے کی وجہ سے پیدا ہوئی۔ اس ارشاد باری کا غلطی سے یہ معنی سمجھا گیا کہ گویا اللہ تعالیٰ نے حضرت نوح علیہ السلام کو ہر قسم کے چرند پرند اور حیوانات وغیرہ کا جوڑا کشتی میں سوار کرنے کا ارشاد فرمایا تھا۔ حالانکہ کُھل سے مراد دراصل صرف وہی جانور ہیں جو حضرت نوح کے گھر میں موجود تھے یا جن کی انہیں ضرورت پڑ سکتی تھی۔ اور عموماً کُھل انہی افراد پر مشتمل ہوتا ہے جو عرف عام کے مطابق اس کے نیچے آسکیں نہ کہ تمام افراد پر۔ مثلاً قرآن کریم میں دوسری جگہ ملکہ سبا کی نسبت آتا ہے: *أُوْتِيَتْ مِنْ كُلِّ شَيْءٍ* (النمل: 24) یعنی اسے ہر ایک شے دی گئی تھی۔ مگر حضرت سلیمان علیہ السلام ملکہ سبا کے پیغامبروں کے جواب میں فرماتے ہیں کہ اے ملکہ تیری ہستی ہی کیا ہے میں تجھے ہلاک کر دوں گا۔ اگر کُھل کے معنی سب کچھ کے ہی ہوتے تو ضروری تھا کہ جو کچھ سلیمان علیہ السلام کے پاس تھا وہ بھی اس ملکہ کے پاس ہوتا۔ لیکن اس جگہ کُھل کے معنی کوئی شخص سب کچھ نہیں کرتا بلکہ تمام مفسرین بھی یہی معنی کرتے ہیں کہ سب قسم کی ضرورتوں کے سامان اس کے پاس تھے۔ پس کوئی وجہ نہیں کہ یہی معنی یہاں نہ کئے جائیں اور یہ نہ کہا جائے کہ حضرت نوح علیہ السلام کو بھی انہی جانوروں کے جوڑے لینے کا حکم دیا گیا تھا جن کی انہیں ضرورت ہو سکتی تھی اور یہی معقول معنی ہیں ورنہ ماننا پڑے گا کہ کروڑوں اربوں حشرات الارض اور درندے سب حضرت نوح کی کشتی میں جمع ہو گئے تھے۔ اس صورت میں تو کشتی کوئی چوتھائی حصہ زمین کے برابر چاہئے جو کہ عقلاً محال ہے۔ (تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو تفسیر کبیر، تفسیر سورۃ المؤمنون آیت: 28)

تباہ شدہ بستی کو زندہ کرنے کی حقیقت

مکرم صالح مصطفیٰ صاحب کا ایک سوال یہ بھی تھا کہ

قرآن کریم میں ایک شخص کا ذکر ہے کہ جس نے چھتوں کے بل گری ہوئی ایک بستی دیکھی تو سوال کر بیٹھا کہ اللہ تعالیٰ اسے کیسے زندہ کرے گا؟ اس کی اسے یہ سزا کیوں دی گئی کہ اسے سو سال تک مارے رکھا پھر زندہ کیا جبکہ اس کے تمام اہل خانہ دنیا چھوڑ چکے تھے اور اس کا گھر بار بھی چھوٹ چکا تھا؟

تفسیر کبیر جلد دوم میں حضرت صالح موعود رضی اللہ عنہ نے سورۃ البقرۃ کی آیت 260 کی تفسیر میں اس مضمون پر مفصل روشنی ڈالی ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ:

مفسرین کہتے ہیں کہ یہ حضرت عزیر علیہ السلام کا واقعہ ہے۔ وہ ایک دفعہ ایک تباہ شدہ بستی کے پاس سے گزرے تو انہوں نے اس کی تباہی اور خستہ حالی کو دیکھ کر کہا کہ خدا تعالیٰ اس بستی میں رہنے والوں کو ان کی موت کے بعد کس طرح زندہ کرے گا۔ اس پر خدا تعالیٰ نے انہیں مار ڈالا اور وہ سو سال تک اسی حالت میں مردہ پڑے رہے۔ اس عرصہ میں اللہ تعالیٰ نے اس بستی کے لوگوں کو آباد کر دیا اور انہیں زندہ کر کے دکھایا کہ خدا تعالیٰ کیسا قادر ہے۔

اگر یہ واقعہ اسی طرح ہوا جو جس طرح مفسرین بیان کرتے ہیں تو خود اس آیت کے مختلف کلموں سے اس بیان کو باطل قرار دیتے ہیں۔ چنانچہ پہلی بات جو ان معنوں کو رد کرتی ہے وہ اُنّی یُحْيِي هٰذِهِ اللّٰهُ بَعْدَ مَوْتِهَا (البقرۃ: 260) کے الفاظ ہیں۔ یہ الفاظ بتاتے ہیں کہ اس نبی کا سوال صرف بستی کے متعلق تھا کہ اللہ تعالیٰ اسے کس طرح زندہ کرے گا۔ یہ سوال نہیں تھا کہ مردے کس طرح زندہ ہوں گے۔ اگر مردوں کے زندہ ہونے کا سوال ہوتا تو کیا ان کے سامنے روزانہ کئی لوگ مرتے نہیں تھے۔ اور جب وہ اس دن ایک تباہ شدہ بستی کو دیکھ کر ان کے دل میں مردوں کے زندہ ہونے کے متعلق کیسے سوال پیدا ہو گیا؟ حقیقت یہ ہے کہ بستی کے مردہ ہونے سے اس کا جزا اور زندہ ہونے سے اس کا آباد ہونا ہی مراد ہوا کرتا ہے۔ مردوں کے زندہ ہونے سے اس سوال کا کوئی تعلق نہیں۔

اگر حضرت عزیر کی یہ غرض تھی کہ وہ دیکھیں کہ ظاہری مُردے کس طرح زندہ ہوتے ہیں تو اللہ تعالیٰ نے صرف گدھے کو ہی مار کر اور پھر اسے زندہ کر کے انہیں اپنی قدرت کا یہ نظارہ کیوں نہ دکھا دیا؟ خود انہیں سو سال تک کیوں مارے رکھا؟ اور جب اللہ تعالیٰ نے ان گدھے کو بھی مارنا تھا تو پھر ان کو مارنے کی کیا ضرورت تھی؟

پھر یہ سنت اللہ کے بھی خلاف ہے کہ کسی مردہ کو زندہ کیا جائے۔

اور پھر اگر خدا تعالیٰ نے انہیں سو سال تک مارے رکھا تو اس کے ثبوت میں یہ نہیں کہنا چاہئے تھا کہ اپنے کھانے پینے کو دیکھو وہ سڑا نہیں۔ بلکہ یہ کہنا چاہئے تھا کہ کھانا پینا تو الگ رہا دنیا ہی بدل چکی ہے جو اس بات کا ثبوت ہے کہ تو سو سال تک واقعہ میں مر رہا تھا۔ مگر اس کا کوئی ذکر نہیں کیا گیا۔

غرض ان تمام امور پر نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ

مفسرین نے اس واقعہ کو جس رنگ میں پیش کیا ہے وہ درست نہیں۔

اس واقعہ کی درست حقیقت یوں ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تو اس شخص کی طرف دیکھ جو ایک بستی یا گاؤں پر سے ایسی حالت میں کہ وہ اپنی چھتوں پر گر پڑا تھا گزرا اور اس نے سوال کیا کہ اے خدا یہ بستی اپنی ویرانی کے بعد کب آباد ہوگی؟ اس پر اللہ تعالیٰ نے اسے سو سال تک مارے رکھا (یعنی خواب میں) اور پھر اسے اٹھایا۔ اور اس سے پوچھا کہ تو کتنی دیر تک رہا ہے؟ اس نے کہا ایک دن یا دن کا کچھ حصہ۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا یہ بات تو درست ہے لیکن اس کے علاوہ ہم تجھے ایک اور بات بھی بتاتے ہیں کہ تو سو سال تک بھی رہا ہے۔ تیری بات کے سچا ہونے کا تو ثبوت یہ ہے کہ تو اپنے کھانے اور پانی کو دیکھ وہ سڑا نہیں اور اپنے گدھے کو دیکھ کہ وہ بھی تندرست کھڑا ہے۔ لیکن میری بات کے سچا ہونے کا ثبوت یہ ہے کہ ہم نے تجھے کشتی حالت میں سو سال کا نظارہ دکھایا ہے اور جب یہ رو دیا پورا ہوگا اس وقت لوگوں کو تسلیم کرنا پڑے گا کہ تیرا خدا کے ساتھ سچا تعلق تھا۔ جب اس پر یہ حقیقت روشن ہوگی۔ تو اس نے کہا میں ایمان لاتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ہر چیز پر قادر ہے اور اس کے لئے یہ کچھ بھی مشکل نہیں کہ وہ ایسی اجڑی ہوئی بستی کو اپنے فضل سے پھر دوبارہ آباد کر دے۔

حضرت خلیفہ اولؑ اس بستی سے یروشلیم مراد لیا کرتے تھے جسے بخت نصر نے تباہ کر دیا تھا اور فرمایا کرتے تھے کہ وہ آدمی جو یروشلیم کے پاس سے گزرا حزقیل نبی تھا جسے اللہ تعالیٰ نے رو دیا میں بتایا کہ سو سال کے عرصہ میں آباد ہو جائے گی۔ یہ رو دیا جس کا قرآن کریم نے ذکر کیا ہے بائبل میں حزقیل نبی کی کتاب کے باب 37 میں بھی مذکور ہے۔

حضرت حزقیل چونکہ اپنی قوم کے نبی تھے۔ اس لئے ان پر کشتی رنگ میں موت کی کیفیت وارد کرنے سے مراد درحقیقت بنی اسرائیل کی موت تھی اور اللہ تعالیٰ اس ذریعہ سے انہیں یہ بتانا چاہتا تھا کہ بنی اسرائیل سو سال تک غلامی اور ادبار کی حالت میں رہیں گے اس کے بعد ان کو ایک نئی زندگی عطا کی جائے گی اور وہ اپنے شہر میں واپس آ جائیں گے۔ اس کشف اور الہام کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے انہیں خوشخبری دی کہ ایک سو سال تک یہ شہر آباد ہو جائے گا۔ چنانچہ حقیقت میں ٹھیک سو سال کے بعد اللہ تعالیٰ نے اس شہر کی ترقی اور آبادی کی صورت پیدا کر دی۔ یروشلیم کی تباہی دو دفعہ ہوئی ہے۔ ایک دفعہ 597 قبل مسیح میں اور دوسری دفعہ یروشلیم کی بغاوت پر 586 قبل مسیح میں یروشلیم کی دوبارہ بنیاد رکھی گئی اور تیس سال تک تعمیر جاری رہی جس کے نتیجہ میں 489 قبل مسیح میں یروشلیم صحیح طور پر آباد ہوا۔ پس درمیانی فاصلہ تقریباً سو سال (98 سال) کا ہی ثابت ہوتا ہے۔

## اصحاب کہف کی تین سو سالہ نیند!

مکرم صالح مصطفیٰ صاحب کا ایک سوال یہ تھا کہ اصحاب کہف کو ایسی تکلیف دہ نجات کیوں ملی؟ وہ تو اللہ تعالیٰ سے رحمت اور رُشد کی دعائیں کر رہے تھے لیکن اللہ تعالیٰ نے انہیں تین سو سال تک کیوں سلائے رکھا جس میں انہوں نے اپنے اہل و اقارب اور گھر بار سب کچھ کھو دیا؟ یہ سوال بھی ان کے دیگر سوالوں کی طرح غلطی فہمی کا نتیجہ ہے۔ ایسی غلطیوں کا سبب اکثر اوقات غیب کی خبروں کو ظاہری الفاظ پر محمول کر لینا ہوتا ہے۔ یہی وجہ اصحاب کہف کے واقعہ کی حقیقت نہ سمجھنے کی ہے۔

اصحاب کہف کے بارہ میں مفصل معلومات کے لئے حضرت صالح موعود رضی اللہ عنہ کی تفسیر کبیر میں سورہ کہف کی تفسیر پڑھنا نہایت مفید ہوگا۔ ہم اصحاب کہف اور ان کی نیند کی حقیقت بیان کرنے کے بارہ میں ذیل میں

حضرت صالح موعود رضی اللہ عنہ کی بیان فرمودہ روح پرور تفسیر کا خلاصہ بیان کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔

کیٹا کو مہذب اور کلیسیا کی تاریخ سے ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ فردا فردا مسیحیوں پر ظلم تو حضرت مسیح کے واقعہ صلیب سے شروع ہوا تھا۔ مگر بحیثیت جماعت مسیحیوں پر ظلم روم میں نیر و بادشاہ کے زمانہ سے شروع ہوئے ہیں جو حواریوں کا ہم عصر تھا۔ اس کا زمانہ حکومت 54 بعد مسیح سے 68 بعد مسیح تک ہے۔ پرانے عیسائیوں میں یہ خیال پایا جاتا ہے کہ بطرس حواری کو اس کے زمانہ میں پھانسی دیا گیا۔

پھر تاریخ سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ بادشاہ ”دقیانوس“ کے زمانہ میں مسیحیوں پر سختیاں بہت بڑھ گئی تھیں اور قانون بنا کر انہیں سزا دی جاتی تھی اور جو بتوں کو سجدہ نہ کرتے تھے ان کو مسیحی سمجھ کر قید یا قتل کیا جاتا تھا۔ دقیانوس کا زمانہ حکومت 249 تا 251ء تھا۔

پھر تاریخ سے ہمیں یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ 311ء میں ”گالیس“ بادشاہ روم نے مرتے وقت مسیحیوں کے خلاف جو قانون تھا اسے منسوخ کر دیا۔ پھر جب قسطنطین شاہ روم 337ء میں عیسائی ہو گیا تو عیسائیوں کے جملہ مظالم ختم ہو گئے جس کے بعد عیسائیت بہت پھیل گئی اور پبلک کی طرف سے بھی اسے امن حاصل ہو گیا۔

ان واقعات پر نظر ڈالنے سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اصحاب کہف ابتدائی زمانہ کے رومی مسیحی تھے۔ ان پر مظالم کی ابتدا واقعہ صلیب کے بعد ہوئی۔ دقیانوس بادشاہ کے زمانہ میں یہ ظلم انتہا کو پہنچا اور گالیس بادشاہ کے زمانہ میں ان کو معاف کر دیا گیا جبکہ قسطنطین کے زمانہ میں ان کے مظالم قانونی طور پر روکے گئے۔ تاریخی واقعات سے یہ بات بھی ثابت ہوتی ہے کہ مظالم کے زمانہ میں موصد عیسائی وہاں سے بھاگ کر ادھر ادھر غاروں میں پناہ لیا کرتے تھے۔ اب اگر ان واقعات کی روشنی میں اصحاب کہف کے بارہ میں تاریخ کی کتب میں پائی جانے والی روایات کو دیکھیں تو ان میں اختلاف پایا جاتا ہے جس کی وجہ یہ ہے کہ لوگ اصحاب کہف کے واقعہ کو کسی ایک جماعت کا واقعہ سمجھتے تھے۔ لیکن یہ واقعہ درحقیقت ایک جماعت کے ساتھ یا ایک زمانہ میں نہیں گزرا۔ بلکہ کئی جماعتوں سے مختلف زمانوں میں گزرا ہے۔ اور مختلف زمانوں کے مسیحیوں کو اصحاب کہف قرار دینے سے اختلاف دور ہو جاتا ہے۔

رومیوں اور یہود میں رواج تھا کہ وہ مُردوں کو کمروں میں رکھتے تھے۔ رومی حکومت کے بڑے بڑے شہروں سے باہر ایسی جگہیں بنی ہوئی تھیں اور کینا کو مہذب کہلاتی تھیں۔ جب مسیحیوں پر ظلم ہوئے تو انہوں نے جان بچانے کے لئے ان قبرستانوں میں پناہ لینی شروع کی جس کی دو وجوہات معلوم ہوتی ہیں۔ ایک تو یہ کہ زمین دوز کمروں میں وہ آسانی سے چھپ سکتے تھے جہاں بیٹھے، سونے اور موسم کی شدت سے محفوظ رہنے کا بھی سامان ہوتا تھا۔ دوسرے اس لئے بھی کہ عام طور پر لوگ قبرستانوں سے ڈرتے ہیں، اس طرح لوگوں کی نظروں سے بچنے کا وہاں امکان زیادہ تھا۔ یہ کینا کو مہذب روم کے پاس، اسکندریہ جو مصر کا شہر ہے اس کے پاس، سسلی میں، اور مالٹا وغیرہ میں بھی دریافت ہوئے ہیں۔ جب مسیحیوں نے ان جگہوں پر پناہ لینی شروع کی تو پناہ کے دنوں میں انہوں نے زیادہ حفاظت کی خاطر ان کینا کو مہذب کے اندر مزید کمرے بنانے شروع کر دیئے۔ اسی طرح جو لوگ شہید ہوتے تھے ان کی لاشوں کو بے حرمتی سے بچانے کے لئے بھی وہ ان تہ خانوں میں لاکر دفن کر دیتے تھے۔ اور چونکہ یہ سلسلہ تین سو سال تک چلا گیا۔ اس لئے یہ تہ خانے اس کثرت سے ہو گئے کہ بعض لوگوں کے

باقی صفحہ نمبر 11 پر ملاحظہ فرمائیں

# متی کی انجیل پر ایک نظر

(سید میر محمود احمد ناصر - ربوہ)

قسط نمبر 39

## متی باب 26

گرفتاری کے موقع پر یسوع کے حواریوں نے جو نمونہ دکھایا جس کا بیان انجیل میں ہے وہ درست معلوم نہیں ہوتا۔ چونکہ بعد کی عیسائی دنیا پولوس کے زیر اثر حضرت مسیح کے ابتدائی حواریوں کے جن کو خود حضرت مسیح نے چنا اور دن رات ان کی خود تربیت فرمائی خلاف ہوگئی تھی اس لئے وہ فرضی واقعات کمزوری اور بزدلی کے ان حواریوں کی طرف منسوب کرائے گئے ہیں جو انجیل میں بیان ہیں۔ یوحنا میں ایک فقرہ گرفتاری کے واقعہ کو بیان کرتے ہوئے رہ گیا ہے جو ان حواریوں سے ان الزامات کو دور کرتا ہے اور وہ یہ ہے:-

یہ اس نے اس لئے کہا کہ اس کا وہ قول پورا ہو کہ جنہیں تو نے مجھے دیامیں نے ان میں سے کسی کو بھی نہ کھوایا۔

(یوحنا باب 18 آیت 9)

اور یہ قرآن شریف کا کمال ہے کہ جن حواریوں کو عیسائیوں کی اپنی کتاب میں بدنام کرنے کی کوشش کی گئی ہے وہ ان کی تعریف فرماتا ہے۔

..... گرفتاری کے بعد متی کے انجیل نویس نے سردار کاہن اور صدر عدالت کے سامنے یسوع کی پیشی کا ذکر کیا ہے۔ اگر کوئی عیسائی دوست غور سے اور دیا ننداری سے ان بیانات کو پڑھے جو سردار کاہنوں اور یہودی عدالت کے سامنے یسوع کی پیشی کے انجیل میں بیان کئے گئے ہیں تو وہ لازماً یہ بات ماننے پر مجبور ہوگا کہ آج کا چرچ جو عقائد یسوع کی طرف منسوب کرتا ہے ان کی یسوع نے ہرگز تعلیم نہیں دی۔ بہتر ہوگا کہ ہم چاروں انجیل میں یہودی عدالتوں میں یسوع پر ہونے والے واقعات کو نیچے درج کر دیں۔

یہود کے سامنے یسوع کے مقدمہ کے بارہ میں متی کا انجیل نویس لکھتا ہے:-

اور یسوع کے پکڑنے والے اس کو کانفا نام سردار کاہن کے پاس لے گئے جہاں فقیہ اور بزرگ جمع ہو گئے تھے۔ اور پطرس دور دور اس کے پیچھے پیچھے سردار کاہن کے دیوان خانہ تک گیا اور اندر جا کر پیادوں کے ساتھ نتیجہ دیکھنے کو بیٹھ گیا۔ اور سردار کاہن اور سب صدر عدالت والے یسوع کو مار ڈالنے کے لئے اس کے خلاف جھوٹی گواہی ڈھونڈنے لگے مگر نہ پائی۔ گو بہت سے جھوٹے گواہ آئے۔ لیکن آخر کار دو گواہوں نے آ کر کہا کہ اس نے کہا ہے میں خدا کے مقدس کو ڈھا سکتا اور تین دن میں اسے بنا سکتا ہوں۔ اور سردار کاہن نے ہڑے ہو کر اس سے کہا تو جواب کیوں نہیں دیتا؟ یہ تیرے خلاف کیا گواہی دیتے ہیں؟ مگر یسوع خاموش ہی رہا۔ سردار کاہن نے اس سے کہا میں تجھے

زندہ خدا کی قسم دیتا ہوں کہ اگر تو خدا کا بیٹا مسیح ہے تو ہم سے کہہ دے۔ یسوع نے اس سے کہا تو نے خود کہہ دیا۔ بلکہ میں تم سے کہتا ہوں کہ اس کے بعد تم ابن آدم کو قادر مطلق کی ذہنی طرف بیٹھے اور آسمان کے بادلوں پر آتے دیکھو گے۔ اس پر سردار کاہن نے یہ کہہ کر اپنے پیڑے پھاڑے کہ اس نے کفر بکا ہے۔ اب ہم کو گواہوں کی کیا حاجت رہی؟ دیکھو تم نے ابھی یہ کفر سنا۔ تمہاری کیا رائے ہے؟ انہوں نے جواب میں کہا وہ قتل کے لائق ہے۔

(متی باب 26 آیت 57-66)

..... مرقس کی انجیل میں لکھا ہے:-

پھر وہ یسوع کو سردار کاہن کے پاس لے گئے اور سب سردار کاہن اور بزرگ اور فقیہ اس کے پاس جمع ہو گئے اور پطرس فاصلہ پر اس کے پیچھے سردار کاہن کے دیوان خانہ کے اندر تک گیا اور پیادوں کے ساتھ بیٹھ کر آگ تاپنے لگا اور سردار کاہن اور سب صدر عدالت والے یسوع کو مار ڈالنے کیلئے اس کے خلاف گواہی ڈھونڈنے لگے مگر نہ پائی کیونکہ بہتیروں نے اس پر جھوٹی گواہیاں تو دیں لیکن ان کی گواہیاں متفق نہ تھیں۔ پھر بعض نے اٹھ کر اس پر یہ جھوٹی گواہی دی کہ ہم نے اسے یہ کہتے سنا ہے کہ میں اس مقدس کو جو ہاتھ سے بنا ہے ڈھاؤں گا اور تین دن میں دوسرا بناؤں گا جو ہاتھ سے نہ بنا ہو لیکن اس پر ان کی گواہی متفق نہ لگی۔ پھر سردار کاہن نے بیچ میں کھڑے ہو کر یسوع سے پوچھا کہ تو کچھ جواب نہیں دیتا؟ یہ تیرے خلاف کیا گواہی دیتے ہیں؟ مگر وہ خاموش ہی رہا اور کچھ جواب نہ دیا۔ سردار کاہن نے اس سے پھر سوال کیا اور کہا کیا تو اس ستودہ کا بیٹا مسیح ہے؟ یسوع نے کہا ہاں میں ہوں اور تم ابن آدم کو قادر مطلق کی داہنی طرف بیٹھے اور آسمان کے بادلوں کے ساتھ آتے دیکھو گے۔ سردار کاہن نے اپنے پیڑے پھاڑ کر کہا ہاں ہمیں گواہوں کی کیا حاجت رہی۔ تم نے یہ کفر سنا تمہاری کیا رائے ہے؟ ان سب نے فتویٰ دیا کہ وہ قتل کے لائق ہے۔

(مرقس باب 14 آیت 53-64)

..... لوقا کی انجیل میں لکھا ہے:-

جب دن ہوا تو سردار کاہن اور فقیہ یعنی قوم کے بزرگوں کی مجلس جمع ہوئی اور انہوں نے اسے اپنی صدر عدالت میں لے جا کر کہا اگر تو مسیح ہے تو ہم سے کہہ دے۔ اس نے ان سے کہا اگر میں تم سے کہوں تو یقین نہ کرو گے اور اگر پوچھوں تو جواب نہ دو گے۔ لیکن اب سے ابن آدم قادر مطلق خدا کی داہنی طرف بیٹھا ہے گا۔ اس پر ان سب نے کہا پس کیا تو خدا کا بیٹا ہے؟ اس نے ان سے کہا تم خود کہتے ہو کیونکہ میں ہوں۔ انہوں نے کہا اب ہمیں گواہی کی کیا حاجت رہی کیونکہ ہم نے خود اسے منہ سے سن لیا ہے۔

(لوقا باب 22 آیت 71 تا)

یوحنا کی انجیل میں لکھا ہے:-

پھر سردار کاہن نے یسوع سے اس کے شاگردوں اور اس کی تعلیم کی بابت پوچھا یسوع نے اسے جواب دیا کہ میں نے دنیا سے علانیہ باتیں کی ہیں میں نے ہمیشہ عبادت خانوں اور بیگل میں جہاں سب یہودی جمع ہوتے ہیں تعلیم دی اور پوشیدہ کچھ نہیں کہا تو مجھ سے کیوں پوچھتا ہے سننے والوں سے پوچھ کہ میں نے ان سے کیا کہا۔ دیکھ ان کو معلوم ہے کہ میں نے کیا کیا کہا۔

(یوحنا باب 18 آیت 19-20)

اب ہم جملہ عیسائی فرقوں کے پادری صاحبان اور علماء کے سامنے ایک زبردست چیلنج رکھتے ہیں اور ہم اس یقین پر قائم ہیں کہ آج کے چرچ خواہ وہ کسی فرقہ سے تعلق رکھتے ہوں حضرت مسیح کی تعلیم سے بالکل مختلف تعلیم دے رہے ہیں۔ آپ نے پڑھا ہے کہ حضرت مسیح نے کہا:-

میں نے دنیا سے علانیہ باتیں کیں ہیں۔ میں نے ہمیشہ عبادت خانوں اور بیگل میں جہاں سب یہودی جمع ہوتے ہیں تعلیم دی اور پوشیدہ کچھ نہیں کہا۔ تو مجھ سے کیوں پوچھتا ہے سننے والوں سے پوچھ کہ میں نے ان سے کیا کہا۔

پادری صاحبان و علماء بائبل فرماتے ہیں:-

- 1- کہ یسوع نے تثلیث کی تعلیم دی۔
- 2- کہ یسوع نے اپنے آپ کو پورے طور پر خدا بھی کہا اور انسان بھی۔
- 3- کہ یسوع نے موسوی شریعت کو منسوخ کیا۔
- 4- کہ یسوع نے کفارہ کی تعلیم دی۔
- 5- کہ یسوع نے کہا کہ وہ آسمان پر جائے گا اور آسمان سے کسی وقت اترے گا۔

یہ تمام باتیں یہودیوں کے نزدیک کفر اور صریح کفر ہیں اور سردار کاہن اور اس کے ساتھی یسوع پر کفر کا الزام ثابت کرنا چاہتے تھے۔

اب اگر یسوع نے ان پانچ باتوں کی تعلیم دی تھی جو آج کل کے چرچوں کے نزدیک یسوع کی بنیادی تعلیم ہیں اور یسوع کہتے ہیں کہ میں نے علانیہ تعلیم دی ہے۔ تو فرمائیے کہ یہودی عدالت میں یسوع پر کفر کا الزام لگانے کے لئے جھوٹے گواہ پیش کرنے کی کیا ضرورت تھی۔ صاف لکھا ہے:-

سردار کاہن اور سب صدر عدالت والے یسوع کو مار ڈالنے کے لئے اس کے خلاف جھوٹی گواہی ڈھونڈنے لگے۔ مگر نہ پائی۔ (متی باب 26 آیت 59-60)

بہتیروں نے اس پر جھوٹی گواہیاں دیں لیکن ان کی گواہیاں متفق نہ تھیں۔ (مرقس باب 14)

اب فرمائیے چرچ کے متبعین! اگر یسوع نے وہی تعلیم دی تھی جو آپ یسوع کی طرف منسوب کر رہے ہیں تو یہ تو یہود کے نزدیک یسوع کے زمانہ میں بھی اور آج بھی صریح کفر ہے۔ کیا ضرورت تھی جھوٹی گواہیوں کی اور جھوٹے گواہ ڈھونڈنے کے لئے ہزاروں گواہ کھڑے کئے جاسکتے تھے کہ:

یسوع نے تثلیث کی تعلیم ہمارے سامنے دی۔

اپنی الوہیت کا ہمارے سامنے دعویٰ کیا۔

موسوی شریعت کو ہمارے سامنے منسوخ قرار دیا۔

کفارہ کا عقیدہ پیش کیا۔

اپنے آسمان پر جانے اور آسمان سے واپس آنے کا دعویٰ کیا۔

اور ان میں سے ہر بات یہود کے نزدیک کفر ہے اور ایک منٹ میں یسوع کا کفر ثابت کیا جاسکتا تھا بلکہ دراصل گواہوں کی تو ضرورت ہی نہ تھی۔ اگر یسوع کی یہی تعلیم تھی جو آپ یسوع کی طرف منسوب کر رہے ہیں تو عدالت کی کاروائی میں ہی یسوع سے پوچھا جاسکتا تھا کہ تم تثلیث، الوہیت مسیح، یہودی شریعت کے منسوخ ہونے، کفارہ اور آسمان پر جانے اور اترنے کا عقیدہ رکھتے ہو یا نہیں اور یسوع نے لازماً اپنے اس دعویٰ کے مطابق کہ میں علانیہ تعلیم دیتا ہوں ان تمام باتوں کا اقرار کرنا تھا بشرطیکہ وہ ان کی تعلیم دیتے رہیں۔

مگر یسوع سے یہ نہ پوچھنا بلکہ صرف یہ پوچھنا کہ تم مسیح ہو یا نہیں اور تثلیث، الوہیت، نسخ شریعت، کفارہ کے بارہ میں سوال نہ پوچھنا اور حضرت مسیح کو کافر ثابت کرنے کے لئے جھوٹے گواہ کھڑے کرنا تارہا ہے کہ یسوع نے ہرگز ہرگز یہ تعلیم نہیں دی جو آج کے چرچ مسیح کی طرف منسوب کرتے ہیں۔

فرمائیے پادری صاحبان! اگر آپ کے پاس ہمارے اس سوال کا جواب ہے تو پیش کیجئے!!!

ایک طرف مسیحی حضرات یسوع کو خدا کہتے ہیں جس نے تمام کائنات پیدا کی اور تمام طاقتوں اور قدرتوں کا وہ مالک ہے دوسری طرف ان کی کتاب ان کے مصنوعی خدا کے متعلق کہتی ہے:-

اس پر انہوں نے اس کے منہ پر تھوکا اور اس کے منہ کے مارے اور بعض نے طمانچے مار کر کہا۔ اے مسیح ہمیں نبوت سے بتا کہ تجھے کس نے مارا؟

(متی باب 26 آیت 66-67)

ایسا خدا مسیحی چرچ کو مبارک ہو۔

لیکن یہاں ایک بات قابل غور ہے کہ مارنے والے یسوع کو مسیحیت اور نبوت کا طنز تو کرتے ہیں (اور کوئی شک نہیں کہ یسوع نے مسیحیت اور نبوت کا دعویٰ کیا) مگر خدائی کا طنز نہیں کرتے۔ اس کا مطلب یہ نکلتا ہے کہ ان مخالفین کی نظر میں بھی یسوع نے خدائی کا دعویٰ نہیں کیا (جو آج کا چرچ یسوع کی طرف منسوب کرتا ہے)۔

اس کے بعد متی کے انجیل نویس نے پطرس کے یسوع کا انکار کرنے اور یسوع پر لعنت بھیجنے کا ذکر کیا ہے جس کے متعلق ہم ذکر کر چکے ہیں کہ وہ شخص جس کو یسوع نے کلیسیاء کا بنیادی پتھر قرار دیا ہے اس سے ایسی بات ہونا قرین قیاس نہیں ہے اور شبہ ہوتا ہے کہ یہ محترم پولوس صاحب کی کارروائی کا نتیجہ ہے جس نے حضرت مسیح کے اصل بنیادی حواریوں پر ناپاک الزام لگانے کی پوری کوشش کی ہے۔

(باقی آئندہ)



### THOMPSON & CO SOLICITORS

#### New Office in Morden

Consult us for your legal requirements

such as Immigration & Nationality, Conveyancing, Personal Injury, Family & Ancillary Proceedings, Wills & Probate, Criminal Litigation.

Contact: Anas A. Khan, John Thompson, Naem Khan, David Brocklesby (Member of Family Law Panel) & David Wilson.

Head Office: 1st floor 48 Tooting High Street London SW17 0RG Tel: 020 8767 5005

Branch Office: 14-16 Mitcham Road, SW17 9NA Tel: 020 8682 4040

Morden Branch: 164 Kenley Road - Morden SW19 3DL Tel: 020 8545 0697

Mobile: 07702896350 - 24hrs Crime Line: 07533667921

### Earlsfield Properties

We will manage your property at 0% commission

Guaranteed rate schemes for 3 & 5 years

Free management Service

Guaranteed vacant possession

175 Merton Road London SW18 5EF

Tel: 020-8265-6000 or 020 8877 - 0762 Fax: 020 8874 9754

## حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابہ کے رویا و کشف پر مشتمل ان کی بعض ایمان افروز روایات کا تذکرہ

اللہ تعالیٰ ان بزرگوں کی اولادوں کو بھی وفا کے ساتھ جماعت سے منسلک رہنے کی توفیق عطا فرمائے اور ہم میں سے ہر ایک کو بھی اپنے ایمان اور یقین میں بڑھنے کی توفیق عطا فرمائے

جلسہ سالانہ قادیان کے کامیاب و بابرکت انعقاد اور جلسہ میں شامل ہونے والوں کو بالخصوص جماعت کی ترقی اور امت مسلمہ کے لئے خصوصی دعاؤں کی تحریک

مکرم پروفیسر بشیر احمد چوہدری صاحب ابن مکرم چوہدری سراج دین صاحب (لاہور)، مکرم بابر علی صاحب معلم سلسلہ (انڈیا) اور مکرم روبینہ نصرت ظفر صاحبہ اہلیہ مکرم مرزا ظفر احمد صاحب شہید (لاہور) کی وفات، مرحومین کا ذکر خیر اور نماز جنازہ غائب

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ 28 دسمبر 2012ء بمطابق 28 رجب 1391 ہجری شمسی بمقام مسجد بیت الفتوح۔ لندن

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے)

احمد ہے؟ آپ علیہ السلام نے فرمایا۔ ”ہاں“۔ پھر اُس نے کہا کہ آپ کا دعویٰ مسیح موعود کا ہے؟ حضور نے فرمایا۔ ”ہاں“۔ تو پھر اُس نے کہا کہ پہلے آپ کو السلام علیکم جناب حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا، اور پھر میری طرف سے اور میں فلاں دن حضوری میں تھا۔ (یعنی اپنی خواب کا ذکر کر رہے ہیں) تب رسول خدا کا ہاتھ مبارک حضور کے دائیں کندھے پر تھا۔ (یہ آگے وہی شخص اب اپنی خواب بتا رہے ہیں کہ فلاں دن میں نے خواب میں دیکھا کہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں تھا) اور رسول خدا کا ہاتھ مبارک حضور کے دائیں کندھے پر تھا۔ یعنی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دائیں کندھے پر تھا۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”ہذا مسیح“ ان کی بیعت کرو اور میرا سلام کہو۔ (یہ ان لوگوں نے کہا۔) کہتے ہیں تب میرے دل نے سخت لرزہ کھایا۔ (یہ جو روایت بیان کرنے والے ہیں ناں حضرت نظام الدین صاحب، یہ اب آگے اپنا واقعہ بیان کر رہے ہیں کہ) تب میرے دل نے سخت لرزہ کھایا اور دعا مسجد اقصیٰ میں بہت زاری سے کی۔ اللہ کے صدقے، اللہ تعالیٰ کے قربان، کیسے جلدی اُس نے میرے آقا کی دعا سے اس عاجز گناہگار کو اٹھایا ہے۔ اسی رات سے بشارتیں اعلیٰ سے اعلیٰ ہونی شروع ہو گئیں۔ (جب میں نے دعا کی۔) تمام خوابوں کے لئے تو میدان کاغذ کی ضرورت ہے (اتنی خوابیں ہیں کہ انتہا کوئی نہیں) صرف ایک آخری خواب جس نے میرے جیسے عاصی گناہگار کو شرف بیعت حاصل کرنے کی بخشی، جس کا (ذکر) درج ذیل کرتا ہوں۔ کہتے ہیں خواب میں دیکھا کہ ایک دریا شرق سے غرب کو جا رہا ہے جس کی چوڑائی تقریباً ایک میل کی ہوگی۔ پانی بہت مصفیٰ ہے جیسے کسی نے شعر کہا ہے۔

مصفیٰ ہچو چشم نیز بیناں مصفیٰ ہچو از خلوت نشیناں

یعنی ایسا صاف جیسے ایک صاف نظر دیکھنے والی آنکھ ہے، جیسے صاف دل ایسا شخص جو خلوت میں ہو، علیحدگی میں ہو، الگ پاک سوچ رکھنے والا ہو، وہ بیٹھا ہوتا ہے۔ یہ تشبیہ انہوں نے دی ہے۔ بہر حال کہتے ہیں بہت صاف پانی تھا، کوئی شے اُس میں خوفناک نہیں ہے اور میں بڑی خوشی سے تیر رہا ہوں۔ جب مولوی عبداللہ کشمیری جو اُس وقت تک (میرا خیال ہے اس وقت تک) احمدی نہیں تھا اُس نے بہت دور کنارے جنوب سے بلند آواز سے کہا۔ اے منشی جی، اے بابو جی! کیا آپ نہا رہے ہیں؟ ذرا دل کی جگہ تو دیکھو جو بالکل خشک ہے۔ کہتے ہیں میں نہا رہا تھا۔ آواز آئی کہ دل کو دیکھو باوجود پانی میں تیرنے کے بالکل خشک ہے۔ تب میں اسی عالم میں اچھل کر دیکھتا ہوں تو واقعی میرے دل کی جگہ بالکل خشک ہے۔ اچھلتا ہوں اور پانی ہاتھوں میں بھر کے دل کی جگہ ڈال رہا ہوں، مگر خشک۔ میں کہتا ہوں مولوی عبداللہ! یہ کیا بات ہے؟ اُس نے جواب دیا۔ مشرق کو منہ کر کے دیکھو کیونکہ میں مغرب کی طرف جا رہا تھا۔ مشرق کی طرف جب منہ کر کے دیکھا تو ادھر ایک بڑا عظیم الشان پل دریا پر ہے اور اُس پل کے اوپر مرزا صاحب کے گھر ہیں۔ میں نے کہا میں اس طرف نہیں جاؤں گا کیونکہ مرزا کے گھر ہیں۔ پھر مولوی عبداللہ نے کہا کہ جاؤ تو سہی۔ پھر جواب دیا کہ میں اُس طرف نہیں جاؤں گا۔ پھر مولوی عبداللہ روئے اور بلند آواز سے کہا کہ جاؤ تو سہی۔ تب اللہ تعالیٰ کے صدقے قربان، میں تیرتا ہوا پل سے پار کی طرف شرق (یعنی مشرق کی طرف) چلا گیا۔ اُس طرف نکلا تو کنارہ گھاس والا پانی کے برابر ملا۔ محنت کر کے گھاس والے کنارے پر کھڑا ہو کر تمام بدن سے پانی نچوڑ رہا ہوں (خواب میں دیکھتے ہیں) مگر دل کا پانی جو خشک جگہ دل کی تھی (یعنی پہلے جب دریا میں نہا رہے تھے تو دل خشک تھا لیکن جب یہاں کھڑے ہو کر جسم سے پانی نچوڑنا شروع کیا تو کہتے ہیں کہ جو خشک جگہ دل کی تھی) وہاں سے اتنا پانی جاری ہے جو ایک چشمے کی طرح جاری ہے، خشک ہونے تک نہیں آتا۔ آنکھ کھل گئی اور اُس دن بیعت کر لی اور ٹھنڈ پڑ گئی۔

(ماخوذ از رجسٹر روایات صحابہ حضرت مسیح موعود جلد 7 صفحہ 189 تا 191۔ از روایات حضرت نظام الدین صاحب)

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ

أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - أَلرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - مَلِكٌ يَوْمَ الدِّينِ - إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ - إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ - صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ -

اس وقت میں نے آپ کے سامنے پیش کرنے کے لئے صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وہ روایات لی ہیں جو ان کے رویا و کشف کے بارے میں ہیں۔

پہلی روایت حضرت محمد فاضل صاحب کی ہے۔ یہ کچھ دیر قادیان رہنے کے لئے آئے۔ قادیان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صحبت میں رہے تو (وہاں کے) جو مختلف واقعات تھے، ان کی ایک روایت پیچھے چلتی آ رہی ہے۔ اُس کے بعد آگے بیان کرتے ہیں کہ پانچ چھ روز کے بعد میں رخصت ہو کر واپس آ گیا (یعنی قادیان سے واپس چلے گئے)۔ واپس اپنے گھر آ کر، اپنے علاقے میں آ کر میں نے تبلیغ شروع کر دی۔ سب سے پہلے میں اپنے استاد صاحب کے پاس بغرض تبلیغ پہنچا۔ رات کے وقت اُن کو اور (اُن کے ساتھی تھے) میاں لال دین صاحب آرائیں، جو وہاں کے باشندے تھے، انہیں تبلیغ کی۔ کہتے ہیں اسی رات جب میں نماز پڑھ کر سویا تو خواب میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تشریف لائے۔ آپ علیہ السلام کی کمر میں ایک کمر بند باندھا ہوا تھا اور نہایت چستی سے میرے دائیں ہاتھ کو پکڑ کر بڑی تیزی سے مجھے ساتھ لے کر چلتے ہیں۔ مدینہ شریف میں جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے جہاں بیوت مبارک تھے، (جہاں اُن کے گھر تھے، وہاں انہوں نے یعنی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے) کھڑا کر دیا اور (پھر کہتے ہیں کہ خواب میں مجھے) آپ علیہ السلام نظر نہیں آئے اور میں اُن مکانات کو جو خام تھے (کچے مکان تھے) اور شمار میں نو (9) ہیں۔ دیکھ کر کہتا ہوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حرم مبارک ان گھروں میں رہتے تھے اور اُن کے شمالی سمت میں ایک خام مسجد ہے۔ خواب میں میں کہتا ہوں کہ یہ مسجد نوی ہے۔ پھر میری آنکھ کھل گئی۔ صبح کو میں نے مولوی صاحب کو یہ خواب سنایا (یعنی اپنے استاد کو) اور ”آئینہ کمالات اسلام“ اُن کی خدمت میں پیش کی اور (وہاں سے آ گیا، اُن سے) رخصت ہوا۔ پندرہ روز کے بعد مولوی صاحب نے یہ کتاب پڑھی، قادیان روانہ ہوئے اور بیعت کر کے واپس آئے۔ اسی طرح میاں لال دین بھی بیعت میں داخل ہو گئے۔

(ماخوذ از رجسٹر روایات صحابہ حضرت مسیح موعود غیر مطبوعہ۔ جلد 7 صفحہ 234-235۔ از روایت حضرت محمد فاضل صاحب) حضرت نظام الدین صاحب، انہوں نے 1890ء یا 91ء میں بیعت کی تھی۔ انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بیعت سے بہت پہلے 1883ء-1884ء میں دیکھ لیا تھا۔ کہتے ہیں ”میں ابھی بیعت میں داخل نہیں ہوا۔ نماز عصر مسجد مبارک سے پڑھ کر پرانی سیڑھیوں سے جب نیچے اترا تو ابھی سستی ڈیوڑھی میں تھا (یعنی وہ ڈیوڑھی جس پر covered area تھا) کہ دو آدمی بڑے معزز سفید پوش جوان قد والے ملے۔ (یہ قادیان گئے ہوئے تھے) جو مجھے سوال کرتے ہیں کہ مرزا صاحب کا پتہ مہربانی کر کے بتلائیں کہ کہاں ہیں؟ ہم بہت دور دراز سے سفر کر کے یہاں پہنچے ہیں۔ میں نے کہا آؤ میں بتلا دوں۔ انہوں نے کہا نہیں آپ ہمارے پیچھے ہو جائیں۔ اوپر ہیں تو ہم پہنچائیں گے۔ تب میں اُن کے پیچھے ہولیا۔ وہ میرے آگے آگے سیڑھیاں چڑھتے ہوئے چلے گئے۔ آگے اجلاس لگا ہوا تھا۔ (یعنی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مجلس تھی) اور حضور علیہ السلام دستار مبارک سر سے اتارے ہوئے بے تکلف حالت میں بیٹھے ہوئے تھے۔ جاتے ہوئے اُن میں سے ایک شخص نے حضور کو جاتے ہی پوچھا کہ آپ کا نام غلام

حضرت خیر دین صاحبؒ ولد مستقیم صاحب، جنہوں نے 1906ء میں بیعت کی فرماتے ہیں کہ میں نے اپنے ایک خواب کا پہلے ذکر کیا اُس کے بعد کہتے ہیں (ایک اور یہ خواب دیکھا کہ آپ نے جمعہ عید کی طرح پڑھایا ہے (یعنی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جمعہ عید کی طرح پڑھایا ہے) خطبہ کرنے کے لئے ایک کمرہ ہے۔ قرآن شریف پکڑ کر آپ اُس کے اندر تشریف لے گئے۔ وہ کمرہ مسجد کے داہنے کونے میں ہے۔ آپ کے پیچھے چار سیکھ بھی، جن کے کپڑے میلے کچیلے ہیں اور اُن کے پاس کوئی ہتھیار بھی معلوم ہوتا تھا مگر ظاہراً نظر نہیں آتا تھا، اندر داخل ہو گئے۔ اُس وقت میرے دل میں یہ بات گزری کہ یہ شاید حضرت اقدس پر حملہ کریں گے۔ مگر معلوم ہوتا ہے کہ آپ کرسی پر بیٹھے ہوئے میز پر قرآن شریف رکھ کر پڑھ رہے ہیں اور وہ چار سیکھ پاس بیٹھ کر قرآن شریف سن رہے ہیں۔ تھوڑی دیر کے بعد وہ باہر نکلے۔ اُس وقت اُن کی آنکھوں سے آنسو جاری تھے۔ وہ اپنی آنکھوں کو پونچھتے آتے تھے۔ مجھے اُس وقت یہ معلوم ہوتا تھا کہ اُن پر بہت رقت طاری ہو گئی ہے اور یہ مرید بن گئے۔ وہ روتے بھی ہیں اور پنجابی میں یہ الفاظ بھی کہتے ہیں کہ ”چندہ ایویں تے نہیں ناں منگدا“ گویا کہ وہ معتقد ہو گئے ہیں۔

(ماخوذ از رجسٹروایات صحابہؒ حضرت مسیح موعودؑ جلد 7 صفحہ 161 روایات حضرت خیر دین صاحبؒ)

حضرت مولوی عبدالرحیم صاحب نیرؒ جنہوں نے 1901ء میں بیعت کی تھی بیان کرتے ہیں کہ 1902ء میں حضور کی کسی ایک تحریر کے اندر ”میری نبوت“ اور ”میری رسالت“ کے الفاظ تھے۔ (یعنی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کوئی تحریر انہوں نے پڑھی جس میں یہ لکھا ہوا تھا، یہ الفاظ تھے کہ ”میری نبوت“ اور ”میری رسالت“) کہتے ہیں اس کو دیکھ کر میری طبیعت میں قبض پیدا ہوئی (کہ یہ نبوت اور رسالت کو اس طرح واضح طور پر کیوں لکھا ہوا ہے؟) کہتے ہیں پھر میں نے کسی سے دو تین روز تک بات نہیں کی۔ آخر تیسرے دن مجھے الہاماً بتایا گیا کہ ”لاذنب فیہ“۔ اب اس کے بعد (کہتے ہیں کہ اس الہام کے بعد) میں اودھ میں ملازمت کے سلسلے میں چلا گیا اور مطالعہ کا موقع ملا۔ اور خدا کے فضل سے علم میں اضافہ ہو کر وہ وقت آ گیا جب اللہ تعالیٰ قادیان لے آیا۔

(ماخوذ از رجسٹروایات صحابہؒ حضرت مسیح موعودؑ جلد 7 صفحہ 11 صفحہ 256 از روایات حضرت مولوی عبدالرحیم صاحب نیرؒ)

حضرت میاں عبدالرشید صاحبؒ (ان کا سن بیعت 1897ء ہے) بیان کرتے ہیں کہ مجھے بیعت کی تحریک حضرت والد صاحب کو تحریک اور ایک خواب کے ذریعے سے ہوئی۔ (کہتے ہیں) میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خواب میں دیکھا کہ حضور ایک چارپائی پر لیٹے ہیں اور بہت بیمار ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام آپ کے پاس کھڑے ہیں جیسے کسی بیماری کی خبر گیری کرتے ہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم چارپائی سے آپ کے کندھے کا سہارا دے کر کھڑے ہوئے۔ اُس کے بعد اس حالت میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے لیکچر دینا شروع کر دیا جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کے متعلق بیان تھا اور اس کے بعد خواب میں دیکھا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم تندرست ہو گئے ہیں اور آپ کا چہرہ پُر رونق ہو گیا۔ جس سے میں نے یہ تعبیر نکالی کہ اب اسلام حضرت صاحبؒ (یعنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام) کے ذریعے سے دوبارہ زندہ ہوگا۔ چنانچہ اس خواب کے بعد پھر میں نے بیعت کر لی۔

(رجسٹروایات صحابہؒ حضرت مسیح موعودؑ رجسٹر نمبر 11 صفحہ 28 حضرت میاں عبدالرشید صاحبؒ)

حضرت سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحبؒ بیان کرتے ہیں (ان کی بیعت 1903ء کی ہے۔ یہ حضرت اُم طاہر کے بھائی تھے) کہ میری عمر سات آٹھ سال کی ہوگی، مجھے اچھی طرح یاد ہے کہ گھر میں اس بات کا تذکرہ ہوا (یعنی اُس زمانے میں سات آٹھ سال کے بچے کی بھی اللہ تعالیٰ رہنمائی فرماتا تھا)۔ کہتے ہیں گھر میں اس بات کا تذکرہ ہوا کہ کسی شخص نے مہدی ہونے کا دعویٰ کیا ہے اور یہ کہ اس نے یہ خواب دیکھا ہے کہ کچھ فرشتے ہیں جو کالے پودے لگا رہے ہیں اور یہ کہہ رہے ہیں کہ یہ طاعون کے پودے ہیں اور دنیا میں طاعون پھیلے گی اور یہ کہ میری آمد کی بھی یہ نشانی ہے۔ اس وقت ہم تحصیل رعیہ میں تھے۔ والد صاحب وہاں شفا خانے کے انچارج ڈاکٹر تھے۔ اسی عرصے کی بات ہے کہ میں نے ایک خواب دیکھا کہ کسی نے گھر میں آ کر اطلاع دی کہ نانا جان آ رہے ہیں۔ چنانچہ ہم باہر اُن کے استقبال کے لئے دوڑے۔ شفا خانے کی فصیل (یعنی ہسپتال کی دیوار) کے مشرق کی جانب کیا دیکھتا ہوں کہ ہلی میں نانا جان سوار ہیں، سبز عمامہ ہے اور بھاری چہرہ ہے۔ رنگ بھی گندمی اور سفید ہے اور داڑھی بھی سفید ہے۔ اور سورج نکلا ہوا ہے۔ مجھے فرماتے ہیں کہ میں آپ کو قرآن پڑھانے کے لئے آیا ہوں۔ اور انہی دنوں میں نے یہ خواب بھی دیکھا کہ رعیہ کی مسجد ہے اور اُس کے دروازے پر ”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ“ لکھا ہوا ہے لیکن جہاں تک مجھے یاد ہے، اُس کے الفاظ مدہم تھے۔ امام الزمان آتے ہیں۔ مسجد میں داخل ہوتے ہیں، (یہ نظارہ دیکھا کہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ لکھا ہے لیکن الفاظ مدہم ہیں۔ اُس کے بعد پھر نظارے میں دیکھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تشریف لاتے ہیں، مسجد میں داخل ہوتے ہیں) میں بھی ساتھ جاتا ہوں، مسجد کی صفیں ٹیڑھی ہیں۔ آپ ان صفوں کو درست کر رہے ہیں۔ کہتے ہیں ہم اُس زمانے میں احمدی نہیں ہوئے تھے۔ اُس زمانے میں اس بات کا عام چرچا تھا کہ مسلمان برباد ہو چکے ہیں اور تیرہویں صدی کا آخر ہے اور یہ وہ زمانہ ہے جس میں حضرت امام مہدی تشریف لائیں گے اور ان کے بعد حضرت عیسیٰ بھی تشریف لائیں گے۔ (مسلمانوں میں جو عام تصور پایا جاتا تھا کہ عیسیٰ اور مہدی دو علیحدہ

علیحدہ شخص ہیں۔ کہتے ہیں کہ اس بات کا بڑا چرچا تھا۔) چنانچہ حضرت والدہ صاحبہ اُس مہدی اور عیسیٰ کی آمد کا ذکر بڑی خوشی سے کیا کرتی تھیں کہ وہ زمانہ قریب آ رہا ہے اور یہ بھی ذکر کیا کرتی تھیں کہ چاند گرہن اور سورج گرہن کا ہونا بھی حضرت مہدی کے زمانے کے لئے مخصوص تھا اور وہ ہو چکا ہے۔ آگے لکھتے ہیں ممکن ہے کہ یہ خوابیں اس بچپن میں شنیدہ باتوں کے اثر کے ماتحت خواب کی صورت نظر آتی ہوں لیکن واقعات یہ بتلاتے ہیں کہ وہ مہدی اور مسیح کے آنے کا عام چرچا اور یہ خوابیں جو بڑوں چھوٹوں کو اُس زمانے میں آیا کرتی تھیں (اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایسی ہوا چلی تھی کہ بچوں اور بڑوں سب کو آیا کرتی تھیں)۔ آنے والے واقعات کے لئے بطور آسمانی اطلاع کے تھیں۔ (چنانچہ یہ پورا خاندان حضرت سید ڈاکٹر عبدالستار شاہ صاحب کا احمدی ہوا اور اخلاص و وفا میں بڑی ترقی کی۔) (ماخوذ از رجسٹروایات صحابہؒ حضرت مسیح موعودؑ رجسٹر نمبر 11 صفحہ 142-143۔ بقید روایات حضرت سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحبؒ)

حضرت منشی قاضی محبوب عالم صاحبؒ جن کا سن 1898ء کا ہے، فرماتے ہیں کہ حضور علیہ السلام نے مجھے فرمایا کہ آپ حامد علی کے ساتھ مہمان خانے میں جائیں اور نظر کے وقت میں پھر ملاقات کروں گا۔ (جب یہ وہاں پہنچے تو ان کو یہ کہا گیا) کہتے ہیں میں مہمان خانے چلا گیا وہاں کھانا آیا، ذرا آرام کیا۔ ظہر کی اذان ہوئی۔ مجھے پہلے ہی حامد علی صاحب نے فرمایا تھا کہ آپ پہلی صف میں جا کر بیٹھ جائیں۔ چنانچہ میں اسی ہدایت کے ماتحت پہلی صف میں ہی قبل از وقت جا بیٹھا۔ حضور تشریف لائے، نماز پڑھی گئی۔ نماز کے بعد حضور میری طرف مخاطب ہوئے اور فرمایا کہ کب جانا چاہتے ہیں۔ میں نے کہا حضور! ایک دو روز ٹھہروں گا۔ حضور نے فرمایا کہ کم از کم تین دن ٹھہرنا چاہئے۔ دوسرے روز ظہر کے وقت میں نے بیعت کے لئے عرض کی۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ ابھی نہیں، کم از کم کچھ عرصہ یہاں ٹھہریں۔ ہمارے حالات سے آپ واقف ہوں۔ اس کے بعد بیعت کر لیں۔ مگر مجھے پہلی رات ہی مہمان خانے میں ایک رویا ہوئی جو یہ تھی۔ (اب یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس خواب کے ذریعے رہنمائی ہو رہی ہے۔ یہ جو غیر احمدی کہتے ہیں ناں یا بعض لوگوں کا خیال ہے کہ بغیر سوچے سمجھے لوگ بیعت کر لیتے تھے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بھی بڑے آرام سے بیعت لے لیا کرتے تھے۔ آپ علیہ السلام تو ہر ایک کی حالت کے مطابق بیعت لیتے تھے جب تک یہ تسلی نہیں ہو جاتی تھی کہ اس شخص کی تسلی ہو گئی ہے۔ بہر حال کہتے ہیں میں نے ایک خواب دیکھی)۔ میں نے دیکھا کہ آسمان سے ایک نور نازل ہوا اور وہ میرے ایک کان سے داخل ہوا اور دوسرے کان سے تمام جسم سے ہو کر نکلتا ہے۔ اور آسمان کی طرف جاتا ہے۔ یعنی یوں ہو کر نکل نہیں گیا بلکہ یہ داخل ہو کے سارے جسم میں سے گزر رہا پھر دوسری طرف سے نکل گیا اور پھر آسمان کی طرف چلا جاتا ہے) اور پھر ایک طرف سے آتا ہے اور اس میں کئی قسم کے رنگ ہیں۔ سبز ہے، سرخ ہے، نیلگوں ہے، اتنے ہیں کہ گنے نہیں جا سکتے۔ قوس قزح کی طرح تھے اور ایسا معلوم ہوتا تھا کہ تمام دنیا روشن ہے اور اُس کے اندر اس قدر سرور اور راحت تھی کہ میں اس کو بیان نہیں کر سکتا۔ مجھے صبح اٹھتے ہی یہ معلوم ہوا کہ رویا کا مطلب یہ ہے۔ (اس خواب کا مطلب یہ ہے) کہ آسمانی برکات سے مجھے وافر حصہ ملے گا اور مجھے بیعت کر لینی چاہئے۔ اسی رویا کی بناء پر میں نے حضرت صاحب سے دوسرے روز ظہر کے وقت بیعت کے لئے عرض کیا مگر حضور نے منظور نہ فرمایا اور تین دن کی شرط کو برقرار رکھا۔ چنانچہ تیسرے روز ظہر کے وقت میں نے عرض کیا کہ حضور! مجھے شرح صدر ہو گیا ہے اور لئہ میری بیعت قبول کر لیں۔ (خدا کے واسطے بیعت قبول کر لیں)۔ چنانچہ حضور نے میری اپنے دست مبارک پر بیعت لی اور میں رخصت ہو کر لاہور آ گیا۔ (ماخوذ از رجسٹروایات صحابہؒ حضرت مسیح موعودؑ جلد نمبر 9 صفحہ 126-127۔ از روایات حضرت منشی قاضی محبوب عالم صاحبؒ)

حضرت منشی قاضی محبوب عالم صاحبؒ بیان فرماتے ہیں (ان کا بیعت سن 1898ء ہے۔ پہلے بھی انہی کی روایت تھی) کہ لاہور میں ایک وکیل ہوتے تھے، ان کا نام کریم بخش تھا۔ وہ بڑی بخش گالیاں (حضرت مسیح موعود علیہ السلام) کو کو دیا کرتے تھے۔ ایک دن دوران بحث اُس نے کہا کہ کون کہتا ہے مسیح مر گیا؟ میں نے جواباً کہا کہ میں ثابت کرتا ہوں کہ مسیح مر گیا۔ اُس نے اچانک ایک تھپڑ بڑے زور سے مجھے مارا۔ اس سے میرے ہوش پھر گئے اور میں گر گیا۔ (یعنی بیہوشی کی کیفیت ہو گئی) جب میں وہاں سے چلا آیا تو اگلی رات میں نے رویا میں دیکھا کہ کریم بخش ایک ٹوٹی ہوئی چارپائی پر پڑا ہے اور اُس کی چارپائی کے نیچے ایک گڑھا ہے اس میں وہ گر رہا ہے اور نہایت بے کسی کی حالت میں ہے۔ صبح میں اٹھ کر اُس کے پاس گیا اور میں نے اُسے کہا کہ مجھے رویا میں بتایا گیا ہے کہ تو ذلیل ہوگا۔ چنانچہ تھوڑے عرصے کے بعد اس کی ایک بیوہ لڑکی کو نانا جانز حمل ہو گیا۔ اُس نے کوشش کر کے جنین کو گروایا۔ مگر اس سے لڑکی اور جنین دونوں کی موت واقع ہو گئی۔ پولیس کو جب علم ہوا تو اُس کی تفتیش ہوئی جس سے اُس کا کافی روپیہ ضائع گیا اور عزت بھی برباد ہوئی۔ وہ شرم کے مارے گھر سے باہر نہیں نکلتا تھا۔ مجھے جب علم ہوا تو میں اُس کے گھر گیا، اُسے آواز دی۔ وہ باہر آیا۔ میں نے کہا حضرت مسیح موعود کی مخالفت کا وبال چکھ لیا ہے یا ابھی اس میں کچھ کسب باقی ہے۔ اُس نے مجھے گالیاں دیں اور شرمندہ ہو کر اندر چلا گیا۔ (یعنی اثر پھر بھی اُس پر نہیں ہوا) اور پھر کبھی میرے سامنے نہیں آیا۔

(ماخوذ از رجسٹروایات صحابہؒ حضرت مسیح موعودؑ جلد نمبر 9 صفحہ 206-207۔ از روایات حضرت منشی قاضی محبوب عالم صاحبؒ)

اس قسم کے واقعات اب بھی ہوتے ہیں۔ پاکستان میں جو ظلم ہو رہے ہیں، ان میں اس قسم کے واقعات بھی ساتھ ساتھ ہوتے رہتے ہیں۔ بیان اس لئے نہیں کیا جاتا کہ بعض آوروں جو بات ہیں۔ کیونکہ ابھی

وہاں کے حالات ایسے نہیں، کہیں اور تنگ نہ ہوں۔ لیکن اللہ تعالیٰ پاکستان میں بھی، ان حالات میں بھی یہ جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی توہین کرنے والے ہیں، اُن سے انتقام لیتا جا رہا ہے۔ کئی واقعات لوگ لکھتے ہیں کہ کس طرح اللہ تعالیٰ نے مخالفین کی پکڑ کی۔ کس طرح اُن کی ذلت کے سامان کئے۔ لیکن بہر حال جب وقت آئے گا تو وہ بیان بھی کر دیئے جائیں گے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل سے اُن لوگوں کا، اُس علاقے کے لوگوں کا پھر اس کو دیکھ کے ایمان بہر حال بڑھتا ہے۔

حضرت مولانا غلام رسول صاحب راجپلی بیان کرتے ہیں۔ انہوں نے 1897ء میں بذریعہ خط بیعت کی تھی اور دو سال بعد زیارت ہوئی تھی۔ کہتے ہیں کہ مولوی امام الدین صاحب 1897ء میں مجھ سے پہلے بھی ایک دفعہ قادیان جا چکے تھے، مگر مخالفانہ خیالات لے کر آئے تھے۔ (قادیان تو گئے تھے لیکن بیعت نہیں کی اور نہ صرف بیعت نہیں کی بلکہ مخالفت میں بڑھ گئے۔) مگر جب مجھے بار بار خوابیں آئیں اور میں نے دیکھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قادیان آئے ہیں تو ان پر (امام الدین صاحب پر) بھی اثر ہوا۔ اور ہم دونوں نے 99ء میں جا کر بیعت کی۔ جب ہم مسجد مبارک کے پاس پہنچے تو مولوی صاحب سیڑھیوں پر آگے آگے تھے اور میں پیچھے پیچھے۔ میں نے یہ بات سنی ہوئی تھی کہ بزرگوں کو خالی ہاتھ نہیں ملنا چاہئے۔ میں نے پیچھے پیچھے سیڑھیوں پر کھڑے ہو کر ایک روپیہ نکالا۔ مولوی صاحب حضرت صاحب سے ملے۔ حضرت صاحب نے مولوی صاحب کو کہا کہ جو لڑکا آپ کے پیچھے ہے اس کو بلاؤ۔ میں جب حاضر ہوا تو حضور علیہ السلام کی بزرگ شان کا تصور کر کے میری چیخیں نکل گئیں۔ حضرت صاحب میری پیٹھ پر بار بار ہاتھ پھیرتے اور تسلی دیتے مگر میں روتا ہی جاتا تھا۔“

(ماخوذ از رجسٹروایات صحابہ حضرت مسیح موعود جلد نمبر 10 صفحہ 32-33 از روایات حضرت مولانا غلام رسول راجپلی صاحب) کیونکہ خوابیں یاد آ جاتی تھیں، کس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قادیان میں دیکھا۔ اور اُس وقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دیکھ کے ایک اپنی کیفیت بھی تھی۔

حضرت چوہدری احمد دین صاحب (ان کی بیعت غالباً 1905ء کی ہے) بیان کرتے ہیں کہ راولپنڈی میں کتابیں دیکھنے سے پہلے میں نے ایک خواب دیکھا۔ (یعنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتابیں دیکھنے سے پہلے) کہ گویا حضرت داتا گنج بخش صاحب کا روضہ ہے اور مجھے اُس وقت ایسا معلوم ہوا کہ یہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا روضہ ہے جس پر کہ چاندی کا کٹہرا لگا ہوا ہے۔ ایک شخص کے ہاتھ میں پھولوں کا ہار تھا، اُس نے قبر کے اوپر ہو کر وہ ہار اپنے دونوں ہاتھوں سے نیچے کیا تو اُس کے ہاتھ نیچے چلے گئے۔ یہاں تک کہ مجھے معلوم ہوا کہ جسم مطہر کے نیچے اُس نے وہ پھولوں کا ہار رکھ دیا ہے۔ (یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جسم کے نیچے وہ ہار رکھ دیا ہے) جس کا یہ نتیجہ ہوا کہ مدفون ایک بارہ سالہ لڑکے کی شکل میں باہر نکل آیا اور سب سے پہلے انہوں نے مجھ سے معاف کیا۔ اُس لڑکے کی شکل حضرت مرزا صاحب کی شکل سے ملتی تھی۔ میں نے اُس وقت خیال کیا کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم وعدہ الہی کے خلاف کس طرح دنیا میں زندہ ہو کر آسکتے ہیں؟ اُس وقت یہ بھی خیال آیا کہ مرزا صاحب جو بروز محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا دعویٰ کرتے ہیں۔ تو یہ وہی واقعہ نہ ہو۔ اتنے میں مجھے جاگ آگئی۔ اُس خواب سے مجھے حضرت صاحب کی صداقت کے متعلق کچھ اثر ہوا۔

(ماخوذ از رجسٹروایات صحابہ حضرت مسیح موعود جلد نمبر 10 صفحہ 68 تا 70 از روایات حضرت چوہدری احمد دین صاحب) حضرت مہر غلام حسن صاحب بیان کرتے ہیں (1898ء یا 99ء کی ان کی بیعت ہے) کہ بیعت سے ایک سال قبل میں نے خواب میں دیکھا۔ اُس وقت ہم چکڑالوی تھے۔ اس سے پہلے الحمد للہ تھے۔ ہمارے محلے میں ایک شخص احمدی آ گیا۔ ہم نے اس کا مسجد میں نماز پڑھنا اور کنوئیں میں سے پانی بھرنا بند کر دیا تھا۔ اس لئے کہ ہم اُسے دائرہ اسلام سے خارج سمجھتے تھے۔ کہتے ہیں میں نے خواب میں دیکھا کہ ہمارے کنوئیں کے مغرب کی طرف امریکن پادریوں کی ایک گٹھی ہے۔ میں نے دیکھا کہ مغرب کی طرف ایک راستہ ہے۔ راستہ میں ایک آدمی کھڑا ہے۔ اُس نے ایک پتنگ اڑائی ہے۔ میں اُس آدمی کی طرف بھی دیکھ رہا ہوں اور اُس آدمی کو بھی۔ (دو آدمی تھے نا۔ تو اُس آدمی کی طرف بھی دیکھ رہا ہوں اور اُس آدمی کو بھی)۔ اسی اثناء میں میں نے دیکھا کہ اس گٹھی میں ایک مرصع تخت بچھا ہے۔ (ایک بڑا سجایا تخت ہے) اُس پر ایک خوبصورت لڑکا بیٹھا بانسری بجا رہا ہے اور تخت ہوا میں لہرا رہا ہے۔ وہ بوڑھا آدمی جو پتنگ اڑا رہا تھا اُس نے پتنگ اس لڑکے کی طرف اُڑایا یہاں تک کہ پتنگ لڑکے کے سر کے ساتھ لگا۔ اُس کا لگنا ہی تھا کہ دھواں پیدا ہو گیا۔ نہ وہ تخت رہا، نہ لڑکا۔ سب کچھ دھواں ہو گیا۔ پہلے لڑکے کی شکل سیاہ ہوئی پھر دھواں ہو گیا مگر پتنگ کو کوئی نقصان نہ پہنچا۔ پھر میں نے مولوی فیض دین صاحب کو اس مسجد کو تراں والی میں آ کر خواب سنائی۔ مگر انہوں نے کہا کہ یہ یونہی خیال ہے، جانے دو۔ دوسری خواب کا ذکر کرتے ہیں کہ میں نے خواب میں دیکھا کہ ہم دونوں بھائی بازار میں جا رہے تھے، تمام بستی ہندوؤں کی تھی۔ ایک بوڑھے شخص کو ہم نے قرآن پڑھتے سنا۔ جب ہم واپس آئے تو پھر بھی وہ پڑھ رہا تھا۔ میں نے دل میں خیال کیا کہ یہ شخص پکا مسلمان اور بے دھڑک آدمی ہے جو ہندوؤں کی بستی میں قرآن پڑھ رہا ہے۔ بیعت کے بعد جب حضرت صاحب کا فوٹو دیکھا تو پتہ لگا کہ یہ وہی شخص ہے اور جو شخص پہلی خواب میں پتنگ اڑا رہا تھا وہ بھی یہی شخص تھا، (یعنی دونوں خوابوں میں ایک ہی شخص تھا)۔

(ماخوذ از رجسٹروایات صحابہ حضرت مسیح موعود جلد نمبر 10 صفحہ 167-168۔ از روایات حضرت مہر غلام حسن صاحب)

حضرت مہر غلام حسن صاحب (مزید) بیان کرتے ہیں کہ ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ میں قادیان گیا۔ حضرت صاحب فرمانے لگے کہ بتاؤ سیالکوٹ میں طاعون کا کیا حال ہے؟ میں نے واردات کا ذکر کیا۔ ساتھ ہی میں نے ایک خواب بیان کیا کہ یا حضرت! میں نے دیکھا کہ ہمارے مکان پر پولیس کے آدمی بندو قوں کے ساتھ کھڑے ہیں۔ حضرت صاحب نے فرمایا کہ آپ کا گھر طاعون سے محفوظ رہے گا۔ آپ کا خدا حافظ ہے۔ (چنانچہ محفوظ رہے۔)

(ماخوذ از رجسٹروایات صحابہ حضرت مسیح موعود جلد نمبر 10 صفحہ 173-174۔ از روایات حضرت مہر غلام حسن صاحب) حضرت شیخ عطاء محمد صاحب سابق پٹواری و نجواں بیان فرماتے ہیں کہ اپنے لڑکے عبدالحق کی پیدائش کے بعد میں قادیان آیا اور مسجد مبارک میں خواب کی حالت میں میں نے دیکھا کہ حضور اس مسجد میں ٹہلتے ہیں اور اس مسجد میں صندوق رکھے ہوئے ہیں۔ آپ نے میرا نام سرخ سیاہی سے ایک کتاب میں درج کیا اور فرمایا کہ بابو فخر دین کو کہہ دینا کہ اب کے 13 دسمبر کو جلسہ نہیں ہوگا۔ یہ مسجد اُس وقت فراخ نہ تھی۔ خواب میں دیکھا کہ سات پٹواری مسجد مبارک کے دروازے پر بیٹھے ہیں۔ اُن سات میں سے صرف مجھ کو حضور نے بلوایا ہے۔ تعمیر پوچھنے پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ سات پٹواری احمدی ہوں گے۔

(ماخوذ از رجسٹروایات صحابہ حضرت مسیح موعود جلد نمبر 11 صفحہ 355-356۔ از روایات حضرت شیخ عطاء محمد صاحب سابق پٹواری و نجواں) حضرت ملک غلام حسین صاحب مہاجر بیان کرتے ہیں (بیعت 1891ء کی ہے) کہ رہتاس میں ہم اپنے بھائی منشی گلاب دین صاحب سے کتابیں سنا کرتے تھے، مرثیہ اور دیگر نظمیں وغیرہ، کیونکہ ہم غالی شیعہ تھے۔ ماتم وغیرہ کیا کرتے تھے۔ مرثیہ العاشقین وغیرہ پڑھتے تھے۔ بعض وقت فقراء: امام غزالی اور شیخ عطار وغیرہ کی باتیں سنایا کرتے تھے۔ ایک دن کہنے لگے کہ اگر سراج السالکین مصنفہ امام غزالی جیسی تحریر لکھنے والا آج پیدا ہو جائے تو چاہے ہمیں سو، دو سو، چار سو میل پیدل جانا پڑے ہم ضرور جائیں گے۔ اتفاقاً یہاں سے (یعنی قادیان سے) توضیح مرام، فتح اسلام دونوں رسالے وہاں پہنچ گئے۔ یہ اشتہار بابا قطب الدین آف مالیر کو نلہ فقیر لائے تھے۔ اُن کو ایک خواب آیا تھا کہ میں سیالکوٹ گیا ہوں اور وہاں حضرت صاحب سے جا کر ملا ہوں۔ چنانچہ اُس نے واقعی جانے کا عزم کر لیا اور جس طرح خواب میں لباس اور حضور کا نکلنا دیکھا تھا، ویسا ہی پایا اور یہ کتابیں ساتھ لایا۔ آخر منشی گلاب دین صاحب سے ملا اور کتابیں دے کر کہا کہ میں نے اپنی لڑکی کے پاس جانا ہے۔ آپ ایک دو روز میں یہ کتابیں دیکھ لیں۔ (یعنی ادھر کتابیں اُن کو دے گئے کہ میں نے آگے سفر پر جانا ہے، دو تین دن ہیں، آپ یہ کتابیں دیکھ لیں)۔ وہ رسالے منشی صاحب نے ہمیں پڑھ کر سنائے اور کہا کہ یہ تحریر شیخ عطار اور امام غزالی وغیرہ سے بہت بڑھ چڑھ کر ہے۔ (پہلے ان کی کتابیں پڑھا کرتے تھے نا، جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتابیں پڑھیں تو کہتے ہیں یہ تحریر تو اُن سے بہت اعلیٰ ہے) ان دنوں بیعت کا اشتہار حضور نے دیا تھا۔ خاکسار (یعنی یہ روایت کرنے والے) اور منشی گلاب دین صاحب اور میاں اللہ دت صاحب تینوں نے اسی وقت بیعت کا خط لکھ دیا۔ یہ غالباً 1891ء کی بات ہے۔ جب وہ رسالے سنا چکے تو میں نے کہا کہ تمہارا وعدہ تھا کہ اگر اس وقت اس قسم کا آدمی ملے تو چاہے چار سو میل جانا پڑے ہم جائیں گے۔ اب بیعت ہم کر چکے ہیں اور جلسہ سالانہ 1892ء کا بالکل قریب ہے۔ اشتہار شائع ہو چکا ہے۔ چلو زیارت بھی کر آئیں اور جلسہ بھی دیکھ آئیں۔ چنانچہ ہم تینوں نے عزم کر لیا۔ میں ایک جگہ پانچ چھ میل کے فاصلے پر دکان کیا کرتا تھا۔ فیصلہ یہ ہوا کہ پرسوں چلیں گے۔ لیکن وہ لوگ میرے آنے سے پہلے چل پڑے (وہاں ”کریالہ“ ایک سٹیشن تھا۔ ”وہ کریالہ والے سٹیشن پر چلے گئے۔ روایت کرنے والے کہتے ہیں کہ میں جہلم سے سوار ہو گیا۔ کریالہ میں ہم تینوں اکٹھے ہو گئے۔ اگلے دن لاہور پہنچے۔ کسی نانباتی کی دکان سے روٹی کھائی۔ لوگ کہنے لگے کہ گاڑی چھ بجے شام کو چلے گی۔ چنانچہ ہم نے عجائب گھر، چڑیا گھر وغیرہ کی سیر کی۔ شام کو سٹیشن پر آ کر بٹالہ کا ٹکٹ حاصل کیا۔ رات گیارہ بجے بٹالہ ایک سرائے میں پہنچے۔ چارپائی بھی کوئی نہ تھی اور وہاں گند پڑا ہوا تھا۔ وہاں رہنے کو دل نہیں چاہا۔ شہر میں ایک مسجد میں پہنچے۔ مسجد میں رات کو آرام کیا۔ خدا کی قدرت کہ وہ مسجد مولوی محمد حسین بٹالوی کی تھی۔ جب صبح نماز پڑھ کر بیٹھ گئے تو مولوی محمد حسین صاحب پوچھنے لگے کہ مہمان کہاں سے آئے ہیں؟ ہم نے منشی گلاب دین صاحب کو کہا کہ آپ تعلیم یافتہ ہیں اور یہ مولوی معلوم ہوتے ہیں۔ آپ ہی بات کریں۔ چنانچہ انہوں نے کہا کہ ہم رہتاس ضلع جہلم سے آئے ہیں۔ مولوی صاحب نے مہمان سمجھ کر گئے کے رس کی کھیر کھلائی۔ پھر پوچھا کہ آپ کہاں جائیں گے۔ منشی صاحب نے کہا قادیان۔ مولوی صاحب کہنے لگے ادھر کیا کام ہے؟ منشی صاحب نے کہا کہ مرزا صاحب نے دعویٰ کیا ہے اور جلسہ کا بھی اعلان کیا ہے۔ کہتے ہیں لکھتے ہوئے کہ ایک بات رہ گئی کہ جب رہتاس میں منشی صاحب نے رسالے سنائے تو بھائی اللہ دت تیلی نے کہا کہ یہ جو مرزا صاحب نے کہا ہے کہ مسیح مر گیا ہے اور میں آنے والا مسیح ہوں، یہ معمولی بات نہیں ہے اور نہ ایسا کہنے والا معمولی انسان ہے جو تیرہ سو سال کی اتنی بڑی غلطی کو نکالے۔ خیر کہتے ہیں مولوی محمد حسین صاحب سے ہماری باتیں ہو رہی تھیں۔ انہوں نے کہا کہ تمہاری عقل ماری ہوئی ہے۔ اگر مرزا اچھا ہوتا (یعنی صحیح ہوتا) تو کیا ہم نہ جاتے؟ (میں نے نہ بیعت کر لیتا جا کے؟) پس تم واپس چلے جاؤ۔ کہنے لگا کہ مرزا صاحب ہمارے واقف ہیں۔ میں اُن کو اچھی طرح جانتا ہوں۔ انہوں نے تو ایک

دوکان کھولی ہوئی ہے جو چلے گی نہیں۔ خواہوا تم بھی پیسے برباد کر رہے ہو۔ اُن کے پاس جانے کا کیا فائدہ۔ وہ کہتے ہیں میرے ساتھی بات سن کے خاموش ہو گئے۔ میں نے کہا کہ جو پیسے صرف کرنے تھے، وہ تو خرچ ہو گئے۔ اب تو ہم ضرور جائیں گے۔ دیکھ کر واپس آئیں گے۔ خیر اُس نے روٹی منگوائی اور روٹی کھا کر ہم پیدل چل پڑے۔ قادیان پہنچے، جلسہ شروع تھا۔ پچیس تیس آدمی تھے<sup>(1)</sup>۔ جلسہ فصیل پر ہوا۔ ایک تخت پوش تھا اور چند صفیں تھیں۔ کھانے کے لئے پلاؤ زردہ اور پھلکے آگئے۔ ہم نے کھالئے۔ ڈاکٹر عبدالکحیم صاحب بسترے اور جگہ دیا کرتے تھے۔ ہمیں بھی اس نے جگہ بتلائی۔ رات گزری۔ صبح سویرے کھانا کھا کر دس بجے جلسہ میں شامل ہوئے۔ حضرت صاحب تشریف لائے۔ حضور کبھی رومی ٹوپی سر پر رکھا کرتے تھے، کبھی اُس پر ہی پگڑی باندھ لیا کرتے تھے اور ٹوپی پگڑی میں سے نظر آتی تھی۔ حضور جب تخت پوش پر کھڑے ہوئے تو میں نے ساتھیوں کو کہا کہ دیکھو ایسی نورانی شکل بھلا اور کوئی نظر آسکتی ہے۔ اگر مولوی محمد حسین کی باتوں پر جاتے تو کیسے بد نصیب ہوتے۔“

(ماخوذ از رجسٹر روایات صحابہؓ حضرت مسیح موعودؑ جلد نمبر 10 صفحہ 314 تا 317۔ از روایات حضرت ملک غلام حسین صاحب مہاجر) حکیم عبدالصمد صاحبؒ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زیارت کا حال بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ (بیعت 1905ء کی ہے) کہ حضرت صاحب نے تقریر میں فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے مسیح موعود کر کے بھیجا ہے اور فرمایا کہ جو لوگ اپنی کم علمی کی وجہ سے میرے متعلق فیصلہ نہیں کر سکتے وہ اس دعا کو کثرت سے پڑھیں جو اللہ تعالیٰ نے اُن کی بچوقتہ نمازوں میں بتلائی ہے۔ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ۔ صِرَاطَ الَّذِينَ اَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ (الفاتحة: 6)۔ چلتے پھرتے، اُٹھتے بیٹھتے ہر وقت کثرت سے پڑھیں۔ زیادہ سے زیادہ چالیس روز تک اللہ تعالیٰ اُن پر حق ظاہر کر دے گا۔ کہتے ہیں میں نے تو اُسی وقت سے شروع کر دیا۔ مجھ پر تو ہفتہ گزرنے سے پہلے ہی حق کھل گیا۔ میں نے دیکھا (خواب بتا رہے ہیں) کہ حامد کے محلہ کی مسجد میں ہوں۔ وہاں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تشریف لائے ہیں۔ میں حضرت صاحب کی طرف مصافحہ کرنے کے لئے بڑھنا چاہتا تھا کہ ایک نابینا مولوی نے مجھ کو روکا۔ دوسری طرف میں نے بڑھنا چاہا تو اُس نے اُدھر سے بھی روک لیا۔ پھر تیسری مرتبہ میں نے آگے بڑھ کر مصافحہ کرنا چاہا تو اُس نے مجھ کو پھر روکا۔ تب مجھے غصہ آ گیا اور میں نے اُسے مارنے کے لئے ہاتھ اُٹھایا۔ حضرت صاحب نے فرمایا کہ نہیں غصہ نہ کرو، مارو نہیں۔ (خواب کا ذکر فرما رہے ہیں۔) میں نے عرض کیا کہ حضور! میں تو حضور سے مصافحہ کرنا چاہتا ہوں اور یہ مجھ کو روکتا ہے۔ اتنے میں میری آنکھ کھل گئی۔ میں نے صبح میرے قاسم علی صاحب اور مولوی محبوب احمد صاحب، مستری قادر بخش صاحب کے سامنے یہ واقعہ بیان کیا۔ (خواب بیان کی۔) میرے صاحب نے کہا کہ اسے لکھ دو۔ میں نے لکھ دیا۔ انہوں نے کہا کہ اس کے نیچے لکھ دو کہ میں اپنے اس خواب کو حضور کی خدمت میں ذریعہ بیعت قرار دیتا ہوں۔ میں نے لکھ دیا۔ مولوی محبوب احمد صاحب جو غیر احمدی تھے انہوں نے کہا کہ تم کو اپنے والد کا مزاج بھی معلوم ہے۔ وہ ایک گھڑی بھر بھی تم کو اپنے گھر نہیں رہنے دیں گے۔ میں نے کہا مجھے اُن کی کوئی پرواہ نہیں۔ خیر حضرت صاحب نے بیعت منظور کر لی اور مجھے لکھا کہ تمہاری بیعت قبول کی جاتی ہے۔ اگر تم پر کوئی گالیوں کا پہاڑ کیوں نہ توڑے، نگاہ اُٹھا کر مت دیکھنا۔ (ماخوذ از رجسٹر روایات صحابہؓ حضرت مسیح موعودؑ جلد 12 صفحہ 17-18۔ از روایات حضرت حکیم عبدالصمد صاحبؒ ولد حکیم عبدالغنی صاحب)

پس یہ چند واقعات تھے جو میں نے اس وقت بیان کئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان بزرگوں کی اولادوں کو بھی وفا کے ساتھ جماعت سے منسلک رہنے کی توفیق عطا فرمائے اور ہم میں سے ہر ایک کو بھی اپنے ایمان اور یقین میں بڑھنے کی توفیق عطا فرمائے۔

آج کل قادیان میں جلسہ کی تیاریاں ہیں۔ کل سے انشاء اللہ تعالیٰ وہاں جلسہ شروع ہو رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے یہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہر لحاظ سے جلسہ کو بابرکت فرمائے اور جو بھی شاملین ہیں وہ جلسہ سے بھر پور استفادہ کرنے کی کوشش کریں۔ بہت سارے مہمان دنیا بھر سے گئے ہوئے ہیں۔ اس وقت وہاں تقریباً اکیس یا بائیس ممالک کی نمائندگی ہوگی ہے، میں اُن کو بھی کہتا ہوں کہ وہ لوگ جس مقصد کے لئے گئے ہوئے ہیں اُس کو پورا کریں۔ دعاؤں میں وقت گزاریں اور اگر اُن کو موقع ملے تو اُن مقدس جگہوں پر جہاں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دعائیں کی ہیں، دعائیں کریں اور جماعت کی ترقی کے لئے سب سے بڑھ کر دعا کریں۔ دشمنوں سے نجات پانے کے لئے خاص دعا کریں۔ وہاں یہ دعائیں سب سے زیادہ احمدیت والی دعائیں ہونی چاہئیں۔

اسی طرح مسلم اُمت کے لئے بھی دعائیں کریں۔ اللہ تعالیٰ ان کو بھی سیدھے راستے پر چلائے، ان کی رہنمائی فرمائے اور ان کو بھی زمانے کے امام کو ماننے کی توفیق عطا فرمائے۔ اسی طرح آج کل مسلمان ممالک کے، خاص طور پر مشرق وسطیٰ کے ممالک کے، اور شام کے خاص طور پر حالات بہت خراب ہوئے ہوئے ہیں۔ وہاں کے احمدی لکھتے ہیں کہ اتنے بڑے حالات ہیں کہ جس کا اندازہ بھی باہر بیٹھے نہیں کیا جاسکتا۔ عمومی طور پر ان تمام لوگوں کے لئے اور خاص طور پر احمدیوں کے لئے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اُن کو ہر طرح سے، ہر

(1) یہ جہاں ٹھہرے ہوئے تھے اور جہاں انہوں نے کھانا کھایا غالباً یہ وہاں موجود تعداد کا ذکر کر رہے ہیں۔ ورنہ 1892ء کے جلسہ سالانہ کی حاضری تو تاریخ احمدیت کے مطابق 327 تھی۔

شر سے ہر تکلیف سے، ہر پریشانی سے محفوظ رکھے۔ اللہ تعالیٰ حکومت کے ارباب کو بھی عقل دے اور عوام کو بھی جو آپس میں ایک دوسرے سے لڑ رہے ہیں کہ بجائے لڑائی کے مصالحت سے، افہام و تفہیم سے اپنے مسائل کو حل کرنے والے ہوں۔ ان کے ان حالات سے شدت پسند اور اسلام دشمن دونوں فائدہ اُٹھانے کی کوشش کر رہے ہیں اور اس وجہ سے مزید حالات بگڑتے چلے جا رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان دونوں گروہوں کا بھی خاتمہ کرے تاکہ اسلام کو دغا دار کرنے کی جو مذموم کوشش یہ لوگ کر رہے ہیں یا اسلام کے نام پر اسلام کے یہ ہمدرد جو کوششیں کر رہے ہیں جو غلط قسم کی کوششیں ہیں، یہ ناکام ہوں اور اسلام کا خوبصورت چہرہ جو جماعت احمدیہ دنیا کو دکھا رہی ہے، وہ دنیا پر واضح اور صاف ہو۔ اللہ تعالیٰ ہماری نیتوں اور ہمارے ارادوں، ہماری کوششوں میں برکتیں ڈالے اور تمام دنیا کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے ہم دیکھنے والے ہوں۔ اس لئے وہاں جو موجود ہیں، جلسہ پر گئے ہوئے ہیں اُن سے میں کہتا ہوں کہ خاص طور پر جلسہ کے دنوں میں ان دعاؤں کو ہمیشہ اپنے مد نظر رکھیں، پیش نظر رکھیں۔

اس کے علاوہ جمعہ کے بعد، نمازوں کے بعد میں تین جنازے بھی پڑھاؤں گا۔ پہلا جو ہے وہ پروفیسر بشیر احمد چوہدری صاحب کا ہے۔ یہ کم عمر چوہدری سراج دین صاحب لاہور کے بیٹے تھے۔ 2 نومبر کو مختصر علالت کے بعد اڑسٹھ سال کی عمر میں وفات پا گئے، اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَيْہِ رَاجِعُونَ۔ 28 مئی 2010ء کے سانحہ لاہور میں مسجد نور ماڈل ٹاؤن میں تھے جہاں کئی گولیاں ان کو لگی تھیں۔ شدید زخمی ہوئے تھے۔ ان کا دایاں بازو اور دائیں ٹانگ اور کولہا فائرنگ سے بری طرح متاثر ہوئے تھے۔ ڈیڑھ سال تک متواتر ماہر ڈاکٹروں کے زیر علاج رہے ہیں۔ شدید جسمانی اور ذہنی تکلیف اُٹھائی لیکن باوجود بیماری کے اس لمبے عرصہ کے بڑے صبر اور حوصلے اور جوانمردی سے انہوں نے وقت گزارا ہے اور کبھی حرف شکایت زبان پر نہیں لائے۔ چلنے پھرنے کے قابل تو ہو گئے تھے۔ لیکن پھر پچھلے مہینہ ان کی وفات ہوئی ہے۔ یہ تو بہر حال اللہ تعالیٰ کی تقدیر ہے۔ نمازوں کے بڑے پابند، قرآن کریم سے محبت کرنے والے، بڑے منکسر المزاج تھے۔ سلسلہ کے کاموں میں ہمیشہ کمر بستہ، خلافت کے ساتھ والہانہ عشق، انہوں نے انگریزی اور انکناکس میں ایم اے کی ڈگری حاصل کی تھی اور پنجاب یونیورسٹی میں انگریزی کے استاد اور اسی ادارے میں ایڈوائزر کے عہدے پر بھی فائز رہے۔ اس سے پہلے ایف سی کالج میں انگریزی کے پروفیسر رہے۔ انگریزی کی چھ کتب کے مصنف بھی تھے جو ہاں سکولوں میں پڑھائی جاتی ہیں۔ انگریزی زبان کے شاعر بھی تھے۔ ضلع کی سطح پر شعبہ وقف نو اور شعبہ تعلیم میں خدمت کی توفیق پائی۔ گلبرگ میں آپ کا گھر بیس سال تک نماز سینٹر بھی رہا۔ چندوں کی ادائیگی میں، تحریکات میں بڑا بڑھ چڑھ کر حصہ لینے والے تھے۔ مرحوم کے پسماندگان میں اہلیہ کے علاوہ پانچ بیٹیاں اور دو بیٹے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سب کو صبر اور حوصلہ دے۔ ان کے درجات بلند فرمائے۔

دوسرا جنازہ بابر علی صاحب کا ہے جو 17 دسمبر 2012ء کو ایک حادثہ میں تیس سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَيْہِ رَاجِعُونَ۔ یہ بھی ایک طرح کی شہادت ہی ہے۔ آپ اپنے سرکل انچارج کرم شیخ عبدالقادر صاحب کے ساتھ موٹر سائیکل پر ایک جماعتی دورہ کر رہے تھے۔ جماعتی کام کے دوران سب کچھ ہوا ہے۔ اس لئے بہر حال یہ بھی شہید ہیں۔ شام کو تقریباً سات بجے دورہ مکمل کر کے واپس آ رہے تھے کہ سردی کے موسم کی وجہ سے وہاں دھند چھائی ہوئی تھی اور سڑک چھوٹی تھی تو اچانک مخالف سمت سے آنے والے ایک تیز رفتار ٹریکٹر سے ان کی موٹر سائیکل ٹکرائی اور حادثہ کی وجہ سے یہ اور شیخ عبدالقادر صاحب دونوں شدید زخمی ہو گئے۔ غیر آباد جگہ تھی جہاں حادثہ ہوا۔ لوگوں نے تھوڑی دیر بعد دیکھا۔ پھر پولیس کو اطلاع کی، ہسپتال پہنچایا گیا۔ لیکن بابر علی صاحب معلم جو موٹر سائیکل چلا رہے تھے اُن کو دانہ بازو اور سینے پر شدید چوٹیں آئی تھیں جس کی وجہ سے آپ زخموں کی تاب نہ لاتے ہوئے راستے میں وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ۔

مرحوم بہت نیک فطرت آدمی تھے، محنتی تھے، اطاعت گزار تھے اور وفا شعار تھے، واقف زندگی تھے۔ ایم ٹی اے کی نئی ڈشوں کی تنصیب کا کام بڑی دلچسپی اور محنت سے کرتے رہے۔ آپ کے والد کا انتقال بچپن میں ہو گیا تھا۔ پسماندگان میں بوڑھی والدہ اور ایک شادی شدہ بہن یادگار چھوڑی ہیں۔ اللہ تعالیٰ والدہ کو بھی صبر اور حوصلہ عطا فرمائے۔ مرحوم موسیٰ تھے۔ بہشتی مقبرہ قادیان میں ان کی تدفین ہوئی ہے۔ عبدالقادر صاحب بھی زخمی ہیں۔ ان کے لئے بھی دعا کریں۔ اللہ تعالیٰ ان کو شقائے کاملہ عطا فرمائے۔

تیسرا جنازہ روبینہ نصرت ظفر صاحبہ کا ہے جو کرم مرزا ظفر احمد صاحب شہید لاہور کی اہلیہ تھیں۔ 3 دسمبر کو تقریباً دو سال کینسر کے مرض میں مبتلا رہ کر وفات پا گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَيْہِ رَاجِعُونَ۔ 28 مئی کو ان کے شوہر کو دارالذکر لاہور میں شہید کر دیا گیا تھا۔ بڑے حوصلے اور صبر سے یہ سارا صدمہ آپ نے برداشت کیا۔ جب آپ کے شوہر کی میت کو گھر لایا گیا تو زبان پر یہی الفاظ تھے کہ کوئی ان کی شہادت پر نہ روئے۔ ہر ایک رونے والے کو منع کرتی تھیں۔ اللہ تعالیٰ کی رضا میں راضی رہنا ہے۔ یہی کہا کرتی تھیں۔ آنکھوں سے آنسو تو جاری تھے لیکن مرحومہ نے بلند حوصلے اور ہمت سے کام لیا اور سب گھر والوں کو تسلی دی، حوصلہ دلایا۔ اپنے والد صاحب کے ساتھ یہ سیر ایون میں بھی کچھ عرصہ رہی ہیں۔ شادی کے بعد 1988ء میں ان کے شوہر جاپان چلے گئے تو یہ بھی اُن کے ساتھ چلی گئیں۔ وہاں صدر لجنہ ٹوکیو اور نیشنل مجلس عاملہ میں سیکرٹری اصلاح و ارشاد کے طور پر جماعتی خدمات بجالاتی رہیں۔ کئی تبلیغی سرگرمیوں میں حصہ لیا۔ مالی قربانی میں بڑھ



چڑھ کر حصہ لینے والی تھیں۔ اپنے زیورات جماعت کو پیش کر دیا کرتی تھیں۔ 2004ء میں یہ جاپان سے واپس آگئے تو پھر یہاں پاکستان میں لمبا عرصہ ان کو لجنہ کی خدمت کی توفیق ملی۔ آپ نائب سیکرٹری تحریک جدید قیادت بیت النور تھیں اور صدر حلقہ بحریہ ناؤن لاہور بھی تھیں۔ خلافت سے بڑا وفا کا تعلق تھا۔ خطبات کو ایم ٹی اے پر سنتی تھیں اور پوائنٹس نوٹ کیا کرتی تھیں اور پھر ان کو مختلف موقعوں پر بتایا کرتی تھیں۔ اتنا لمبا عرصہ نہایت صبر سے انہوں نے تکلیف کو برداشت کیا۔ کبھی حرف شکایت زبان پر نہیں آیا۔ ان کو کوئی چھوٹے سے چھوٹا تھوہ بھی رقم کی صورت میں ملتا تھا تو اُس پر فوراً چندہ ادا کر دیا کرتی تھیں۔ ان کے چھوٹے

بھائی سیکرٹری مال تھے تو وہ کہا کرتے تھے کہ چندہ مہینے میں ایک دفعہ اکٹھا ہی دے دیا کریں تو کہتی تھیں کہ جب کوئی آمد ہو اسی وقت چندہ دینا ہے تاکہ خدا تعالیٰ کے معاملوں میں معمولی سی بھی تاخیر نہ ہو۔ 2011ء کے جلسہ میں یہاں آئی تھیں۔ بیماری کے بعد آئی تھیں لیکن اللہ کے فضل سے بڑے حوصلے میں تھیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے درجات بلند فرمائے۔ ان کی اولاد کوئی نہیں تھی۔



بقیہ: خطاب حضور انور اصفیٰ نمبر 2

چنانچہ مقامی لوگوں کی دعوت پر ہم وہاں گئے اور بفضل خدا وہاں 54 خاندانوں نے احمدیت قبول کر لی اور اپنی مسجد بھی جماعت کے حوالے کر دی اور دوسری طرف سب نے متفقہ فیصلہ کر کے صومالیوں کو وہاں سے نکال دیا۔

**سینیگال:** سینیگال کے کاساس کے علاقہ میں مخالف احمدیت ابراہیم صاحب جماعت کے خلاف ہرجلے میں شریک ہوتے اور جماعت کے خلاف تقاریر بھی کرتے تھے۔ گزشتہ سال ”سارے بلال“ (ایک جگہ کا نام ہے) اس میں تعمیر شدہ احمدی مسجد کے افتتاح کے موقع پر یہ صاحب بھی پہنچے۔ پروگرام کے آغاز پر ایک احمدی نوجوان نے حضرت اقدس نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عربی قصیدہ پڑھنا شروع کیا۔ اس قصیدہ کا جب ترجمہ پیش کیا گیا تو ان پر بہت اثر ہوا۔ بعد ازاں خود ہمارے جلسہ میں تقریر کی اجازت چاہی۔ انہوں نے اپنی تقریر میں بتایا کہ میں جماعت کے خلاف ہرجلے پر تقریر کیا کرتا تھا۔ اب معلوم ہوا ہے کہ جو کچھ بتایا گیا تھا وہ کذب اور جھوٹ ہے۔ اصل اسلام تو احمدیت ہی ہے اور آج میں اعلان کرتا ہوں کہ یہی جماعت سچی ہے۔

سینیگال میں ڈاکٹر عمر بلد نے گزشتہ دو سال سے ریڈیو پر اور جلسوں میں جماعت کی شدید مخالفت کی۔ ایک روز وہ از خود ”بصر انگر“ نامی احمدیہ جماعت کے صدر صاحب کے پاس آئے اور سب کے سامنے اقرار کیا کہ میں آج اس غلط کام سے توبہ کرتا ہوں۔ میں دراصل شیطانوں کے قبضہ میں آ گیا تھا۔ میں نے جان لیا ہے کہ احمدیت کے خلاف پراپیگنڈے سب جھوٹے ہیں۔ میں اپنے کیے پر نادم ہوں مجھے معاف کر دیں۔

اسی طرح کونگو میں ایک تبلیغی ٹیم صوبہ باندونڈو کے ایک گاؤں ”ایبیکے (Ibeke)“ پہنچی تو گاؤں کے چیف کو اپنی آمد کی غرض بتائی گئی۔ چیف نے کہا ہم آپ کو خوش آمدید کہتے ہیں۔ آپ جس وقت اور جہاں چاہیں تبلیغ کر سکتے ہیں۔ چنانچہ بعد نماز مغرب تبلیغی پروگرام کیا گیا جس میں عیسائیوں کی ایک کثیر تعداد شامل ہوئی۔ جب پادریوں کو اس کا علم ہوا تو مختلف فرقوں کے سات پادری اکٹھے ہو کر پروگرام خراب کرنے آئے اور آتے ہی اسلام پر اعتراضات کی بوچھاڑ کر دی۔ ان کے ہر اعتراض کو رد کیا گیا۔ جب پادری لاجواب ہو گئے تو شور مچا دیا کہ اب کوئی مزید بات نہ ہوگی۔ سب لوگ اپنے اپنے گھروں کو لوٹ جائیں۔ لوگوں نے کہا ہمیں اسلام کا آج ہی علم ہوا ہے۔ اس حسین تعلیم کو سننے بغیر نہ جائیں گے۔ پادری ناکام ہو کر واپس چلے گئے اور ہمارا پروگرام بھر پور انداز میں جاری رہا اور اللہ کے فضل سے آخر پر تین ہزار افراد نے قبول احمدیت کی توفیق پائی۔

اسی طرح ریجن واگادوگو میں ایک جماعت پالگرے (Palgare) میں خدام الاحمدیہ کے اجتماع کے انعقاد پر پروگرام بنایا گیا تو اجتماع سے کچھ روز قبل مخالف

مولوی گاؤں کے امام کے پاس آئے اور کہنے لگے کہ آپ احمدیوں کو اجتماع کرنے سے روک دیں کیونکہ یہ لوگ مسلمان نہیں۔ اس پر اہل گاؤں نے جواب دیا کہ ہم خدا کے فضل سے ایک عرصہ سے احمدی ہیں اور احمدیہ جماعت ہماری خوشی غمی میں برابر کی شریک رہی ہے اس لیے ہم ان کو جلسہ کرنے سے نہیں روکیں گے بلکہ ہم دعوت دیتے ہیں کہ آپ بھی تشریف لائیں۔ اجتماع کے دن وہ امام بارہ ساتھیوں سمیت اس مقصد سے آئے کہ سوالات کے ذریعہ ماحول کو خراب کر دیں لیکن جلسہ کی کارروائی اور سوال و جواب کی مجلس سے اس قدر متاثر ہوئے کہ کہنے لگے کہ ”ہمیں تو بالکل اور ہی بتایا گیا تھا لیکن آج حقیقت کھل گئی ہے اور ہم احمدیت میں داخل ہونا چاہتے ہیں“۔ کم از کم ان لوگوں میں انصاف ہے، عقل ہے، سمجھ ہے، فراست ہے۔

امیر صاحب بورکینا فاسو لکھتے ہیں کہ ہمارے ایک لوکل مبلغ بوکر باند صاحب تبلیغ کے لیے ایک گاؤں نانا (Nana) گئے تو لوگوں کو اپنے آنے کا مقصد بیان کیا۔ امام صاحب نے لوگوں کو جمع ہونے کے لیے کہا لیکن ایک مخالف نے شور مچانا شروع کر دیا کہ ہرگز ان کا پیغام نہیں سننا۔ اس حرکت کی وجہ سے زیادہ لوگ جمع نہ ہوئے۔ بہر حال تبلیغی پروگرام ہوا اور کچھ لوگوں نے احمدیت قبول کی۔ اگلی دفعہ جب ہمارے معلم وہاں گئے تو معلوم ہوا کہ وہی مخالف اور اس کی بیوی سخت بیمار ہیں، کوئی علاج کامیاب نہیں ہو رہا۔ جب اس کے پاس گئے تو اُس نے معافی مانگی اور سخت ندامت کا اظہار کیا اور مخالفت سے توبہ کی اور سارے گاؤں کو اکٹھا کیا گیا، تبلیغ ہوئی اور سارا گاؤں احمدیت میں داخل ہو گیا۔ الحمد للہ

#### مخالفین کے عبرتناک انجام کے واقعات

اب چند واقعات میں پیش کرتا ہوں کہ جو روکیں ڈالنے والے لوگ ہیں ان کا کیا انجام ہوتا ہے یا ان کو کس طرح اللہ تعالیٰ نشان دکھاتا ہے۔

صوبہ ٹانگا (Tanga) کے علاقہ مسینے میں جب جماعت کو کامیابیاں حاصل ہوئیں تو مخالف علماء نے اکٹھے ہو کر نو احمدیوں کو دھمکا دیا اور انہیں مقامی مسجد سے بے دخل کر دیا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے نو احمدی ثابت قدم رہے۔ جماعت نے اپنی مسجد بنائی تو اس تعمیر میں رکاوٹ کے لیے اجتماعی بددعائیں کی گئیں اور اس علاقہ کے ایک شخص نے کالے جادو کے ذریعہ مسجد احمدیہ کی تعمیر میں رکاوٹ ڈالنے کا اعلان کیا۔ ایک رات وہ مسجد کے پاس گیا اور اپنا کالہ علم پڑھنا شروع کیا تاکہ مسجد کی تعمیر میں رکاوٹ پڑ جائے۔ افریقوں کو بعض جادوؤں کا بڑا وہم ہوتا ہے، تو اچانک وہ چیختا ہوا وہاں سے بھاگا۔ بعد میں اس نے بتایا کہ اپنے اس علم کے دوران اسے ایک بڑا کالا سانپ نظر آیا جو اس کی طرف بڑھ رہا تھا۔ وہ کہنے لگا کہ احمدی مجھ سے بڑے جادوگر ہیں کیونکہ میرے جادو کے اثر کو ان کے جادو کے اثر نے توڑ دیا ہے اور مسجد کی حفاظت کے لیے وہاں سانپ چھوڑا ہوا ہے۔

یہاں حضرت صاحب کا وہ شعر یاد آ جاتا ہے:

یہ دعائی کا تھا مجرہ کہ عصا سحر کے مقابل بنا ڈا دھا  
ڈاکٹر فضل الرحمن صاحب لکھتے ہیں کہ موروگور میں ایک آدمی ہمارے ہسپتال میں آیا اور آتے ہی بدزبانی شروع کر دی۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی تصویر کی طرف اپنا دایاں ہاتھ اٹھا کر سخت دل آزار کلمات کہے۔ اور کہتے ہیں کہ اس کے بعد وہ چلا گیا۔ اس واقعہ کو ایک گھنٹہ بھی نہ ہوا تھا کہ ہمارے ہسپتال کے سامنے اس کا ایک سیڈنٹ ہوا اور اسی ہاتھ کی دونوں ہڈیاں ٹوٹ گئیں۔

امیر صاحب گییمیا بیان کرتے ہیں کہ Kwiniella گاؤں اور اردگرد کے دیہات کے لوکل ہیڈز نے اجلاس کر کے فیصلہ کیا کہ اس علاقہ میں احمدیوں کو مسجد تعمیر کرنے کی اجازت نہ دی جائے۔ چیف نے یہاں تک کہا کہ میں نے احمدیوں کے ساتھ نماز پڑھی ہے لیکن احمدی نماز میں اقامت نہیں کہتے اور سورۃ فاتحہ نہیں پڑھتے۔ اللہ کی پکڑ ان لوگوں پر اس طرح نازل ہوئی کہ یہاں یہی چیف ایک دن اچانک گرا اور اس کی موت واقع ہو گئی۔ دوسرے گاؤں کے چیف نے بھی جماعت کے خلاف جھوٹ بولا، بیمار ہوا، اس کو ہسپتال لے جایا گیا۔ ڈاکٹر نے نہ کہا کہ اس کی بیماری کا کوئی علاج نہیں ہے۔ اس کے بعد دردناک حالت میں اس کی موت واقع ہوئی۔ مرنے سے پہلے نہ وہ چل سکتا تھا اور نہ بات کر سکتا تھا۔ ایک علاقہ کے چیف نے بعض احمدی دوستوں کو مسجد تعمیر کرنے کے جرم میں جرمانے کی سزا دی اور بعض احمدیوں کو تین دن تک جیل میں بند رکھا۔ اس کے چند روز بعد ہی اس کو اس عہدے سے برطرف کر دیا گیا۔ ان واقعات کے نتیجہ میں بہت سے لوگ جماعت میں دلچسپی لینے لگے ہیں۔ بہت سے لوگوں نے اس گاؤں میں جہاں یہ واقعہ ہوا ہے احمدیت قبول کر لی ہے۔ الحمد للہ۔

ڈوری ریجن (بورکینا فاسو) میں وہابیوں نے سوڈان سے ایک مولوی حسن غریب کو احمدیت کے خلاف بولنے کے لیے بلا دیا۔ موصوف کے متعلق انہیں یقین تھا کہ یہ شخص احمدیوں کی ترقی کو روک سکے گا۔ اس شخص نے تین صوبوں کا چکر لگایا۔ ہر جگہ احمدیت کے خلاف اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف زہر اگلتا رہا۔ ہم نے اسے مقابلے کے لیے بلایا لیکن وہ ٹالتا رہا۔ اس پر ہم نے اس کے سارے اعتراضات کو بیان کر کے یہ اعلان کیا کہ سب جھوٹ ہے اور ہم جھوٹے پر لعنت ڈالتے ہیں۔ یہ شخص چکر لگاتے ہوئے ایک احمدی گاؤں ”غلتو“ میں جمعہ کے روز داخل ہوا اور نماز جمعہ کے بعد کہنے لگا: لوگو! بات سنو! میں کہتا ہوں کہ مسیح موعود جھوٹے ہیں اور میں قسم کھاتا ہوں کہ اگر میں جھوٹا ہوں تو مجھ پر خدا کی لعنت ہو۔ تمام احمدیوں نے کہا کہ الحمد للہ اب فیصلہ خدا تعالیٰ کی عدالت میں ہے۔ ہم ضرور نتیجہ دیکھیں گے۔ ڈیڑھ ہفتہ نہیں گزر رہا تھا کہ یہ شخص بیمار پڑا اور اسے ڈوری ہسپتال لے جایا گیا۔ ڈاکٹروں نے جواب دے دیا۔ پھر بورکینا فاسو کے سب سے بڑے ہسپتال واگوڈوگو میں لے جایا گیا وہاں بھی ڈاکٹروں نے جواب دے دیا اور کہا کہ اسے کھانا لے جاؤ۔

گھانا لے جایا گیا۔ پھر دیکھیں اللہ تعالیٰ کا بھی کیسا انتقام ہوتا ہے کہ احمدیہ ہسپتال میں اسے داخل کروا دیا۔ ڈاکٹر صاحب نے کہا کہ اگر یہ شخص آج کی رات نکال گیا تو صبح اس کا آپریشن کر دیں گے۔ جماعت کے ڈاکٹروں نے تو بہر حال خدمت کرنی ہوتی ہے قطع نظر اس کے کہ مخالف ہے یا کہ حق میں ہے۔ یہ شخص رات کے وقت پیشاب کرنے کے لیے اٹھا، بیت الخلاء گیا اور وہیں پر دم توڑ دیا۔ اس کی عبرتناک موت کا پورے علاقے پر اثر ہوا ہے اور اس واقعہ نے تمام مخالفین کے دلوں میں ہیبت ڈال دی ہے۔

بورکینا فاسو کے مربی صاحب بیان کرتے ہیں کہ جماعت نے کایا (Kaya) شہر میں ایک غیر احمدی الحاج عبداللہ کا مکان کرائے پر لیا۔ یہ ملک سے باہر تھا واپس آیا اور اسے پتہ چلا کہ مکان احمدیوں کے پاس ہے اور اس میں نمازیں پڑھتے ہیں۔ اس نے مکان خالی کروانے کی کوشش کی اور مکان خالی کر دیا کہ میرے بچے آرہے ہیں مجھے مکان چاہیے۔ تو کہتے ہیں کہ ہم نے اللہ تعالیٰ کے حضور گریہ و زاری سے دعا کی اور یہ معاملہ خدا پر چھوڑتے ہوئے اس مکان کو خالی کر دیا۔ چند ہی دن کے بعد ایسی تقدیر ظاہر ہوئی کہ اس مالک مکان کا داماد اور اس کے دو بیٹے اور ایک فیملی ٹرک کے ذریعہ سفر کرتے ہوئے حادثہ کا شکار ہوئے اور سب نے موقع پر ہی دم توڑ دیا اور مخالف کی بیٹی بیوہ ہو کر اس کے گھر واپس آگئی اور سارے علاقے میں عبرت کا نشان بن گیا اور الحاج عبداللہ کے خاندان کے لوگ بار بار آتے رہے اور اب کہتے تھے کہ مکان جماعت دوبارہ لے لے۔

موضع سوسارہ ضلع گوالیار میں ہماری ایک نئی جماعت قائم ہوئی ہے۔ وہاں تبلیغی جماعت کے مٹاؤں پہنچے اور جماعت کو اور حضرت مسیح پاک علیہ السلام کو گالیاں دینی شروع کیں۔ نومبائین نے منع کیا اور کہا کہ گالیاں نہ دیں بلکہ قرآن حدیث سے بات کریں ورنہ گاؤں سے نکل جائیں۔ چنانچہ جب یہ تبلیغی ٹولہ گاؤں سے باہر نکلا تو ایک ٹرک سے ان کی جیب ٹکرائی اور ان میں سے چار کے ہاتھ پاؤں ٹوٹ گئے۔ گاؤں کے مخالف لوگ بر ملا کہہ اٹھے کہ یہ سب کچھ احمدیت کی مخالفت کے نتیجہ میں ہوا ہے۔

امیر صاحب بنگلہ دیش لکھتے ہیں کہ جمال پور کے ایک گاؤں کناڑیہ میں ایک تبلیغی میٹنگ کا اہتمام کیا گیا۔ مٹاؤں نے وہاں کے غنڈوں کو اکسایا۔ انہوں نے ہمارے وفد کو خوب لوٹ لیا۔ ان ظالموں میں ایک آدمی وسیم الدین عرف جسیم ڈاکو تھا۔ اس ڈاکو پر بعد میں فوج کا حملہ ہوا اور اس کا نچلا دھڑ مکمل طور پر بے حس ہو گیا۔ اس کے بعد اس کو احساس ہو گیا کہ مجھے یہ سزا احمدیوں پر ظلم کی وجہ سے ملی ہے۔ چنانچہ اس نے ہمارے وفد کے ایک ممبر کو معافی کا خط لکھا اور یہ لکھا کہ مجھے یقین ہے کہ اگر آپ مجھے معاف کر دیں اور میرے لیے دعا کریں تو میں صحت یاب ہو جاؤں گا۔

حسن بصری صاحب مبلغ کبوتیا لکھتے ہیں: ایک نوجوان شانی بن حسین صاحب نے جب بیعت کی تو وہابی ادارہ کا لیڈر ان سے بہت ناراض ہوا اور کہا کہ تم نے

ہمارے پاس چار سال تک پڑھا اور اب تم اندھے ہو گئے ہو؟ تمہارے دماغ میں کیڑے پڑ گئے ہیں؟ احمدیت ایک گمراہ فرقہ ہے تم اس سے بچ کر واپس آ جاؤ ورنہ بہت برا ہو گا۔ پھر اس نے وارننگ دی کہ کیوڈیا میں کسی کو مروانا بہت آسان ہے۔ ایک صدیٰ الخرج کر کے تمہارا کام ہو جائے گا۔ اس پر اس نو احمدی نوجوان نے جواب دیا کہ تم جو کرنا چاہتے ہو بے شک کرو تمہاری وارننگ کی مجھے کوئی پروا نہیں ہے۔ اس کے بعد دھمکی کا خط مشن ہاؤس بھی آیا اور ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصویر کی بے حرمتی بھی کی گئی۔ چنانچہ اس مخالف پر اللہ تعالیٰ کی پکڑ اس طرح آئی کہ پولیس نے اس کو دستگیر کر کے جرم میں پکڑا اور اس کا ادارہ اور سکول حکومت نے بند کر دیا۔ اس کے چار ساتھیوں کو بھی پولیس نے پکڑ لیا اور اس کے باقی غیر ملکی اساتذہ کو حکومت نے ملک سے باہر نکالنے کی وارننگ دے دی۔

..... اسی طرح حسن بصری صاحب ایک اور واقعہ کا ذکر کرتے ہیں کہ ایک شخص حاجی سلیمان جو کیوڈیا میں تبلیغی جماعت کا بڑا لیڈر ہے احمدیت کا سخت مخالف ہے۔ ملک بھر میں اس کے مرید پھیلے ہوئے ہیں۔ یہ شخص حضرت مسیح موعود کے بارہ میں بہت گندی زبان استعمال کرتا ہے اور کہتا ہے کہ احمدیوں کے ساتھ مصافحہ کرنا اور سلام کرنا حرام ہے۔ احمدی تو کافروں کے باپ ہیں۔ ساری جماعت نے اس شخص کے لیے اَللّٰهُمَّ مَزِّقْ كُلَّ مُمَزَّقٍ کی دعا کی۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کی بھی پکڑ ہوئی اور گزشتہ ماہ اس کو بھی پولیس نے دستگیر کر کے ساتھ رابطہ رکھنے کے جرم میں پکڑ لیا ہے۔ یہ دونوں واقعات احباب جماعت کے ایمان کی تقویت کا باعث بنے ہیں۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا الہام ہے: اِنِّیْ مُہِیْنٌ مِّنْ اَزَادِ اِهَانَتِكَ۔ یہ بلغاریہ کی زمین میں بھی بڑی شان سے پورا ہوا ہے۔ اپنے اپنے وقت میں ہر ملک میں ہم پورا ہوتا دیکھتے رہے ہیں۔

..... بلغاریہ میں مسلمانوں کے مفتی کا نمائندہ اور مقامی امام ایک لمبے عرصہ تک جماعت کی مخالفت میں پیش پیش رہا۔ پولیس میں جماعت کے خلاف رپورٹ کرنا، احباب جماعت کو تنگ کرنا، دھمکیاں دینا اور احمدیت کے خلاف بدزبانی کرنا اس کا شیوہ بن چکا تھا۔ جہاں بھی ہماری تربیتی کلاس ہوتی وہاں جا کر احباب جماعت کو پریشان کرتا۔ اللہ تعالیٰ کی پکڑ اس شخص پر اس طرح نازل ہوئی کہ اس کی بیوی بچوں نے اسے گھر سے نکال دیا۔ یہ شخص ایک کینیڈین میں رہنے لگا جہاں سے پولیس نے اسے کئی مرتبہ نکالا۔ پورے شہر میں اس کی بدنامی ہوئی۔ آخر کار کینسر کے مرض میں مبتلا ہو کر ہسپتال میں داخل ہوا اور وہاں سے احباب جماعت کو پیغام بھجوواتا تھا (ابھی بھی سبق نہیں ملا) کہ مجھے باہر آنے دو پھر دیکھو میں تمہارا کیا حشر کرتا ہوں۔ احباب جماعت نے حضور رحمہ اللہ کی خدمت میں اس کے شر سے بچنے کے لیے دعائے خطوط بھی لکھے۔ چنانچہ یہ شخص نہایت کمپرسی کی حالت میں ہسپتال میں فوت ہو گیا۔ کسی

نے جنازہ بھی نہیں پڑھا اور اسی طرح تدفین کر دی گئی۔  
داعیان الی اللہ کی قبولیت دعا کے واقعات  
اب یہ دیکھیں داعیین الی اللہ کی جو خوشبین ہیں اور ان کی دعائیں ہیں ان کو اللہ تعالیٰ کس طرح قبولیت سے نوازتا ہے۔

..... امیر صاحب کینیا لکھتے ہیں کہ ہمارا وفد جب ایک تربیتی پروگرام کے لیے کوسٹ اریا (Coast Area) کے علاقہ ”میری ہانی“ پہنچا تو نومباہین نے بڑی شدت سے پانی کی قلت کی وجہ سے درپیش مشکلات کا ذکر کیا اور بتایا کہ پانی کی تلاش میں انہیں میلوں کا سفر کرنا پڑتا ہے۔ فصلیں تباہ ہو چکی ہیں۔ جانوروں کا برا حال ہے کیونکہ ایک لمبے عرصہ سے بارشیں نہیں ہوئیں۔ جب وہ یہ بات کہہ رہے تھے تو ہمارے مبلغ فیض احمد صاحب کے منہ سے بے اختیار نکلا کہ آج حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے عاجز غلام آپ کے علاقہ میں آئے ہوئے ہیں اس لیے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی برکت سے آج ضرور بارش ہوگی۔ وہ کہتے ہیں کہ اس وقت بارش کے کوئی آثار نہیں تھے۔ اس کے بعد انہوں نے دعا کرنی شروع کی کہ اے خدا! تو آج بارش کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کا نشان بنا دے۔ چنانچہ عصر کے بعد بادل نمودار ہونا شروع ہوئے اور مغرب کی نماز کے بعد بہت زور سے بارش شروع ہو گئی مگر زیادہ دیر تک نہیں رہی۔ نماز فجر کے بعد احباب جماعت نے باران رحمت کے نزول پر خوشی اور شکر کا اظہار کیا۔ ہمارے مبلغ نے کہا کہ آپ فکر نہ کریں آج پھر بارش ہوگی کیونکہ ابھی آپ کا حصہ باقی ہے۔ خدا کی بھی عجیب شان ہے کہ تھوڑی دیر کے بعد موسلا دھار بارش شروع ہوئی اور یہ سلسلہ کافی دیر تک جاری رہا۔ اس واقعہ سے بھی علاقہ میں احمدیت کی صداقت کا لوگوں پر بڑا اثر ہوا۔

..... الحسن بشیر صاحب مبلغ گمانا بیان کرتے ہیں کہ سرینام کا دورہ مکمل کر کے گمانا واپس آنے سے پہلے ایک مخلص احمدی فیملی کو ملنے ان کے گھر گیا۔ وہاں جا کر معلوم ہوا کہ ہمارے احمدی دوست عبدالرشید صاحب کو اچانک پیٹ میں سخت درد شروع ہو گیا ہے اور درد ناقابل برداشت ہے۔ سب گھر والے پریشان تھے۔ میں نے ایک گلاس سادہ پانی لیا اور اس پر سات مرتبہ سورۃ فاتحہ پڑھی اَللّٰهُمَّ اَنْتَ الشّٰفِیُّ کی دعا پڑھی اور پانی ان کو پلا دیا۔ پھر اسی وقت حضور انور کو دعا کے لیے خط لکھا اور ساتھ والے گھر میں فیکس کرنے کے لیے گیا۔ کہتے ہیں کہ فیکس کر کے واپس آیا تو سب گھر والے مسکرا رہے تھے اور بہت خوش تھے۔ سب کی آواز بلند ہوئی کہ مولانا! ماموں ٹھیک ہو گیا۔ ادھر حضور انور کی خدمت میں دعا کے لیے فیکس کی اور اسی لمحہ اللہ تعالیٰ نے شفا دی۔

### نو احمدیوں کی استقامت

نو احمدیوں کی مخالفت اور ان پر ظلم و ستم، لیکن اس کے باوجود جو صبر اور استقامت ہے اس کے چند نمونے پیش کرتا ہوں۔

..... یوپی (انڈیا) کے ضلع ”دیکھم پور“ کے گاؤں ”کرن پور“ کے نومباہین جلسہ سالانہ قادیان میں شرکت کے بعد واپس آئے تو مولویوں نے شدید مخالفت کی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفاء کرام کے خلاف انتہائی نازیبا کلمات استعمال کیے۔ نومباہین نے کہا کہ جو تم سے ہو سکتا ہے گزر رو! ہم مرنے تک اب اس جماعت سے الگ نہیں ہو سکتے۔ اس پر مخالفین نے بعض احمدیوں کو مارا پٹا۔ اس پر نو احمدیوں نے کہا کہ اب خدا کی تقدیر تمہیں

ضرور پکڑے گی لیکن اپنے عہد بیعت پر وہ قائم رہے۔  
..... ضلع محبوب نگر (انڈیا) کی ایک جماعت گارلہ پہاڑ (Garla Pahad) میں ہمارے ایک نومباہین جمال الدین صاحب ہیں۔ محض احمدیت کی وجہ سے ان کے رشتہ داروں اور دوستوں نے ان کا بائیکاٹ کر دیا اور دھمکی دی کہ کاروبار میں نقصان ہوگا اور بھوکوں مرو گے تب پتہ لگے گا کہ احمدیت سے کیا ملا۔ موصوف نے کہا کہ انشاء اللہ میرا خدا مجھے اکیلا نہیں چھوڑے گا اور وہ ضرور میرے کاروبار میں برکت عطا فرمائے گا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کا ایسا فضل شامل حال ہوا اور کاروبار میں اس قدر برکت ملی کہ انہوں نے ایک ہی وقت میں پچیس ہزار روپے چندہ ادا کیا۔  
..... بورکینا فاسو کے مبلغ لکھتے ہیں کہ گاؤں زیگا (Ziga) میں تبلیغی پروگرام منعقد ہوا۔ تمام لوگ امام سمیت احمدیت میں داخل ہو گئے۔ کچھ عرصہ بعد شریک علماء نے اسی امام سے رابطہ کیا اور کہا کہ تم احمدیت چھوڑ دو ورنہ ہم تمہارا بائیکاٹ کریں گے۔ اس پر امام نے نہایت جرأت سے جواب دیا کہ میں اسی گاؤں میں پیدا ہوا، جوان ہوا اور امامت کے فرائض سنبھالے اور اب بوڑھا ہو گیا ہوں۔ میری ساری زندگی میں آج تک اسلام کی تبلیغ کے لیے کوئی ہمارے علاقہ میں نہیں آیا۔ آج ہماری تعلیم تربیت کے لیے یہ لوگ آئے ہیں تو کہتے ہو کہ انہیں چھوڑ دو؟ اب تو احمدیت کو چھوڑنا ممکن نہیں۔

### رؤیا اور خوابوں کے ذریعہ قبول احمدیت

اب میں چند مثالیں ایسے لوگوں کی دیتا ہوں جنہیں خوابوں کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے احمدیت قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔

..... محمود احمد شاد صاحب مبلغ متزانیہ بیان کرتے ہیں کہ خاکسار مور و گورومش میں اپنے دفتر میں بیٹھا تھا کہ ایک آدمی آیا اور کہنے لگا میرا نام محمد رمضان ہے۔ میں آپ کی جماعت میں شامل ہونا چاہتا ہوں۔ میں نے پوچھا کہ آپ نے جماعت کا تعارف حاصل کیا ہے یا وہ نہیں ہے؟ آپ نے کہا کہ نہیں ہے تو کہنے لگا میں پہلے ہی بہت وقت ضائع کر چکا ہوں۔ اب مجھے تیسری دفعہ خواب میں رہنمائی کی گئی ہے اس لیے آج میں نے فیصلہ کیا ہے کہ لازماً بیعت کرنی ہے۔ اس نے بتایا کہ اس نے خدا سے رہنمائی مانگی تھی کہ سچے لوگ کون ہیں؟ خواب میں مجھے تین دفعہ مور و گوروی احمدیہ مسجد دکھائی گئی ہے اور آخری دفعہ تو میں نے یہ بھی دیکھا کہ میں ایک پہاڑی پر ہوں جہاں نور ہی نور ہے اور میرے ساتھی جو مجھے احمدیت سے روکتے تھے بہت نیچے ہیں۔ چنانچہ آج میں بیعت کرنے آیا ہوں۔ انہوں نے بیعت فارم پر کیا اور ساتھ ہی چندہ بھی ادا کر دیا۔

..... ایک شخص محمد علی نے خواب میں دیکھا کہ ایک سفید رنگ کے بزرگ نے اسے نماز پڑھائی ہے اور ان کے پیچھے نماز پڑھ کر انہیں روحانی تسکین ملی۔ اس کے چند دن بعد وہ مور و گوروی ہماری مسجد میں آیا اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی تصویر دیکھ کر کہنے لگا کہ یہی وہ بزرگ تھے جنہوں نے مجھے خواب میں نماز پڑھائی تھی۔ چنانچہ اسی وقت بیعت کر لی۔ بیعت کے بعد ان کی شدید مخالفت ہوئی۔ باپ نے جاندا سے محروم کرتے ہوئے گاؤں سے نکال دیا۔ ایک دوسرے علاقہ میں آ کر اپنی زندگی کا آغاز کیا۔ پہلی فصل آنے پر دو بوریوں کی چندہ میں ادا کی۔ اس کے بعد حالت بدلتی شروع ہوئی۔ باپ نے جو زمین چھینی تھی وہ ایک ایکڑ تھی اور خدا تعالیٰ نے ان کو احمدیت کی برکت سے چھ ایکڑ زمین عطا فرمائی۔ اب وہ بہترین داعی الی اللہ بن چکے ہیں اور چھ نئی جماعتیں بھی

قائم کر چکے ہیں۔  
..... یہ بھی ایک دلچسپ واقعہ ہے، امیر صاحب فرانس لکھتے ہیں کہ الجزائر کے ایک دوست عبداللہ فاتح صاحب مشن ہاؤس آئے اور سوال و جواب کی مجلس میں شامل ہوئے۔ اس مجلس کے اختتام پر انہیں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی کتب خطبہ الہامیہ اور الہادی والتبصرۃ لمن یرئی مطالعہ کے لیے دی گئیں۔ مطالعہ کے بعد آئے اور کہا کہ یہ تحریر کسی جھوٹے کی نہیں ہو سکتی اور اس کے ساتھ ہی ایک کپڑے کو پکڑ کر اس طرح لپیٹا اور کہا کہ میں نے کچھ عرصہ قبل ایک شخص کو خواب میں دیکھا تھا جس کا چہرہ انتہائی پُر نور تھا اور اس نے اپنے سر پر اس طرح کپڑا باندھا ہوا تھا۔ تب انہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصویر دکھائی گئی مگر یہ نہ بتایا گیا کہ یہ کون ہیں؟ وہ تصویر کو دیکھتے ہی کھڑے ہو گئے اور کہا کہ یہ وہی شخص ہے جس کو میں نے خواب میں دیکھا ہے۔ آج میں اس جماعت میں داخل ہوتا ہوں، میری بیعت لے لیں۔

..... مراکش کی ایک خاتون ایک تبلیغی نشست کے بعد صدر جماعت کے گھر گئیں اور وہاں پر حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ کی تصویر دیکھتے ہی رونے لگیں اور کہتی جاتی تھیں کہ یہ کون شخص ہے یہ روز میری خواب میں آتا ہے۔ جب انہیں حضور کا تعارف کروایا گیا کہ یہ جماعت احمدیہ کے چوتھے خلیفہ ہیں تو اس نے یہ کہتے ہوئے کہ یہ شخص جھوٹا نہیں ہے اسی وقت بیعت کر لی۔

..... بریساں شہر کے ایک دوست ایک عرصہ سے زیر تبلیغ تھے۔ ایم ٹی اے کے پروگرام بھی دیکھتے تھے۔ ایک روز انہوں نے خواب میں دیکھا کہ کوئی شخص انہیں لا اِلٰہَ اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ کی طرف بلا رہا ہے۔ عجیب اتفاق ہے کہ جس روز انہوں نے خواب دیکھا اسی دن ہمارے صدر صاحب جماعت ان کے پاس پہنچے اور بیعت کرنے کی ترغیب دلائی۔ انہوں نے جواب دیا کہ میں نے آج ہی صبح خواب دیکھا ہے۔ چنانچہ انہوں نے اسی وقت بیعت کر لی۔

..... اور اسی دن ایک اور زیر تبلیغ دوست نے خواب میں دیکھا کہ انہیں نماز کے لیے بلایا جا رہا ہے اور قطار درست کرنے کے لیے کہا جا رہا ہے۔ صدر صاحب اس دن اچانک ان کے گھر بھی پہنچے۔ انہوں نے خواب کی بنا پر بیعت کر لی۔ الحمد للہ۔

واقعات تو بہت ہیں مختصر کر رہا ہوں۔

..... بورکینا فاسو کے مبلغ لکھتے ہیں کہ ایک گاؤں پوئی ٹیگا میں تبلیغی دورہ کے دوران ایک بزرگ نے، جن کی عمر 65 سال ہوگی، بیعت کی۔ بیعت کے بعد وہ بتانے لگے کہ آپ لوگوں کے آنے سے پہلے میں نے رؤیا میں ایک بزرگ کو دیکھا جو مجھے کہنے لگے کہ آدم علیہ السلام نازل ہوئے ہیں ان کو قبول کرو۔ ایک ماہ کے وقفے کے بعد بیعت وہی بزرگ دوبارہ مجھے رؤیا میں ملے اور یہی پیغام دیا کہ آدم علیہ السلام نازل ہوئے ہیں ان کو قبول کرو۔ ان کو تفسیلاً بتایا گیا کہ حضرت مہدی علیہ السلام جن کی ابھی آپ نے بیعت کی ہے وہ آدم بھی ہیں۔ وہ بہت خوش ہوئے کہ ان کی رؤیا پوری ہو گئی۔ اب ان کا سارا خاندان اللہ کے فضل سے احمدی ہے۔

امیر صاحب فرانس لکھتے ہیں کہ ری یونین آئی لینڈ کی ایک خاتون فرانس میں میننگ میں شرکت کے لیے آ رہی تھیں۔ آنے سے قبل انہیں خواب میں بتایا گیا کہ فرانس جا کر اپنے عزیز ’العین‘ سے ضرور ملنا۔ چنانچہ فرانس پہنچ کر وہ اپنے عزیز سے ملیں جو اللہ کے فضل سے پہلے ہی بیعت کر





مہدی آباد میں ورود مسعود و استقبال، گیسٹ ہاؤس اور بعض مکانات کے سنگ بنیاد کی تقریب۔  
ہیمبرگ (جرمنی) میں واقفین نو کی حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ کلاس کا انعقاد۔ واقفین نو کی  
تحریک وقف نو کے 25 سال اور واقفین نو اور خدمت دین کے موضوعات پر واقفین کی معلوماتی تقاریر۔

کوشش کریں کہ واقفین نو میں سے کم از کم بیس فیصد جامعہ میں جانے والے ہوں۔ واقفین زندگی کی سب سے بڑی چیز وفا ہے۔ ہر واقف نو  
یہ عہد کرے کہ میں نے اللہ تعالیٰ سے ہمیشہ وفا کرنی ہے۔ کبھی اپنی پانچ نمازیں نہیں چھوڑنی۔ دین کا علم سیکھو اور دین کا علم قرآن کریم پڑھنے سے آتا ہے۔  
پھر وفا کا تقاضا ہے کہ اس زمانے میں اللہ تعالیٰ نے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بھیجا ہے ان سے ایک مضبوط تعلق پیدا کرو۔ آپ کی کتابیں پڑھو۔  
(واقفین نو کو حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کی نہایت اہم نصح اور ہدایات۔ واقفین نو کی حضور انور کے ساتھ مجلس سوال و جواب)

(جرمنی میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی مصروفیات کی مختصر رپورٹ)

(رپورٹ: عبدالماجد طاہر۔ ایڈیشنل وکیل التبشیر لندن)

اس کے بعد جلیل عباد صاحب کی دو تین نظمیوں اور پیش ہوئیں۔

بعد ازاں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد پر مکرم مبارک احمد ظفر صاحب ایڈیشنل وکیل المال لندن نے اپنی ایک تازہ نظم پیش کی۔ 13 اور 4 دسمبر 2012ء کو یورپین پارلیمنٹ میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے مختلف سیاسی لیڈروں نے ملاقاتیں کیں اور حضور انور کی پریس کانفرنس ہوئی اور یورپین پارلیمنٹ میں تاریخی خطاب فرمایا۔ یہ نظم اس دوران پیدا ہونے والی کیفیات پر مشتمل ہے۔

رب پڑتے دلوں پہ دیکھا ہے  
حق اترتے دلوں پہ دیکھا ہے  
اے محبت کے بادشاہ تیرا  
حکم چلتے دلوں پہ دیکھا ہے  
آج میری نگاہ نے تجھ کو  
راج کرتے دلوں پہ دیکھا ہے  
تیرے نور فرستائے کی  
بجلی گرتے دلوں پہ دیکھا ہے  
تیری نظروں کے عین تیروں کو  
جا کے لگتے دلوں پہ دیکھا ہے  
ٹوٹنے بانٹے جو پیار کے تحفے  
پھول کھلتے دلوں پہ دیکھا ہے  
صبح خوش رنگ کی انگلوں کو  
قص کرتے دلوں پہ دیکھا ہے  
تیرے منشور امن عالم کو  
پاؤں دھرتے دلوں پہ دیکھا ہے  
تیری تعظیم میں عقیدت کے  
نقش ابھرتے دلوں پہ دیکھا ہے  
حسن اسلام کا ظفر نے آج  
رنگ چڑھتے دلوں پہ دیکھا ہے

اس کے بعد اطفال الاحمدیہ نے ایک ترانہ پیش کیا۔ بعد ازاں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دعا کروائی اور کچھ دیر کے لئے رہائشی حصہ میں تشریف لے گئے۔ پونے تین بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے نماز ظہر و عصر جمع کر کے پڑھائیں۔

نماز کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ازراہ شفقت لنگر خانہ میں تشریف لے گئے اور یہاں

اس گھر کا سنگ بنیاد رکھا اور پہلی اینٹ نصب فرمائی۔ اس کے بعد مکرم امیر صاحب جرمنی، مکرم عظیم بٹ صاحب، ان کی اہلیہ صبیحہ بٹ صاحبہ اور بیٹی Ailyn بٹ صاحبہ نے بھی ایک ایک اینٹ رکھنے کی سعادت پائی۔ بعد ازاں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے دعا کروائی۔ تیسرا گھر مکرم حبیب اللہ طارق صاحب صدر جماعت مہدی آباد کا ہے۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت اس گھر کی بنیاد میں بھی پہلی اینٹ نصب فرمائی۔ اس کے بعد مکرم امیر صاحب جرمنی، مکرم حبیب اللہ طارق صاحب اور ان کی اہلیہ انگیلا طارق صاحبہ اور بیٹی یاسین طارق نے ایک ایک اینٹ رکھی۔ بعد ازاں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے دعا کروائی۔

چوتھا گھر مکرم ندیم احمد بٹ صاحب (یو ایس اے) کا ہے۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ازراہ شفقت اس گھر کی بنیاد میں بھی پہلی اینٹ نصب فرمائی۔ بعد ازاں مکرم امیر صاحب جرمنی، ندیم احمد بٹ صاحب اور ان کی اہلیہ نے بھی ایک ایک اینٹ رکھنے کی سعادت پائی۔ آخر پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے دعا کروائی۔ سنگ بنیاد کے اس پروگرام کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ہال میں تشریف لے آئے جہاں دوپہر کے کھانے کا انتظام کیا گیا تھا۔ مہدی آباد اور دیگر ساتھ والی جماعتوں سے آنے والے تمام احباب نے اپنے آقا کی معیت میں کھانا تناول کیا۔

کھانے کے پروگرام کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی اجازت سے مکرم عبدالجلیل عباد صاحب کی مہدی آباد کے مکانات کے سنگ بنیاد رکھنے کے حوالہ سے کہی جانے والی درج ذیل تازہ نظم عزیزم حنان باجودہ صاحب نے خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔

بہت خوش بخت مہدی آباد کے یہ تو کمین لگتے  
جہاں دست دعا سے گھر کی بنیادیں حضور رکھتے  
مبارک صدم مبارک کی صداؤں اور فضاؤں میں  
خوش کے اشک مردوزن لئے دیکھے گلے ملتے  
کریں کیوں کر نہ یہ سب ناز اپنی خوش نصیبی پر  
مقدر سے یہ خوشبودار آنگن میں شجر کھلتے  
ابھی گلشن میں خالی ہے جگہ جلدی سے آ جاؤ  
اگر کچھ دیر کردی تو رہو گے ہاتھ پھر ملتے

پہچانا تھا اور آپ پر ایمان لایا تھا۔ یہ قطہ زمین جس کا نام ”مہدی آباد“ ہے 12 جولائی 1989ء کو چھ لاکھ جرمن مارک میں خریدا گیا۔ مہدی آباد دو قطعہ زمین پر مشتمل ہے۔ ایک قطعہ زمین کا رقبہ جس پر جماعتی سینٹر موجود ہے اور گزشتہ سال حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے دورہ کے دوران 14 جون 2011ء کو مسجد کا سنگ بنیاد رکھا تھا۔ اس کا رقبہ 21479 مربع میٹر یعنی پانچ ایکڑ سے زیادہ ہے۔ اور دوسرا قطعہ زمین جو اس پہلے قطعہ سے آٹھ صد میٹر دور ہے ایک زرعی زمین پر مشتمل ہے اور اس کا رقبہ ایک لاکھ 51 ہزار مربع میٹر ہے۔ ایکڑوں میں یہ رقبہ 137.26 ایکڑ ہے۔

مہدی آباد میں جو موجودہ عمارت پہلے کی بنی ہوئی ہے اس کے ایک حصہ کو رہائشی طور پر اور ایک حصہ کو مرمت وغیرہ کر کے نماز کے لئے استعمال کیا جا رہا ہے۔ قریباً چالیس منٹ کے سفر کے بعد ایک بج کر دس منٹ پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی مہدی آباد میں تشریف آوری ہوئی۔ جہاں مہدی آباد اور اردگرد کی جماعتوں سے آئے ہوئے احباب مرد و خواتین اپنے آقا کے استقبال کے لئے جمع تھے۔ ہر طرف برف پڑی ہوئی تھی۔

جونہی حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز گاڑی سے باہر تشریف لائے تو صدر جماعت مہدی آباد مکرم حبیب اللہ طارق صاحب مبلغ سلسلہ ہمبرگ ریجن لیتھ احمد منیر صاحب اور ریجنل امیر مکرم نور الدین صاحب نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کو خوش آمدید کہا۔

آج پروگرام کے مطابق یہاں چار مکانات کا سنگ بنیاد رکھا جانا تھا۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بھی مہدی آباد کی سرزمین پر ایک گیسٹ ہاؤس کے طور پر گھر تعمیر کروا رہے ہیں۔ سب سے پہلے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس گھر کے سنگ بنیاد کے لئے پہلی اینٹ نصب فرمائی۔ اس کے بعد حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا نے ایک اینٹ نصب فرمائی۔ بعد ازاں مکرم امیر صاحب جرمنی اور مکرم صدر صاحب مہدی آباد نے ایک ایک اینٹ نصب فرمائی۔ اس کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دعا کروائی۔

دوسرا گھر مکرم عظیم بٹ صاحب ڈیپن باغ جرمنی کا ہے۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت

8 دسمبر 2012 بروز ہفتہ

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے صبح سواسات بجے ”مسجد بیت الرشید“ میں تشریف لا کر نماز فجر پڑھائی۔ نماز کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی رہائشگاہ پر تشریف لے گئے۔

آج صبح درجہ حرارت نظماً انجماد سے بہت نیچے منفی گیارہ منٹی گرڈ تک چلا گیا تھا۔ اس شدید سردی اور برفباری کے باوجود مرد و خواتین اور بچے بچیاں بہت بڑی تعداد میں اپنے گھروں سے بذریعہ کار اور پیدل چل کر مسجد بیت الرشید پہنچے۔ مرد و خواتین دونوں طرف کی حاضری ایک ہزار سے زائد تھی۔ سبھی نے اپنے پیارے آقا کی اقتداء میں نماز فجر ادا کرنے کی سعادت پائی۔

فیملی ملاقاتیں

صبح پروگرام کے مطابق گیارہ بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنے دفتر تشریف لائے اور فیملی ملاقاتوں کا پروگرام شروع ہوا۔ آج صبح کے اس سیشن میں 15 فیملیز کے 167 افراد نے ملاقات کا شرف پایا۔ ملاقات کرنے والی یہ فیملیز Hamburg کے علاوہ Bremen اور Kiel کی جماعتوں سے آئی تھیں۔ ان سبھی نے اپنے پیارے آقا کے ساتھ تصویر بنوانے کی سعادت بھی پائی۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت طلباء و طالبات کو قلم عطا فرمائے اور چھوٹی عمر کے بچوں اور بچیوں کو چاکلیٹ عطا فرمائیں۔ ملاقاتوں کا یہ پروگرام دوپہر بارہ بج کر پانچ منٹ تک جاری رہا۔

مہدی آباد میں ورود مسعود،

استقبال اور مصروفیات

اس کے بعد پروگرام کے مطابق بیت الرشید سے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ”مہدی آباد“ کے لئے روانہ ہوئے۔ ہمبرگ سے مہدی آباد کا فاصلہ 30 کلومیٹر ہے اور جماعت کا یہ سینٹر مہدی آباد Nahe نامی قصبہ اور ضلع Segeberg میں واقع ہے۔ صوبہ کا نام Schleswig-Holstein ہے اور یہ صوبہ جرمنی کے شمال کی طرف ہے۔ اس صوبہ کا دار الحکومت Keil ہے اور یہ وہی شہر ہے جس کے ایک جرمن باشندے نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو آپ کی زندگی میں



الرائع نے تحریک کے آغاز میں ایک مرتبہ فرمایا تھا کہ میری خواہش ہے کہ پوری دنیا سے ایک پانچ ہزاری فوج تیار ہو جائے۔ جہاں آج خدا تعالیٰ نے پوری دنیا میں اس پانچ ہزار کو پچاس ہزار غلاموں میں بدل دیا ہے وہاں صرف ایک چھوٹے سے ملک جرمنی میں ہی پانچ ہزاری فوج تیار ہونے والی ہے۔ ذلک فضل اللہ یؤتیہ من یشاء المائدہ: 54)

خلافت کے پروانوں یعنی جرمنی کے احباب جماعت کو ہر سال تقریباً 180 بچے خلیفہ وقت کے حضور پیش کرنے کی سعادت مل رہی ہے۔ اس طرح اس وقت جماعت احمدیہ جرمنی میں شعبہ وقف نو کی تجدید 4592 ہو چکی ہے جن میں 1968 واقعات نو اور 2624 واقفین نو ہیں۔ ان واقفین نو میں 556 بچے، 983 اطفال اور 1085 خدام شامل ہیں۔ تعلیم کے میدان میں بھی الحمد للہ واقفین نو دوسروں کی نسبت بہتر ہیں۔ جرمنی میں مختلف طرح کے سکول پائے جاتے ہیں۔ پانچویں کلاس سے تیرہویں کلاس تک کے سکولوں میں گنازیم بہترین سکول سمجھا جاتا ہے۔ جرمنی کے اعداد و شمار کے مطابق 30 فیصد طلباء گنازیم میں تعلیم حاصل کرتے ہیں جبکہ اس وقت جماعت احمدیہ جرمنی کے 55 فیصد واقفین نو گنازیم میں تعلیم حاصل کر رہے ہیں اور آئندہ چند سالوں میں انشاء اللہ واقفین نو کی ایک بڑی تعداد گنازیم سے فارغ ہو کر یونیورسٹیز میں داخل ہو چکی ہوگی۔

اس وقت 70 سے زائد واقفین نو کو جرمنی، یو کے اور کینیڈا کے جامعات احمدیہ میں تعلیم حاصل کرنے کی توفیق مل رہی ہے اور ان میں سے چند ایک تو خدمت کے عملی میدان میں بھی قدم رکھ رہے ہیں۔ اس طرح دوسو سے زائد واقفین نو یونیورسٹیز میں مختلف مضامین میں تعلیم حاصل کر رہے ہیں جن میں 16 میڈیکل کی تعلیم، 39 انجینئرنگ، 13 سائنس، 42 کامرس، 21 کمپیوٹر، 10 لاء، 7 آرکیٹیکٹ، اسی طرح 7 میڈیا، 8 اسلامک سٹڈی، 4 ٹیچنگ اور اسی طرح بہت سے دوسرے مضامین میں تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ اس کے علاوہ تقریباً 160 واقفین نو مختلف قسم کی ٹیکنیکل تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔

ان ہزاروں سے زائد خدام میں سے تو بے فیصدی سے زائد واقفین نو تجدید وقف یعنی Rededication کر کے والدین کے عہد کو نبھاتے ہوئے خود آزادانہ فیصلہ کے ساتھ خدا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی کا جو آپنی گردنوں میں ڈال چکے ہیں۔ اور اس بات کا عہد کر چکے ہیں کہ خلیفہ وقت جو بھی اور جہاں بھی خدمت کے لئے فرمائیں گے وہ اسے اپنی سعادت مندی سمجھیں گے۔ انشاء اللہ جلد ہی خلیفہ وقت کے یہ خدام تعلیم سے فارغ ہو کر بارگاہ خلافت میں اپنے آپ کو پیش کرنے کے لئے حاضر ہوں گے۔ یہ خدا تعالیٰ کا احسان ہے کہ اپنی تعلیم کے ساتھ ساتھ بھی بہت سے واقفین نو بھائیوں کو جماعتی اور ذیلی تنظیم میں خدمت دین کی توفیق مل رہی ہے۔ جن میں نمایاں ہمارے موجودہ صدر خدام الاحمدیہ، نائب صدر اور 3 نیشنل عاملہ ممبران کے علاوہ بہت سے قائدین مجالس اور ناظمین شامل ہیں۔

الحمد للہ کہ واقفین نو کی ایک بڑی تعداد ذیلی تنظیم کی طرف بھی توجہ کر رہی ہے۔ جماعت احمدیہ جرمنی میں چار سال سے بڑے واقفین نو سے وکالت وقف نو کے مقرر کردہ نصاب کا ہر سال جائزہ لیا جاتا ہے۔ امسال سالانہ جائزہ میں 985 واقفین نو نے شرکت کی۔ جن میں سے 63 فیصد واقفین نو اپنی عمر کے مطابق پچاس فیصد سے زائد نصاب جانتے ہیں جب کہ 34 فیصد واقفین نو اپنی عمر کے

مطابق پورے نصاب پر عبور رکھتے ہیں۔

یہ ہماری کتنی خوش قسمتی ہے کہ ہر سال ہمیں اپنے پیارے آقا کے ساتھ کلاس میں شامل ہو کر آپ کی پاک صحبت میں بیٹھنے اور آپ کی نصائح سننے کا موقع ملتا ہے۔ اس کے علاوہ دنیا کے مختلف ممالک میں ہونے والی وقف نو کلاسز میں فرمودہ ہدایات بھی افضل میں شائع ہوتی ہیں۔ پھر یو کے میں ہونے والی کلاسز بھی ایم ٹی اے پر نشر ہوتی ہیں۔ ان تمام کلاسز میں حضور پر نور ہم واقفین نو کے لئے تازہ ہدایات فرماتے رہتے ہیں۔ اب یہ یقیناً ہماری ذمہ داری ہے کہ ہم ان نصائح کو ہمیشہ اپنے ذہنوں میں تازہ رکھیں اور ان پر عمل کرنے والے ہوں۔

..... آخر پر عزم فائز احمد نے مکرم عطاء العجیب راشد صاحب کی تحریک وقف نو کے عنوان کے تحت نظم پڑھی جس کا پہلا شعر درج ذیل ہے۔

آقا نے کی ہے جاری تحریک وقف نو کی  
قدرت کا ہے اشارہ تحریک وقف نو کی

یہ سارا پروگرام پیش ہونے کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز نے واقفین نو کو مخاطب ہوتے ہوئے ہدایات فرمائیں اور ان کے سوالات کے جوابات بھی عطا فرمائے۔

ہدایات حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ

کلاس واقفین نو 8 دسمبر 2012ء بمبرگ جرمنی

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز نے فرمایا پروگرام تو بڑا اچھا تھا لیکن میرا خیال ہے کہ کچھ کم لوگوں کو ہی آئی ہوگی کیونکہ اردو میں سمجھ نہیں آتی۔ پہلی بات تو یہ کہ جو تلاوت کی گئی ہے اس میں حضرت اسماعیل علیہ السلام کی قربانی کی مثال بچپن کی دی گئی کہ انہوں نے اپنے ابا یعنی باپ حضرت ابراہیم علیہ السلام کو یہ کہا کہ جس طرح اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے کہ میری قربانی کرو اسی طرح کر دو۔ اب یہ قربانی کا جذبہ ہر بچے میں اس وقت پیدا ہو سکتا ہے جب آپ لوگ کچھ تھوڑی سی تاریخ سے بھی واقفیت رکھیں اور تاریخ پڑھیں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے دریافت فرمایا کہ: کن کن بچوں نے حضرت ابراہیم علیہ السلام اور حضرت اسماعیل علیہ السلام کی کہانی پڑھی ہے۔ اس پر بچوں نے ہاتھ کھڑے کئے تو حضور انور نے فرمایا۔ چار پانچ نے پڑھی ہے تو پتہ کیا لگے گا۔ بہر حال پہلی بات تو یہ ہے کہ اس وقت وقف نو کے لئے مرکزی طور پر ہمیں ”اسماعیل“ نام سے رسالہ شروع کروایا ہے اور اس کا اسماعیل نام اسی وجہ سے رکھا ہے۔ اب تو اس کا تیسرا ایڈیشن بھی آرہا ہے۔ وہ رسالہ یہاں آنا چاہئے اور اس کے مضامین منگوا کر یہاں بھی شائع کرنا چاہئے۔ آدھا حصہ جرمن زبان میں اور باقی حصہ اردو زبان میں شائع ہوتا کہ ان بچوں کو بھی پتہ لگے کہ واقفین نو کی کیا اہمیت ہے۔ یہ رسالہ صرف U.K کے لئے نہیں بلکہ ہمیں نے کہا ہے کہ ساری دنیا کو بھیجا کریں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: یہ جو سارا آج پروگرام تھا پہلے تو قرآن کریم کی تلاوت تھی اس میں حضرت ابراہیم علیہ السلام اور حضرت اسماعیل علیہ السلام کی قربانیوں کا ذکر ہے خاص طور پر حضرت اسماعیل علیہ السلام کی قربانی کا ذکر ہے۔ پھر حدیث پیش ہوئی جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میرا حال تو یہ ہے جس طرح ایک انسان ایک مسافر بیڈل جا رہا ہو سفر کر رہا ہو۔ آج کل تو سفر کے بہت ذریعے ہیں کار میں بیٹھ جاتے ہو جہاز میں بیٹھ جاتے ہو، ٹرین پر بیٹھ جاتے ہو پرانے زمانے میں یا

گھوڑوں پر سفر کرتے تھے یا اونٹوں پر سفر کرتے تھے اور وہ بھی ریگستان میں دور دور تک درخت کوئی نہیں ہوتا تھا۔ عربوں کی یہی مثال دی ہے کہیں درخت نظر آ جاتا تھا سایہ ہوتا تھا تو وہاں سفر کرتے کرتے اس سائے میں بیٹھ کے سستا لیتے تھے۔ تمہارے یہاں سردیاں ہوں برف پڑ رہی ہو تو ہیٹنگ آن کر لیتے ہو۔ گرمیاں آئیں تو ایئر کنڈیشن آن ہو جاتے ہیں کچھ چل جاتے ہیں لیکن اس زمانہ میں کچھ نہ تھے تو اس زمانہ کی مثال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دی ہے کہ دیکھو تم سفر کر رہے ہو دھوپ تیز ہو Desert (صحراء) ہو ریت کی گرمی ہو اور تم تھکے ہوئے ہو تو جب کوئی درخت نظر آتا ہے تو اس کے سائے کے نیچے تھوڑا سا آرام کرتے ہو پھر چل پڑتے ہو۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میری زندگی تو ایسے ہے میں تو دنیا کی جو چیزیں ہیں دنیا کے آرام اور آسائشیں ہیں سہولتیں ہیں ان سے میرا کوئی تعلق نہیں اس لئے میں تو لوگوں کو اللہ تعالیٰ کے قریب کرنے کے لئے دنیا میں آیا ہوں۔ انسان کو محبت و پیار سکھانے کے لئے دنیا میں آیا ہوں اور یہ میرا مسلسل سفر ہے۔ رات کو سوتا ہوں آرام کرتا ہوں دوپہر کو بیٹھتا ہوں تو یہ اسی طرح ہے جس طرح ایک مسافر چلتے چلتے تھوڑی دیر درخت کے نیچے آرام کرے اور پھر آگے روانہ ہو جائے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: تو یہ چیزیں ذہن میں رکھنی چاہئیں اور جب یہ چیزیں یاد آئیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کس طرح اپنی جان کو لوگوں کی ہدایت کے لئے ہلاک کیا۔ اللہ تعالیٰ کہتا ہے ہلاک نہ کر اپنی جان کو کہ یہ ایمان نہیں لاتے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایسی حالت ہو گئی تھی اور آپ کی یہ خواہش تھی کہ ساری دنیا اللہ تعالیٰ کو ماننے والی ہو جائے۔ عبادت کرنے والی ہو جائے نمازیں پڑھنے والی ہو جائے بتوں کو چھوڑ دے تو اس کی خاطر بے چین ہوتے تھے دعائیں کرتے تھے اور کوشش کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے کہا ہے کہ کسی کو ہدایت دینا میرا کام ہے، تمہارا کام صرف تبلیغ کرنا ہے۔ ہاں بے شک تبلیغ کرو لیکن اتنی بھی فکر نہ کرو کہ اپنے آپ کو ہلاک کر لو، مار ہی لو کہ یہ کیوں مسلمان نہیں ہوتے۔

حضور انور نے فرمایا: تو یہ اب واقفین زندگی کا بھی کام ہے۔ تمہاری خاص پرنسٹیج (Percentage) ایسے لوگوں کی ہونی چاہئے جو جامعہ میں جانے والے ہوں مبلغین بھی نہیں۔ ایک تو عمومی طور پر واقفین زندگی ہیں واقفین نو ہیں جس میں سے انجینئر بھی بن رہے ہیں ڈاکٹر بھی بن رہے ہیں، لائبریری بن رہے ہیں لیکن کچھ لوگ جامعہ میں جانے والے ہونے چاہئیں۔ اب آہستہ آہستہ جامعہ میں جانے والوں کی تعداد کم ہو رہی ہے جب کہ مبلغین کی ہمیں زیادہ سے زیادہ تعداد چاہئے۔ جرمنی میں کتنے شہر ہیں؟ کتنے قصبے ہیں؟ ہزاروں میں ہوں گے۔ اب ہر جگہ ایک مبلغ بھیجنا ہو تو ہم نہیں بھیج سکتے ہمارے پاس زیادہ سے زیادہ پندرہ ہیں مبلغ ہیں۔ ایک ریجن میں ایک مبلغ بیٹھا ہوتا ہے۔ بمبرگ میں مبلغ ہیں تو سارے علاقے کو کور کر رہے ہیں حالانکہ یہاں سے مہدی آباد Nahe تک جاؤ تو تین شہر راستہ میں آ جاتے ہیں۔ ہر جگہ ایک مرئی بیٹھنا چاہئے مبلغ ہونا چاہئے اور صرف جرمنی نہیں ساری دنیا کا ہمارا میدان ہے۔ کوشش کرو کم از کم 20 فیصد جو واقفین نو ہیں وہ جامعہ میں جانے والے ہوں۔ اس طرح ڈاکٹر ہیں ان کی بھی ایک خاص پرنسٹیج ہونی چاہئے۔ اللہ تعالیٰ نے کہا ہے کہ تمہارے میں سے ایسے لوگ ہونے چاہئیں جو دین کا علم حاصل کریں اور دین کا علم حاصل کر کے پھر اس کو اپنے اپنے

علاقے میں پھیلائیں یا ویسے تبلیغ کریں۔ تو یہ تبلیغ کا ایک بہت بڑا کام ہے جو ہمارے سپرد ہے۔ اس طرف بھی توجہ دینی چاہئے۔ نہیں تو آٹھ دس لڑکے ہر سال جامعہ میں آتے ہیں تو فائدہ کوئی نہیں ہوگا۔

حضور انور نے فرمایا: پھر آگے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اقتباس پڑھا گیا جس میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کی قربانی اور وفاداری کی مثال دی گئی ہے کہ سب سے بڑی چیز وفاداری ہے۔ قرآن کریم میں لکھا ہے۔ اِبْرَاهِيمَ الَّذِي وَفَى۔ ابراہیم وہ تھا جس نے وفا کی۔ وفا کیا ہے؟ وفا یہ ہے کہ جو وعدہ کیا ہے اس کو پورا کر دو۔ وفا یہ ہے کہ اب اس زمانے میں خدا تعالیٰ کا اتنا بڑا انعام ہے۔ میں نے بتایا ہے کہ پرانے زمانے میں نہ کوئی سہولت تھی نہ کوئی پانی ہوتا تھا، نہ بجلی تھی۔ نہ پکھا تھا۔ نہ ہیٹنگ تھی سردی ہے تو اس میں آگ جلانی پڑتی تھی لکڑیاں اکٹھی کر کے اگر وہ بھی مل جائیں اور گرمیاں ہوں تو جیسا بھی پانی ملے وہ بڑی نعمت لگا کرتی تھی۔ آج کل اتنا سب کچھ ہے اللہ تعالیٰ سے وفاداری کا تقاضا ہے کہ ان نعمتوں کا بھی شکر ادا کر دو۔ اور سب سے زیادہ ہر احمدی کو ان نعمتوں کا شکر ادا کرنا چاہئے اور یہ وفاداری واقفین نو کی یہ ہے کہ ایک تو اللہ تعالیٰ کی عبادت کرنی کبھی نہ بھولیں۔ پھر جس مقصد کے لئے ماں باپ نے وقف کیا ہے اس کو ہمیشہ یاد رکھیں۔ اس دنیا میں رہتے ہوئے یہاں کی سہولتوں کو، آرام کو آسائش کو دیکھ کے بھول نہ جائیں کہ ہمارے کچھ اللہ تعالیٰ سے وعدے بھی ہیں ان کی وفا کرنی ہے۔ بلکہ ہر جو سہولت ملتی ہے، ہر آرام جو تم دیکھتے ہو، پڑھائی میں اگر اچھے ہو سکولوں میں پڑھ رہے ہو، تعلیم میں آگے جا رہے ہو۔ اللہ تعالیٰ کا مزید شکر کرتے ہوئے دین کی طرف زیادہ لگاؤ ہونا چاہئے بجائے اس کے کہ دنیا کی طرف لگاؤ ہو۔ واقفین زندگی کی سب سے بڑی چیز وفا ہے۔

حضور انور نے فرمایا: پھر نظم بھی یہاں پڑھی گئی جس میں حضرت مصلح موعودؑ نے کہا کہ زمانے کے حالات جو ہیں بڑے مشکل ہیں۔ آپ کی ایک اور نظم ہے جس میں لکھا ہوا ہے کہ۔

جدھر دیکھو ابر گنہ چھا رہا ہے  
گناہوں میں چھوٹا بڑا مبتلا ہے

پس اتنا زیادہ گناہ ہے دنیا میں، میڈیا ہے، انٹرنیٹ ہے، ٹی وی کے پروگرام ہیں، چینلنگ ہے، ویب سائٹس ہیں، Facebook ہے اور بھی بہت ساری چیزیں ہیں ان سب میں نیکی کی کم تعلیم ہوتی ہے گناہوں کی زیادہ باتیں ہوتی ہیں۔ تو ان چیزوں سے خود بھی بچنا اور دوسروں کو بچانا واقفین نو کا کام ہے۔ حضرت مصلح موعودؑ نے فرمایا ہے کہ شیطان ایک عرصے سے حکمران ہو رہا ہے۔ اب تمہارا کام ہے جو احمدی ہیں جنہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مان لیا ہے اس شیطان سے اپنے آپ کو بھی بچاؤ اور دنیا کو بھی بچاؤ۔ یہ بہت بڑا کام ہے، بہت بڑی ذمہ داری ہے جو واقفین نو کی لگانی گئی ہے۔ پھر واقفین نو کے حوالے سے جو باقی مضامین ہیں مختصر یہ کہ ہر واقف نو یہ عہد کرے کہ میں نے ایک تو اللہ تعالیٰ سے ہمیشہ وفا کرنی ہے اور وفا یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جس مقصد کے لئے مجھے پیدا کیا ہے وہ کیا ہے۔ اس کی عبادت کرنا۔ کبھی اپنی پانچ نمازیں نہیں چھوڑنی۔ میرے سامنے جتنے بچے بیٹھے ہوئے ہیں دس سال سے بڑی عمر کے ہیں۔ جو چھوٹے سے چھوٹا ہے وہ بھی دس سال سے اوپر ہے۔ اور دس سال کی عمر وہ ہے جس میں نمازیں فرض ہو جاتی ہیں۔ اور اس میں تو کوئی رعایت نہیں ہے بلکہ دس سال کے بعد سختی کرنے کا حکم ہے ایک دو سال تک ماں





## خطبہ نکاح

اگر خوف خدا ہو تو انسان کے اندر سے اس کا نفس اور اس کا ضمیر اور اس کا دل خود بخود اس کی ہر وقت کو نسلنگ کر رہا ہوتا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے نکاح کے خطبہ میں سب سے بڑی چیز اور اہم چیز تقویٰ کو قرار دیا ہے۔

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ کا فرمودہ

اعلان نکاح اور خطبہ نکاح میں اہم نصاب

(مرتبہ: ظہیر احمد خان - مربی سلسلہ شعبہ ریکارڈ - دفتر بی ایس لندن)

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے 09 نومبر 2011ء بروز بدھ مسجد فضل لندن میں درج ذیل نکاح کا اعلان فرمایا۔ تشہد و تعویذ اور سنون آیت قرآنی کی تلاوت کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:-

اس وقت میں ایک نکاح کا اعلان کروں گا جو عزیزہ ملیحہ منور بنت مکرم منور احمد صاحب چوہدری اور منصور احمد ابن مکرم مبارک احمد صاحب کا ہے۔

حضور انور نے دہا سے دریافت فرمایا:- منصور احمد کے ساتھ چٹھ نہیں لکھتے؟ اور پھر فرمایا:- بچی اور دلہا دونوں وقت نو میں ہیں۔ واقف زندگی ہیں۔ لڑکا اللہ تعالیٰ کے فضل سے جامعہ میں تعلیم حاصل کر رہا ہے اور بڑے اچھے طلباء میں سے ہے۔ اللہ کرے کہ آئندہ بھی اسی طریق پر اپنی کارکردگی دکھاتا رہے اور زندگی میں بھی کامیاب خادم سلسلہ بن سکے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: یہ تعارف بھی کروادوں کہ ملیحہ منور جو ہے یہ بھی ماشاء اللہ بڑی پڑھی لکھی اچھی بچی ہے، یہ Ahmadiyya Women کے Student Association کی صدر بھی ہیں اور ان کا خاندان پرانا خدمتگاروں کا خاندان ہے۔ ان کے ایک تایا امریکہ میں مبلغ سلسلہ ہیں۔ خود منور صاحب بھی سیکرٹری امور عامہ ہیں اور جماعت کی خدمت کر رہے ہیں۔

حضور انور نے فرمایا:- عزیزم منصور کے متعلق تو میں نے بتا دیا کہ جامعہ احمدیہ میں پڑھ رہے ہیں اور ان کے بھائی بھی جامعہ جرمنی میں پڑھ رہے ہیں۔ اس لحاظ سے یہ بھی اچھا دیندار خاندان ہے۔

ان کا رشتہ طے ہونے پر جب ان کے نکاح کا موقعہ آیا تو آج کل جماعت کو نسلنگ کا جو کام کرتی ہے، ان کو بھی جماعت نے کہا کہ کو نسلنگ کیلئے آئیں تو میں نے ان کو کہہ دیا تھا کہ ان کی کو نسلنگ میں خود کردوں گا۔

حضور انور نے فرمایا:- جیسا کہ میں نے کہا دونوں خاندان اللہ کے فضل سے دیندار خاندان ہیں اور دیندار

اللہ تعالیٰ نے اس بنیادی چیز (تقویٰ) کو بیان کرنے کے بعد جن چیزوں کی طرف توجہ دلائی ہے ان میں سے چند ایک یہ ہیں کہ تم دونوں ایک ہی جوہر سے پیدا کئے گئے ہو۔ جب تمہاری بنیاد ایک ہے، تمہارا جوہر ایک ہے، تم ایک آدم کی اولاد ہو تو پھر کسی بات پر فخر نہیں ہونا چاہئے۔ نہ ذات کا، نہ دولت کا، نہ رتبہ کا، نہ نیکی کا بلکہ یہ کوشش ہونی چاہئے کہ ہم اپنے اندر یہ خوبیاں پیدا کر کے ایک دوسرے کیلئے نمونہ بنیں۔ تقویٰ جو سب سے بڑی خوبی ہے وہ پیدا کر کے ایک دوسرے کیلئے نمونہ بنیں نہ کہ اپنی کسی دنیاوی چیز کو اپنے فخر کا موجب بنائیں۔ پھر اللہ تعالیٰ نے فرمایا تو بسید کہو۔ سچی بات کہو۔ ایسی سچی بات جس میں کوئی ایچ پیچ نہ ہو۔ یہ لڑکے لڑکی کیلئے بھی اور دونوں خاندانوں کیلئے بھی بڑا ضروری ہے۔ اگر یہ چیز پیدا ہو جائے تو ہمیشہ آپس میں ایک اعتماد کی فضا قائم رہتی ہے اور یہ اعتماد کی فضا پھر رشتوں میں خوبصورتی پیدا کرتی چلی جاتی ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ یہ مقام حاصل کرنے کیلئے اگر اللہ تعالیٰ کی نظر میں تم نے کوئی اعلیٰ مقام حاصل کرنا ہے تو اللہ اور رسول کی کمال اطاعت کرو۔ ان حکموں کی تلاش کرو جو اللہ اور رسول کے حکم ہیں۔ اور جب ان کی پیروی کرو گے تو کبھی بھی زندگی میں کسی قسم کی کوئی مشکل پیش نہیں آئے گی جو رشتوں میں بد مزگیوں پیدا کرنے کا باعث بنتی ہیں۔ پس یہ چیزیں ہمیشہ یاد رکھنی چاہئیں۔

حضور انور نے فرمایا:- دہا جامعہ کے طالب علم ہیں جنہوں نے انشاء اللہ تعالیٰ زندگی میں خود بھی آگے جا کے دوسروں کیلئے نمونہ بننا ہے اور ان کی تربیت کا باعث بھی بننا ہے۔ ان کو نصیحتیں بھی کرنی ہیں۔ جب تک خود اپنے اوپر یہ ساری چیزیں لاگو نہیں کریں گے تو نہ وہ نصیحت کرنے کا حق رکھتے ہیں، نہ اس نصیحت کا اثر ہوگا۔ پس یہ چیز ہمیشہ ایک واقف زندگی کو اور خاص طور پر اس کو جو مربی سلسلہ اور مبلغ سلسلہ بن رہا ہو اپنے پیش نظر رکھنی چاہئے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اگر تم ان چیزوں پر قائم رہو گے تو اللہ تعالیٰ تمہارے گناہ بھی بخشے گا۔ اور جو گناہ بخشے جاتے ہیں اس کا مطلب یہ ہے کہ آئندہ گناہوں سے بچنے کی طرف بھی توجہ رہتی ہے اور نیکیاں کرنے کی طرف بھی توجہ رہتی ہے۔ اور پھر انسان وہی فوز عظیم حاصل کرتا ہے جو اللہ تعالیٰ کا قرب دلانے والی ہوتی ہے۔ پھر آخر میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ تم یہ نہ سمجھو کہ آپس کے رشتوں میں، اپنی باتوں میں چالاکیاں پیدا کر کے یا خاندانوں کے ساتھ تعلقات میں چالاکیاں پیدا کر کے تم کوئی کامیابی حاصل کر سکتے ہو۔ تمہیں یہ کامیابیاں حاصل نہیں ہو سکتیں۔ تمہیں ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے کہ اللہ کو دھوکا نہیں دیا جاسکتا اور ہمیشہ یہ تمہارے پیش نظر ہونا چاہئے اور ہر وقت خوف خدا ہونا چاہئے کہ میں کل کیلئے کیا آگے بھیج رہا ہوں۔ یہ دنیا چند روزہ ہے۔ چند سال ہے۔ زیادہ سے زیادہ سو سال ہے یا کتنی بھی عمر کوئی پالے اوسط عمر تو ہمارے ہاں آجکل زیادہ سے زیادہ ساٹھ پینسٹھ سال ہی ہوتی ہے۔ اس کے بعد جو آخری زندگی ہے۔ جہاں اللہ تعالیٰ کے حضور حاضر ہونا ہے، جہاں سارے حساب کتاب ہونے ہیں، اس پر نظر رکھنی چاہئے۔ اس خوشی کے موقع پر اللہ تعالیٰ نے آخرت کی طرف بھی توجہ دلائی ہے کہ دنیا کی خوشیوں میں گم ہو کے آخرت کو نہ بھول جانا۔ ہمیشہ صرف

آخرت پہ تمہاری نظر رہنی چاہئے۔ اور یہی چیز ہے جو معاشرہ کے حقوق ادا کرنے کی طرف توجہ دلاتی ہے۔ میاں بیوی کے آپس میں حقوق ادا کرنے کی طرف توجہ دلاتی ہے۔ دونوں خاندانوں کو ایک دوسرے کے حقوق ادا کرنے کی طرف توجہ دلاتی ہے۔ آخرت کی طرف تمہیں توجہ رہنے کی توجہ دینا بھی تمہارے لئے جنت بن جائے گی۔ یہی جنت نظیر معاشرہ ہے جو دو خاندان بناتے ہیں، لڑکا لڑکی بناتے ہیں۔ پھر خاندان میں اس کا اثر ہوتا ہے۔ پھر خاندان سے معاشرہ میں اثر ہوتا ہے۔ معاشرہ سے ملک میں ہوتا ہے اور پھر دنیا میں اثر ہوتا ہے۔ اور یہی چیز ہے جس کو آج جماعت احمدیہ حضرت مسیح موعودؑ کے زیر سایہ لے کر کھڑی ہوئی ہے۔ آپ ہی وہ ہیں جنہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کو، اسلام کی تعلیم کو، قرآن کریم کی تعلیم کو اس دنیا میں پھر سے لاگو اور رائج کرنا ہے۔ اگر ہم اس پر عمل کرنے والے نہیں ہونگے تو پھر ہم اپنے اس مقصد کو بھول رہے ہونگے جس کی خاطر ہم اس زمانہ کے امام کو ماننے والے بنے ہیں۔

پس یہ نکاح کی ایک تقریب جو اللہ تعالیٰ نے رکھی ہے اور اس میں بے انتہا نصاب فرمائی ہیں وہ انسان کو صرف ایک وقتی خوشی کی طرف توجہ نہیں دلاتی بلکہ آج کے دن سے لے کے آخری دن تک، مرنے تک اور مرنے کے بعد کی زندگی تک بھی توجہ دلانے والی ہے۔ اور یہی چیز ہے جو اگر نسلوں میں قائم ہو جائے تو پھر یہ دنیا جیسا کہ میں نے کہا جنت بنتی چلی جاتی ہے۔

اللہ تعالیٰ ان دونوں جوڑوں کو ایک دوسرے کے حق ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ یہ ایک دوسرے کے حقوق سمجھنے والے ہوں۔ دونوں خاندان ایک دوسرے کے حق ادا کرنے والے ہوں اور صرف زبانی جمع خرچ نہ ہو۔

حضور انور نے فرمایا:- میں نے یہ باتیں اس لئے بھی یہاں بیان کر دی ہیں کہ وقتی کو نسلنگ تو کوئی فائدہ نہیں دیتی اور پھر اس میں آپ کے ایک شخص کو فائدہ ہونا تھا۔ لیکن یہ بنیادی باتیں اگر ہم یہاں بیٹھے ہوئے اور سارے سننے والے یاد رکھیں تو اس سے معاشرہ میں ایک حسین اور خوبصورت خاندان کا تصور پیدا ہوگا، معاشرہ کا تصور پیدا ہوگا اور یہی جیسا کہ میں نے کہا ہمارا مقصد ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس مقصد کو حاصل کرنے کا ذریعہ بنائے اور کبھی کوئی ایسی بات نہ ہو جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ ہماری طرف منسوب ہو کے پھر ہمیں بدنام کرتے ہیں، ہم کبھی بدنام کرنے والے نہ بنیں۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے اور یہ رشتہ ہر لحاظ سے بابرکت ہو۔ اب دعا کر لیں۔

اس موقع پر حضور انور کی خدمت میں عرض کیا گیا کہ ابھی ایجاب و قبول نہیں ہوا تو حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:- دو لہا میاں تو پریشان ہو گئے تھے کہ ابھی ایجاب و قبول ہونا ہے۔ تو جیسا کہ میں نے کہا عزیزہ ملیحہ منور جو چوہدری منور احمد صاحب کی بیٹی ہیں، ان کا نکاح عزیزم منصور احمد ابن مکرم مبارک احمد صاحب چٹھ کے ساتھ ساڑھے تین ہزار پانچ سو تین مہر پر طے پایا ہے۔



اور سجدہ میں چلے گئے اور اتنے میں سوئے ہوئے صحابی کو جگا دیا اور وہ مشرک بھاگ کھڑا ہوا۔ ذمہ صحابی سے جب ان کے ساتھی نے دریافت کیا کہ مجھے پہلے کیوں نہ جگا تو وہ کہنے لگے کہ میں ایک ایسی سورۃ پڑھ رہا تھا کہ اسے ختم کئے بغیر مجھے پسند نہ آیا کہ نماز ختم کر دوں۔ جب مشرک نے مجھ پر تیر اندازی کی تو میں نے رکوع کیا اور تمہیں جگا دیا۔ لیکن خدا کی قسم اگر اس پہرہ داری کے فریضہ کے ضائع ہونے کا خطرہ نہ ہوتا تو خواہ میری جان چلی جاتی میں اس سورۃ کو پورا کئے بغیر نماز ختم نہ کرتا۔ (باقی آئندہ)



بقیہ از صفحہ 18: ”الفضل ڈائجسٹ“

غزوہ ذات الرقاع کے موقع پر دو صحابی ایک پڑاؤ پر پہرہ دینے کے لئے مقرر تھے۔ ایک صحابی اپنی ڈیوٹی دے کر سو گئے جبکہ دوسرے نماز پڑھ رہے تھے۔ ایک مشرک نے نماز پڑھنے والے صحابی کو تیر مارا جو ان کے بدن میں پیوست ہو گیا۔ اس صحابی نے تیر نکالا اور نماز میں قائم رہے۔ اس مشرک نے دوبارہ تیر مارا جو انہیں لگا۔ اس کو بھی انہوں نے نکالا لیکن نماز میں مشغول رہے۔ مشرک نے تیسرا تیر پیوست کر دیا۔ انہوں نے نکال کر رکھ لیا اور رکوع

### RASHID & RASHID

Solicitors, Advocates  
Immigration Specialists  
Commissioners of Oaths

Rashid A. Khan  
Solicitor (Principal)

- Asylum & Immigration
- New Point Based System
- Settlement Applications (ILR)
- Post Study Work Visa
- Nationality & Travel Documents
- Human Rights Applications
- High Court of Appeals

قانونی مشاورت  
برائے اسلام

- Switching Visas
- Over Stayers
- Legacy Cases
- Work Permits
- Visa Extensions
- Judicial Reviews
- Tribunal Appeals

**HEAD OFFICE**  
21-23 Tooting High Street, Tooting, London SW17 0SN  
(1 minute from Tooting Broadway tube station)  
Tel: 02086 720 666 02086 721 738

**24 Hours Emergency No:**  
07878 33 5000 / 0777 4222 062

**Same Day Visa Service**  
Email: law786@live.com

**RASHID & RASHID LAW FIRM (SOLICITORS)**  
SOW THE SEEDS OF LOVE

# القسط دائمی

(مرتبہ: محمود احمد ملک)

اس کالم میں ان اخبارات و رسائل سے اہم و دلچسپ مضامین کا خلاصہ پیش کیا جاتا ہے جو دنیا کے کسی بھی حصہ میں جماعت احمدیہ یا ذیلی تنظیموں کے زیر انتظام شائع کئے جاتے ہیں۔

## صحابہ رسول کا تعلق باللہ اور ذوق عبادت

روزنامہ ”الفضل“ رپورہ سالانہ نمبر 2009ء میں مکرم عبدالستار خان صاحب کے قلم سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کے تعلق باللہ، ذوق عبادت اور دلگداز دعاؤں کے حوالہ سے ایک مضمون شامل اشاعت ہے۔

حضرت عبداللہ بن مسعودؓ فرماتے ہیں: اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کے دلوں کو دیکھا تو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو منتخب فرمایا۔ پس آپ کو اپنی رسالت سے سرفراز فرمایا۔ یہ انتخاب اللہ نے اپنے علم کی بنا پر کیا۔ آپ کے انتخاب کے بعد پھر لوگوں پر نگاہ ڈالی تو بہترین عباد کو صحابہ کے طور پر انتخاب فرمایا اور ان کو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کے انصار اور اپنے نبی کے وزراء بنا دیا۔

حضرت عائشہؓ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک صحابی کو ایک لشکر پر سردار بنا کر بھیجا۔ وہ صحابی اپنے ساتھیوں کو نماز پڑھاتے تو اپنی قراءت کو قائل ہو کر اللہ اکبر پڑھ کر مڑتے۔ جب وہ لوگ واپس لوٹے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس اس بات کا ذکر ہوا تو آپ نے فرمایا۔ اس سے دریافت کرو کہ وہ ایسا کیوں کرتا ہے۔ صحابہ کے دریافت کرنے پر انہوں نے جواب دیا کہ اس سورۃ میں اللہ تعالیٰ کی صفت ”اَکْبَرُ“ کا ذکر ہے اور میں اس کے پڑھنے کو محبوب رکھتا ہوں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اس کو بتا دو کہ اللہ تعالیٰ بھی اس کو محبوب جانتا ہے۔

جب حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات ہوئی تو صحابہ کرام پر غم کا پہاڑ ٹوٹ پڑا۔ ان کے دلوں کو یقین نہیں آتا تھا کہ ان کا محبوب آقا جدا ہو گیا ہے۔ حضرت عمرؓ تلوار لے کر لہرانے لگ گئے کہ جو ہے گا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وفات پا گئے ہیں میں اس کا سر قلم کر دوں گا۔ ایسے میں سیدنا حضرت ابوبکر تشریف لائے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے چہرہ مبارک سے کپڑا اٹھایا اور کہا اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ اور مبارک پیشانی پر بوسہ دینے کے بعد بے اختیار منہ سے یہ الفاظ نکلے: ہائے دوست رخصت ہو گیا۔ پھر سر جھکا یا اور دوبارہ پیشانی کو بوسہ دے کر چہرہ مبارک ڈھانک دیا اور کہا آپ کی زندگی کیا اچھی تھی اور موت بھی کیا اچھی ہے۔ آنکھوں سے آنسو رواں ہو گئے اور کہا: میرے ماں باپ آپ پر قربان۔ اللہ کی قسم اللہ آپ پر دو موتیں جمع نہیں کرے گا۔ (وہ موت جو مقدر تھی ہوگی لیکن آپ کے مشن پر موت کبھی وارد نہیں ہوگی)۔ اس کے بعد باہر تشریف لائے جہاں حضرت عمرؓ تلوار لہرا رہے تھے اور کہہ رہے تھے کہ جو رسول اللہ کی وفات کا اعلان کرے گا اس کا سرتن سے جدا کر دوں گا۔ آپ نے بڑی جرأت و بہادری سے حضرت عمرؓ کو مخاطب ہو کر فرمایا۔ عَسٰی رَسُلُکَ عَمْرٌ مَظْہَرٌ جَاؤَ۔ پھر صحابہ کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا: جو شخص محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت کرتا تھا وہ سن لے کہ محمدؐ فوت ہو چکے اور جو اللہ کی عبادت کرتا تھا وہ جان لے کہ خدا زندہ ہے وہ کبھی نہیں مرے گا۔

جس توحید کے قیام کی خاطر رسول اللہ تشریف لائے تھے اور اس راہ میں بیٹھارہ دھوکے و مصائب برداشت کئے تھے۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد سیدنا حضرت ابوبکرؓ نے توحید کا نبی درس دیا۔

تشریف نہ لاسکے۔ عورتیں اور بچے انتظار میں سو گئے تو حضرت عمرؓ نے حضور کو پکارا۔ حضور تشریف لائے اور فرمایا۔ ساری دنیا میں تمہارے سوا اور نہیں لوگ اس نماز کی انتظار میں نہیں۔

حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ یہ ان دنوں کی بات ہے جب مدینہ کے سوا اور کہیں نماز نہیں ہوتی تھی۔

ایک دوسری روایت میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی کام کی وجہ سے عشاء کی نماز بہت دیر سے پڑھائی اور صحابہ انتظار میں بیٹھے رہے۔ بعض کو نیند بھی آگئی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے اور فرمایا تم لوگ نماز کی انتظار میں تھے گویا نماز ہی پڑھتے رہے۔ یعنی نماز پڑھنے کا ثواب ملتا رہا۔

محبوب سے محبوب چیز بھی اگر صحابہ کی نماز میں خلل انداز ہوتی تو وہ ان کی نگاہ میں مغضوب ہو جاتی۔ ایک دن حضرت ابوطالبؓ انصاریؓ اپنے باغ میں نماز پڑھ رہے تھے کہ ایک چڑیا اڑتی ہوئی آئی چونکہ باغ بہت گھنا تھا اور کھجوروں کی شاخیں باہم ملی ہوئی تھیں۔ چڑیا ان میں بھنسنے لگی اور نکلنے کی راہ ڈھونڈنے لگی۔ ان کو باغ کی شادابی اور اس کی اچھل کود کا یہ منظر بہت پسند آیا اور اس کو تھوڑی دیر دیکھتے رہے۔ پھر نماز کی طرف توجہ کی تو یہ یاد نہ آیا کہ کتنی رکعتیں پڑھی ہیں۔ دل میں کہا کہ اس باغ نے یہ فتنہ کیا ہے۔ فوراً حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور سارا واقعہ بیان کرنے کے بعد کہا کہ اس باغ کو صدقہ میں دیتا ہوں۔

اسی طرح ایک اور صحابی کے متعلق روایت ہے کہ وہ اپنے باغ میں نماز پڑھ رہے تھے۔ فصل کا زمانہ تھا دیکھا تو کھجوریں پھل سے لدی ہوئی تھیں۔ ان کو دیکھ کر نماز سے توجہ ہٹ گئی اور بھول گئے کہ کس قدر رکعتیں پڑھی ہیں۔ نماز سے فارغ ہو کر سیدنا حضرت عثمانؓ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور کہا کہ اس باغ کی وجہ سے میں فتنہ میں مبتلا ہوا ہوں۔ اس لئے اس باغ کو صدقہ کرتا ہوں۔ چنانچہ انہوں نے 50 ہزار پراسے فروخت کر دیا۔

سخت سے سخت تکلیف میں بھی صحابہ کرام کی نماز قضا نہیں ہوتی تھی۔ جس دن حضرت عمرؓ کو زخم لگا اس رات کی صبح لوگوں نے نماز فجر کے لئے جگایا تو بولے ہاں جو شخص نماز چھوڑ دے اسلام میں اس کا کوئی حصہ نہیں۔ چنانچہ اسی حالت میں کزخم سے مسلسل خون جاری تھا نماز پڑھی۔

بزرگ صحابی حضرت خبیبؓ کو جب شہید کیا جانے لگا تو انہوں نے اپنے قاتلوں سے اجازت مانگی کہ مجھے دو رکعت نماز پڑھ لینے دو۔ بخاری میں روایت ہے کہ یہ پہلے شخص تھے جنہوں نے قتل کے وقت دو رکعت ادا کرنے کا طریق جاری کیا۔ نماز سے فارغ ہوئے تو فرمایا اگر مجھے یہ اندیشہ نہ ہوتا کہ تم کہو گے کہ گھبرا کر ایسا کر رہا ہے تو میں اور زیادہ خدا سے مخوراز و نیاز ہوتا۔ پھر یہ اشعار پڑھتے ہوئے اپنے مولا کے حضور حاضر ہو گئے۔ (ترجمہ) جب میں مسلمان ہونے کی حالت میں قتل کیا جاؤں تو میں پروا نہیں کرتا کہ کس پہلو گرے ہوں۔ اگر خداوند تعالیٰ کو منظور ہو تو میرے جسم کے ٹکڑوں میں بھی برکت دے دے گا۔

اگر کسی رکاوٹ کی وجہ سے نماز قضا ہو جاتی تو صحابہ کرام کو اس کا بہت دکھ اور تکلیف ہوتی۔ غزوہ خندق میں کفار سے برسر پیکار ہونے کے باعث حضرت عمرؓ کی عصر کی نماز قضا ہو گئی تو آپ کو انتہائی رنج میں کفار کو برا بھلا کہتے ہوئے آئے اور رسول اللہ کے سامنے اپنے دکھ کا اظہار کیا۔

خدا نے واحد و یگانہ کی عبادت کرنے کے جرم میں کفار مکہ کی اذیتوں سے مجبور ہو کر سیدنا حضرت ابوبکرؓ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہجرت کی اجازت لے کر رخت سفر باندھا تو راستہ میں ابن الدغنے رئیس قارہ سے ملاقات ہوئی۔ اس سے پوچھا ابوبکر کہاں کا قصد ہے؟ آپ نے فرمایا کہ قوم نے مجھے جلا وطن کر دیا ہے۔ اب ارادہ ہے کہ کسی اور ملک کو چلا جاؤں اور آزادی سے خدا کی عبادت کروں۔ ابن الدغنے نے کہا کہ تم سا آدمی جلا وطن نہیں کیا

جاسکتا۔ تم مفلس و بے نوا کی دیکھیری کرتے ہو، قرابت داروں کا خیال رکھتے ہو، مہمان نوازی کرتے ہو، مصیبت زدوں کی اعانت کرتے ہو۔ میرے ساتھ واپس چلو اور اپنے وطن ہی میں اپنے خدا کی عبادت کرو۔ چنانچہ آپ ابن الدغنے کے ساتھ پھر مکہ واپس آئے۔ ابن الدغنے نے قریش میں پھر کر اعلان کر دیا کہ آج سے ابوبکرؓ میری امان میں ہیں۔ ایسے شخص کو جلا وطن نہ کرنا چاہئے جو محتاجوں کی خبر گیری کرتا ہے۔ قرابت داروں کا خیال رکھتا ہے۔ مہمان نوازی کرتا ہے اور مصائب میں لوگوں کے کام آتا ہے۔ قریش نے ابن الدغنے کی امان کو تسلیم کیا لیکن فرمائش کی ابوبکرؓ کو سمجھا دو کہ وہ جب اور جس طرح جی چاہے اپنے گھر میں نمازیں پڑھیں اور قرآن کی تلاوت کریں لیکن گھر سے باہر نمازیں پڑھنے کی ان کو اجازت نہیں۔ مگر حضرت ابوبکرؓ صدیق نے عبادت الہی کے لئے اپنے صحن خانہ میں ایک مسجد بنائی تھی۔ کفار کو اس پر بھی اعتراض ہوا۔ انہوں نے ابن الدغنے کو خبر دی کہ ہم نے تمہاری ذمہ داری پر ابوبکرؓ کو اس شرط پر امان دی تھی کہ وہ اپنے مکان میں چھپ کر اپنے مذہبی فرائض ادا کریں۔ لیکن اب وہ صحن خانہ میں مسجد بنا کر اعلان کے ساتھ نماز پڑھتے ہیں، اس سے ہم کو خوف ہے کہ ہماری عورتیں اور بچے متاثر ہو کر اپنے آبائی مذہب سے بد عقیدہ نہ ہو جائیں۔ اس لئے تم انہیں مطلع کر دو کہ اس سے باز آ جائیں ورنہ تم کو ذمہ داری سے بری سمجھیں۔

ابن الدغنے نے ابوبکر صدیقؓ سے جا کر کہا: تم جانتے ہو کہ میں نے کس شرط پر تمہاری حفاظت کا ذمہ لیا ہے اس لئے یا تو تم اس پر قائم رہو یا مجھے ذمہ داری سے بری سمجھو، میں نہیں چاہتا کہ عرب میں مشہور ہو کہ میں نے کسی کے ساتھ بد عہدی کی لیکن حضرت ابوبکرؓ نے نہایت استغنا کے ساتھ جواب دیا کہ مجھے تمہاری پناہ کی حاجت نہیں میرے لئے خدا اور اس کے رسول کی پناہ کافی ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سلمان فارسیؓ اور ابوالدرداءؓ کو بھائی بھائی بنا دیا تھا۔ سلمان ابوالدرداء سے ملنے گئے دیکھا تو ام درداء (ان کی بیوی) میلی کچیلی ہیں انہوں نے حال پوچھا تو کہا تمہارا بھائی ابوالدرداء تارک الدنیا ہو گیا ہے اتنے میں ابوالدرداء بھی آئے اور سلمان کے لئے کھانا تیار کیا اور کہنے لگے تم کھاؤ میں روزے سے ہوں سلمان نے کہا جب تک تم نہ کھاؤ گے میں نہیں کھاؤں گا۔ خیر ابوالدرداء نے کھالیا جب رات ہوئی تو ابوالدرداء عبادت کے لئے اٹھے سلمان نے کہا سو جاؤ وہ سو گئے پھر اٹھنے لگے تو کہا سو جاؤ جب رات آخر ہوئی تو سلمان نے کہا اب اٹھو پھر دونوں نے نماز پڑھی تو حضرت سلمان نے ان کو سمجھایا بھائی دیکھو اللہ کا بھی تم پر حق ہے اور تمہاری جان کا بھی اور تمہاری بیوی اور ہر ایک کا حق ادا کرو۔ یمن کر ابوالدرداء آنحضرت کے پاس آئے اور آپ سے یہ سب واقعہ بیان کیا۔ آپ نے فرمایا: سلمان نے سچ کہا۔

حضرت امام حسنؓ کا بیان ہے کہ ایک دفعہ حضرت عمرؓ نماز پڑھ رہے تھے۔ جب اس آیت پر پہنچے (تیرے رب کا عذاب یقیناً واقع ہونے والا ہے اور اس کو کوئی دُور کرنے والا نہیں) تو بہت متاثر ہوئے۔ رقت طاری ہو گئی اور روتے روتے آنکھیں سوچ گئیں۔ اسی طرح ایک دفعہ تلاوت کرتے ہوئے آپ پر اس قدر خشوع طاری ہوا کہ اگر ان کے حال سے ناواقف شخص انہیں دیکھ لیتا تو یہ سمجھتا کہ آپ کی روح ابھی اسی حالت میں پرواز کر جائے گی۔

حضرت عمرؓ نماز میں عموماً ایسی سورتیں پڑھتے جن میں قیامت کا ذکر یا اللہ تعالیٰ کی عظمت کا بیان ہوتا اور خشوع و خضوع اور رقت کی وجہ سے آنسو رواں ہو جاتے۔ حضرت عبداللہ بن شداد کا بیان ہے کہ باوجودیکہ میں پچھلی صف میں رہتا تھا لیکن حضرت عمرؓ جب یہ آیت انما اشکوا بشی و حزنی پڑھتے تو آپ کے رونے کی آواز مجھے سنائی دیتی۔

(باقی صفحہ 17 پر)

**Friday 25<sup>th</sup> January 2013**

00:00	MTA World News
00:20	Tilawat
00:45	Dars-e-Hadith
01:05	Yassarnal Qur'an
01:35	Huzoor's Tours: Opening of Al-Mehdi Mosque in Bradford, UK.
02:50	Japanese Service
03:10	Adaab-e-Zindagi
03:55	Shotter Shondhane: recorded on 29/11/2012.
06:00	Tilawat & Dars-e-Hadith
06:35	Yassarnal Qur'an
06:55	Engineering Forum: Address delivered by Hadhrat Mirza Masroor Ahmad on 23/05/2009.
07:40	Siraiki Service
08:20	Rah-e-Huda
10:00	Indonesian Service
11:00	Fiq'ahi Masa'il
11:40	Tilawat: recitation of the Holy Qur'an
11:55	Seerat-un-Nabi (saw): a discussion in Urdu
13:00	Live Friday Sermon
14:15	Yassarnal Qur'an
14:35	Bengali Reply to Allegations
15:40	Khilafat-e-Ahmadiyya Sal ba Sal
16:20	Friday Sermon [R]
17:35	Yassarnal Qur'an [R]
18:00	MTA World News
18:20	Engineering Forum: Huzoor's address [R]
19:15	Real Talk: An English discussion programme
20:15	Fiq'ahi Masa'il [R]
21:00	Friday Sermon [R]
22:15	Rah-e-Huda [R]

**Saturday 26<sup>th</sup> January 2013**

00:00	MTA World News
00:20	Tilawat: recitation of the Holy Qur'an
00:45	Yassarnal Qur'an
01:15	Engineering Forum: Address delivered by Hadhrat Mirza Masroor Ahmad on 23/05/2009
02:10	Friday Sermon: recorded on 25 <sup>th</sup> January 2013
03:25	Rah-e-Huda
05:00	Liqa Ma'al Arab
06:05	Tilawat & Dars-e-Malfoozat
06:30	Al-Tarteel
07:00	Majlis Ansarullah Belgium Ijtema: An address delivered by Huzoor on 19 <sup>th</sup> October 2008.
08:00	International Jama'at News
08:40	Question & Answer Session: 15 <sup>th</sup> June 1996, Part 1.
09:40	Indonesian Service
10:40	Friday Sermon: Recorded on 25 <sup>th</sup> January 2013
11:55	Tilawat: recitation of the Holy Qur'an
12:05	Story Time
12:30	Al Tarteel [R]
13:00	Live Intikhab-e-Sukhan: A poem request programme
14:00	Live Shotter Shondhane
16:15	Live Rah-e-Huda: a live interactive talk show answering questions about beliefs of Ahmadiyya Muslim Community.
18:05	MTA World News
18:20	Majlis Ansarullah Belgium Ijtema 2008 [R]
19:15	Faith Matters
20:15	International Jama'at News
20:45	Rah-e-Huda [R]
22:20	Story Time [R]
22:45	Friday Sermon [R]

**Sunday 27<sup>th</sup> January 2013**

00:00	MTA World News
00:20	Tilawat & Dars-e-Malfoozat
00:50	Al-Tarteel
01:30	Majlis Ansarullah Belgium Ijtema 2008
02:15	Story Time
02:40	Friday Sermon [R]
03:55	Shotter Shondhane
06:00	Tilawat & Dars-e-Hadith
06:15	Yassarnal Qur'an
06:40	Children's Class: recorded on 3 <sup>rd</sup> May 2009.
07:30	Faith Matters
08:35	Question and Answer Session

10:00	Indonesian Service
11:00	Spanish Service: Spanish translation of Friday sermon, delivered on 17 <sup>th</sup> February 2012.
12:05	Tilawat & Dars-e-Hadith
12:30	Yassarnal Qur'an
13:00	Friday Sermon [R]
14:00	Live Shotter Shondhane
16:05	MTA Variety
17:05	Kids Time
17:40	Yassarnal Qur'an
18:05	MTA World News
18:35	Children's Class [R]
19:35	Real Talk: An English discussion programme about issues affecting today's youth.
20:40	Discover Alaska: An English documentary about the state of Alaska
21:25	Attributes of Allah
22:00	Friday Sermon: Recorded on 25 <sup>th</sup> January 2013
23:10	Question and Answer Session [R]

**Monday 28<sup>th</sup> January 2013**

00:30	MTA World News
00:50	Tilawat
01:05	Dars-e-Hadith
01:15	Children's Class: recorded on 3 <sup>rd</sup> May 2009.
02:05	Discover Alaska: An English documentary
02:45	Friday Sermon: Recorded on 25/01/2013
03:50	Real Talk: English discussion programme
04:50	Liqa Ma'al Arab: Rec. on 27 <sup>th</sup> June 1995
06:00	Tilawat & Dars Seerat-un-Nabi (saw)
06:30	Al-Tarteel
07:00	Majlis Ansarullah UK 2008: Address delivered by Hadhrat Mirza Masroor Ahmad.
08:00	International Jama'at News
08:30	Khilafat-e-Ahmadiyya Sal ba Sal
09:00	Rencontre Avec Les Francophones
10:00	Indonesian Service: Indonesian translation of Friday sermon. Recorded on 9 <sup>th</sup> November 2012.
11:10	Marvellous Marble: A documentary about the various marble found in India.
11:55	Tilawat & Dars-un-Nabi (saw)
12:30	Al-Tarteel
13:00	Friday Sermon: Recorded on 6 <sup>th</sup> April 2007
14:05	Bangla Shomprochar
15:15	Marvellous Marble [R]
16:00	Rah-e-Huda
17:30	Al-Tarteel
18:00	MTA World News
18:20	Majlis Ansarullah UK Ijtema 2008 [R]
19:20	Real Talk
20:20	Rah-e-Huda [R]
21:50	Friday Sermon [R]
22:55	Marvellous Marble [R]
23:35	Seerat Hadhrat Masih-e-Ma'ood (as)

**Tuesday 29<sup>th</sup> January 2013**

00:00	MTA World News
00:20	Tilawat: recitation of the Holy Qur'an
00:30	Insight
00:40	Al Tarteel
01:10	Friday Sermon: recorded on 30 <sup>th</sup> March 2007
02:15	Kids Time
02:45	Friday Sermon delivered by Hadhrat Mirza Masroor Ahmad, Khalifatul Masih V on 6 <sup>th</sup> April 2007.
03:50	Marvellous Marble
04:55	Liqa Ma'al Arab: Recorded on 13 <sup>th</sup> June 1995
06:00	Tilawat & Dars-e-Hadith
06:35	Yassarnal Qur'an
07:00	Majlis Ansarullah Belgium Ijtema 2008
07:45	Insight: recent news in the field of science
08:00	Australian Flora & Fauna
08:30	Question & Answer Session: English Q & A recorded on 22 <sup>nd</sup> December 1996, Part 1.
10:00	Indonesian Service
11:00	Sindhi Service: Sindhi translation of Friday Sermon recorded on 30 <sup>th</sup> December 2011.
12:05	Tilawat & Insight
12:30	Yassarnal Qur'an
13:00	Real Talk
14:00	Bangla Shomprochar
15:15	Spanish Service
15:55	Ilmul Abdaan

16:30	Seerat-un-Nabi (saw)
17:00	Le Francais C'est Facile
17:30	Yassarnal Qur'an [R]
18:00	MTA World News
18:30	Majlis Ansarullah Ijtema Belgium 2008 [R]
19:25	Arabic Service: Arabic translation of Friday sermon delivered on 25 <sup>th</sup> January 2013.
20:35	Insight: recent news in the field of science
21:00	Ilmul Abdaan [R]
21:30	Australian Flora & Fauna [R]
22:15	Seerat-un-Nabi (saw)
22:45	Question and Answer Session [R]

**Wednesday 30<sup>th</sup> January 2013**

00:10	MTA World News
00:25	Tilawat & Dars-e-Hadith
01:00	Yassarnal Qur'an
01:30	Majlis Ansarullah Belgium Ijtema 2008
02:30	Le Francais C'est Facile
03:00	Australian Flora & Fauna
03:30	Ilmul Abdaan
04:05	Seerat-un-Nabi (saw) [R]
04:40	Liqa Ma'al Arab: Rec. on 29 <sup>th</sup> June 1995
06:00	Tilawat & Dars
06:35	Al-Tarteel
07:05	Engineering Forum 2009: Address by Huzoor
08:00	Real Talk
09:00	Question & Answer Session: rec. on 25/02/1996
09:50	Indonesian Service
11:00	Swahili Service
11:55	Tilawat & Dars
12:30	Al-Tarteel
13:00	Friday Sermon
13:50	Bangla Shomprochar
14:55	Fiq'ahi Masa'il
15:20	Kids Time
15:55	Faith Matters
16:55	Maidane Amal Ki Kahani
17:35	Al-Tarteel
18:05	MTA World News
18:25	Engineering Forum 2009 [R]
19:20	Real Talk [R]
20:20	Fiq'ahi Masa'il [R]
20:45	Kids Time [R]
21:35	Maidane Amal Ki Kahani [R]
22:25	Friday Sermon [R]
23:20	Intikhab-e-Sukhan: poem request programme

**Thursday 31<sup>st</sup> January 2013**

00:30	MTA World News
00:50	Tilawat: recitation of the Holy Qur'an.
01:05	Al-Tarteel
01:35	Engineering Forum 2009: Huzoor's Address
02:20	Fiq'ahi Masa'il
02:45	Khilafat Centenary Mosha'airah
03:35	Faith Matters
04:55	Liqa Ma'al Arab
06:00	Tilawat & Dars-e-Hadith
06:35	Yassarnal Qur'an
07:05	Huzoor's Tours: Reception by Lord Provost, Glasgow
08:05	Beacon of Truth
09:10	Tarjamatul Qur'an Class
10:00	Indonesian Service
11:15	Pushto Service
12:00	Tilawat & Dars-e-Hadith
12:30	Yassarnal Qur'an
12:55	Beacon of Truth [R]
14:00	Live Shotter Shondhane
16:05	Maseer-e-Shahindgan: A Persian programme
16:35	Tarjamatul Qur'an class [R]
17:40	Yassarnal Qur'an [R]
18:05	MTA World News
18:25	Huzoor's Tours: Glasgow, UK [R]
19:25	Faith Matters
20:30	Tarjamatul Qur'an class [R]
21:30	Aaina: An Urdu discussion programme
22:00	Beacon of Truth [R]
23:05	Seerat-un-Nabi (saw)

**\*Please note MTA2 will be showing French service & German service at 16:00 & 17:00 (GMT).**

پسندی اور ظلم کی مذمت کرتے تو پائے گئے لیکن جماعت احمدیہ کے حق میں کلمہ خیر کہنے والے نہایت محدود رہے۔ جماعت احمدیہ کے ترجمان مکرم سلیم الدین صاحب نے بتایا کہ اس موقع پر میڈیا تو ہمارے احساس اور جذبات کو پیش کرنے کو رضامند ہی نہ تھا۔ مثلاً ہم نے ایک پولیس کانفرنس منعقد کی اور اس موقع پر تمام بڑے ٹی وی چینل کے نمائندگان آئے اور سوالات بھی پوچھے۔ لیکن سوائے ایک چینل کے اس کانفرنس کو کسی نے بھی نہیں دکھایا اور جس ایک چینل نے دکھایا تو وہ بھی صرف 20 سیکنڈ کے مختصر ترین دورانیہ کے لئے۔

جماعت احمدیہ کے دشمنان کے اسی خوف اور اندرونی خرابی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کے چوتھے امام حضرت مرزا طاہر احمد صاحب رحمہ اللہ اپنی کتاب زہق الباطل کے باب اول کے صفحہ 2 پر لکھتے ہیں: ”دنیا کی کوئی طاقت جو دلائل میں قوی ہو وہ ہتھیار نہیں اٹھایا کرتی اور دوسرے کی بات کے بیان کرنے کی راہ میں قانونی روکیں نہیں ڈالا کرتی۔ یہ عقل کے خلاف ہے۔ اس لئے تمام کوششیں جو اس بات میں صرف کی جا رہی ہیں کہ کسی طرح جماعت احمدیہ کے خلاف تو حملہ ہو جائیں لیکن جماعت احمدیہ کو جواب کا موقع نہ ملے۔ یہ شدید بزدلی کی علامت ہے اور شکست کا آخری اعتراف ہے کہ ان کے پاس دلائل کا فقدان ہے۔“

بس خدا ہی جانتا ہے کہ 28 مئی 2010ء کو کس کس نے کتنی لمبی تربیت اور تیاری کے بعد یہ شیطان مساجد میں خون کی ندیاں بہانے بھیجے تھے۔ جب اپنے شکار کو گھیر کر مارنے کے فن میں ماہر دہشتگرد جس وقت تاک کر نشانے لگا رہے تھے اور عین زخمیوں کے اوپر گرینیڈا نازل کر رہے تھے اس دوران بہت سے زخمیوں نے اپنے اہل خانہ سے بذریعہ موبائل رابطہ کی کوششیں جاری رکھیں۔ ان میں سترہ سالہ ولید اپنی والدہ سے رابطہ کرنے میں کامیاب ہوا۔ اس روشن دماغ میڈیکل کے طالب علم نے اپنی والدہ کو دم توڑتی آواز میں پیغام دیا کہ ”امی پلیز ہمارے لئے دعا کریں۔“

اے انتہائی خوش بخت ولید! تیرا پیغام اور تیری آواز دنیا کے 206 ملکوں میں پہنچ چکی ہے اور ہم سب تم سب کے لئے دعائیں کر رہے ہیں اور جریدہ عالم ان دعاؤں کی قبولیت کا گواہ بنا جا رہا ہے۔

خزاں رکھے گی درختوں کو بے ثمر کرب تک گزر ہی جائے گی یہ رُت بھی، حوصلہ رکھنا زیادہ دیر ظفر ظلم رہ نہیں سکتا اگر اب آئیں کڑے دن تو جی کڑا رکھنا



نے اقرار کیا کہ ”ہم اس روز چاقو کی نوک گردن پر رکھوا کر کام کر رہے تھے۔ ہمارے استعمال کردہ لفظ لفظ پر گہری نظر رکھی جا رہی تھی۔ یقیناً اس سانحہ کے دن ذرائع ابلاغ نے بھی احقاقِ حق میں کمزوری اور پسپائی کا پہلو اختیار کر لیا تھا۔“

خدا جانے 28 مئی 2010ء کو اتنی سخت نگرانی کرنے والے کون تھے۔ 11 اگست 1947ء کی قائد اعظم کی تقریر سننے والے یا اس کے محض چند سال بعد ”قرارداد مقاصد“ کا مسودہ تحریر کرنے والے؟ ذرائع ابلاغ تو معاشرے کے تعصبات اور تفکرات کا آئینہ ہوا کرتا ہے اور جماعت احمدیہ پر ہونے والے مظالم کی داستان الم اور 1984ء میں جنرل ضیاء الحق کے آرڈیننس XX کے بعد انہیں پشتہ دیوار سے لگانے کی منظم سکیم میں تو پاکستانی ذرائع ابلاغ کا کردار کافی زیادہ مجروح ہے۔ احمدیوں کے خلاف اس ظالمانہ روش میں اہل صحافت نے تو سماجی معاشی اور سیاسی شعبوں میں منصوبہ بندی اور چال بازی کی انتہا ہی کر دی ہے۔

پروگریسو کالج کے ایک باشعور احمدی طالب علم ”ف“ نے ہمیں بتایا کہ اس حملہ کی خبر مجھے اپنے ایک کلاس فیلو کی جانب سے ملنے والے ٹیکسٹ میسج سے ہوئی جس میں درج تھا ”اے! تمہاری مسجد پر حملہ ہو گیا ہے۔ بابا بابا“ اس شدید حملہ کی اچانک خبر ملتے ہی میں فوری طور پر کامن روم کی طرف بڑھا تو وہاں کئی نوجوان کرکٹ میچ کی طرح سانحہ کی رپورٹنگ دیکھ کر تبصرے کر رہے تھے۔ کچھ کونسی مذاق سوچ رہا تھا اور کچھ کے لئے تو ہوا ہی کچھ نہ تھا۔ بے چینی اور کرب کے عالم میں ساتھی طالب علم کا یہ جملہ تیز دھار چھری کی طرح سینہ میں گھونپا گیا کہ ”یہ واجب القتل ہی تھے۔“ بلاشبہ دہشتگرد صرف وہ نہیں ہیں جو خود کش جیکٹیں پہن کر انسانی جسموں پر حملے کرتے ہیں بلکہ مسجدوں کے منبروں سے اور قلم کی تیزی سے جذبات اور دل و دماغ پر کچوکے لگانے والے بھی ان کے ہی بھائی ہیں۔

اس نوجوان کے چھ اہل خانہ اس دن راہ مولیٰ میں قربان ہوئے۔ کیا خبر کہ اگر اس دن اس کی کلاس لیٹ نہ ہوتی تو اس خاندان کا عدد سات ہو جاتا۔

جان تو بچ گئی لیکن گھاؤ بہت گہرے ملے اور کامن روم میں ساتھی طالب علموں کے چند جملے اذیت اور کرب کے کچوکے لگانے میں اول نمبر پر تھے۔ ویسے جس قوم کے نوجوان کی اٹھان ہی ایسی ہو کہ وہ انسانی جانوں کے ضیاع اور ہمسائے کی گھر کی آگ کو غیر اہم جان کر نہی مذاق کو وسیلہ بنا لیں وہاں کسی فوری انقلاب کی توقع رکھنا طمع خام ہی ہے۔

گارڈین کے نمائندہ Declan Walsh کے مطابق اس سانحہ کے موقع پر بعض ٹی وی اینکر پرسن اس شدت

## اسلامی جمہوریہ پاکستان میں احمدیوں پر ہونے والے دردناک مظالم کی الم انگیز داستان { سانحہ 28 مئی 2010ء کے حوالہ سے خصوصی رپورٹ }

(طارق حیات - مربی سلسلہ احمدیہ)

(قسط نمبر 68)

اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے:

”اور جو لوگ اللہ کی راہ میں مارے جاتے ہیں ان کے متعلق (یہ) مت کہو کہ وہ مردہ ہیں (وہ مردہ) نہیں بلکہ زندہ ہیں مگر تم نہیں سمجھتے۔“ (سورۃ البقرہ: 155)

28 مئی 2010ء کو نماز جمعہ کی ادائیگی کے لئے جمع ہونے والے 86 احمدیوں کو لاہور کی دو مساجد میں اجتماعی طور پر شہید کر دیا گیا اور اتنی ہی تعداد زخمیوں کی تھی۔ تاریخ اسلام احمدیت کی اس غیر معمولی قربانی کے دو سال مکمل ہونے پر ایک بے باک صحافی محترمہ صبا اعتراف صاحبہ کا ”فرینڈس ٹائمز“ کے 8 سے 13 جون 2012ء کے شمارہ میں ایک مضمون شائع ہوا ہے۔ اس مضمون سے اخذ کر کے ذیل میں چند سطحوں تحریر کی جاتی ہیں۔

### پاک سرزمین مگر انصاف ندارد

28 مئی کے سانحہ میں محض 86 احمدی شہید نہیں ہوئے تھے بلکہ تقریباً 200 خاندان متاثر ہوئے لیکن حکومت وقت 730 دن سے زیادہ وقت گزار کر بھی انصاف کی فراہمی میں مکمل طور پر ناکام ہے۔

وہ سب شہداء ”اسلامی جمہوریہ پاکستان“ میں خدائے واحد کی فرض عبادت کے لئے جمع ہوئے اور اپنی جانوں کا نذرانہ دے گئے۔ جمعۃ المبارک 28 مئی 2010ء کا دن لاہور میں بسنے والے احمدی ہمیشہ اس قیمتی خون کے ضیاع پر نناک آنکھوں کے ساتھ یاد رکھیں گے۔ وہ عام دنوں کی طرح ایک دن تھا۔ احمدی احباب حسب سابق اپنی روایت کے مطابق کام کاج چھوڑ کر تیار ہو کر جمعہ ادا کرنے جمع ہوئے۔ اجلے کپڑے زیب تن کر کے خلوص و وفا کے پروانے دنیا کے جھیلوں سے دامن چرا کر مکمل سکون اور خاموشی کے ماحول میں خدا کے سامنے اپنے سرسجدوں میں جھکائے ہوئے تھے کہ دہشت کی بارش برسنے لگی۔

خود کش جیکٹوں میں موت اور تباہی بھرے، جدید اور مہلک ترین آتش اسلحہ سے مسلح شیطان صفت دہشتگردوں نے لاہور شہر کی دو بڑی احمدیہ مساجد پر دھاوا بول دیا اور یہ خصوصی تربیت یافتہ درندے مکمل مہارت سے چن چن کر احمدیوں میں موت بانٹنے لگے اور بے خوف ہو کر اگلے کئی گھنٹے کارروائی کرتے رہے۔ لیکن وہ سٹپلی وجود کیا جانتے تھے کہ یہ بے ضرورت روائی وجود تو پہلے سے ہی موت کے پیالوں میں بستی شراب زندگی کے ممتھی اور دعا گو بنے ہوئے ہیں۔ بس اتنا ہوا کہ سی ٹی وی کی کمروں نے دکھایا کہ مساجد کی سکیورٹی پر مامور پولیس اہلکار موقع سے بھاگ رہے ہیں اور حملہ کی اطلاع ملتے ہی پنجاب پولیس کے مسلح دستے

جوق در جوق آتے رہے اور چار دیواری کے باہر کھڑے خاموش تماشائیوں کی تعداد میں اضافہ کرتے گئے۔ ویسے احمدیوں کے قتل عام کے وقت سرکاری مشینری کے اس طرز عمل کو سمجھنے کے لئے فیفا غورث کی مدد درکار نہیں ہے۔

وہ کڑی دوپہر جوں جوں دھلتی گئی گڑھی شاہو اور ماڈل ٹاؤن کی مساجد کے ہال کی صفیں جو پہلے آنسوؤں سے بھیگا کرتی تھیں معصوموں کے سرخ اور گرم لبو سے تر ہوتی گئیں اور سر بسجود لوگوں کی جگہ شہیدوں کے لاشے اور تن بدن پر سر سے پاؤں تک زخم سجائے لوگوں کی سسکیاں پھیل چکی تھیں۔ مہینہ طور پر سات حملہ آوروں میں سے دو مسلح سفاکوں کو نیٹے نمازیوں نے اپنی جان پر کھیل کر قابو کیا اور پاکستانی رواج کے مطابق ماورائے قانون کوئی بھی جذباتی حرکت کرنے کی بجائے حوالہ پولیس کر دیا۔ لیکن اس تیز رفتار انصاف کو کیا نام دیں کہ دو برس گزار کر بھی پاکستانی حکومت ان دہشتگردوں کو احاطہ عدالت میں بھی پیش نہیں کر سکی ہے۔ شائد اہل عدالت کا وہ سیاسی نعرہ کہ ”انصاف میں تاخیر انصاف کی عدم فراہمی کا دوسرا نام ہے“ احمدیوں کے لئے نہ ہے۔ جو بھی ہے انصاف کی امید تو کبھی جاسکتی ہے۔

پاکستان کا روایتی میڈیا تو ہیومن رائٹس و ایچ کے ایشیا کے ڈائریکٹر ”براڈ لے کوپر“ کی جانب سے ”تقسیم ہند کے بعد سے اب تک لاہور میں ہونے والی سب سے بڑی قتل و غارت“ قرار پانے والے واقعہ پر پُر اسرار طور پر چھپ سادھے بیٹھا رہا۔ احمدیوں نے اپنے ان پیاروں کو یاد کرنا تھا اور کیا۔ لیکن اخبارات میں محض چند ایک مضامین میں تذکرہ ہوا اور چند ایک ہی ٹی وی چینلز نے ادھوری طرز پر معمولی جگہ دی اور بس۔

اس بے حسی نے مجھے اس دن کی یاد تازہ کر دی جب میں اس وقوعہ کے روز پاکستان کے ایک بڑے نیوز چینل کے دفتر میں یہ واقعہ نشر کر رہی تھی اور سامنے آنے والی معلومات کو ترجمہ کرتے ہوئے اور شہید ہونے والوں کی تعداد بتاتے ہوئے مجھے بار بار میرے سینئر پروڈیوسر یہ متنبہ کرتے رہے کہ حملہ آوروں نے جن عمارتوں پر دھاوا بولا ہے اس کو عبادت گاہ کہوں، مسجد نہ کہوں۔

اگر ہم ”احمدیوں پر حملہ“ کی اصطلاح استعمال کرتے تو سینئر اور چیننگ کے مراحل سے گزر کر عوام کے سامنے صرف اتنا کہا جاتا کہ ”پاکستان کی ایک اقلیتی جماعت“ پر حملہ ہوا ہے۔ ایسی ہی خطرناک صورت حال کا تذکرہ ان ساتھی رپورٹرز نے بھی کیا جب وہ عین وقوعہ پر معلومات جمع کر کے آگے مہیا کر رہے تھے۔ انہیں لفظ احمدی یا مسجد یا نماز کی ادائیگی وغیرہ کے استعمال پر ٹوک دیا جاتا تھا۔

اس دن بطور پروڈیوسر ڈیوٹی کرنے والے ایک آدی

معاند احمدیت، شریر اور فتنہ پرور مفسد ملاماؤں اور ان کے سرپرستوں اور ہمنواؤں کو پیش نظر رکھتے ہوئے

خصوصیت سے حسب ذیل دعائیں بکثرت پڑھیں

..... رَبِّ كُلِّ شَيْءٍ خَادِمَكَ رَبِّ فَاحْفَظْنِي وَانصُرْنِي وَارْحَمْنِي -

..... اَللّٰهُمَّ اِنَّا نَجْعَلُكَ فِيْ نُحُوْرِهِمْ وَنَعُوْذُ بِكَ مِنْ شُرُوْرِهِمْ -

..... اَللّٰهُمَّ مَزِّ قَهْمُ كُلِّ مُمَزَّقٍ وَ سَحِّ قَهْمُ تَسْحِيْقًا -